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SAFETY WARNINGS

Your safety and the safety of others is very important. We have provided important safety warnings in this manual and on the engine. Please read these
messages carefully.
A safety message alerts you to potential hazards that could hurt you or others. Each safety message is preceded by a safety signal word.

A DANGER! Not following these instructions will lead to SERIOUS INJURY and/or DEATH.
A WARNING! Not following these instructions can lead to SERIOUS INJURY and/or DEATH.

A CAUTION! Not following these instructions can lead to INJURIES.

Warning Labels on the machine

These labels warn you of potential hazards that can cause serious injury. Read them carefully. If the labels come off or becomes hard to read, contact an
authorised sales point for replacement.

There are various symbols on the powerchain saw plate. They provide essential information about the product or how to use it.

Warning/ Caution! Hazardous fumes!

& K bystand t least
Keep bystanders away. 'Ir ® l/ﬂ' 1:ep ystanders at leas
m away.

Read the operating manual
before use.

Danger from overhead power

N\ lines.
X

Highly flammable materials! Keep away from sources of heat and flame. Do not
smoke when'using the product!

it
" ) .
% Keep away from rain and moisture.

Wear protective glasses, hearing protection . . . .
. Wear suitable face protection. Wear protective clothing.
and protective helmet.

Wear sturdy, protective working shoes. Wear protective gloves.

@ ® @ EBP

Symbols on the machine
Symbols are embossed on the machine for safe operation and maintenance. Please follow these instructions to avoid making any mistakes.

I The port to refuel. \ The direction to close the choke. The direction to open the choke.
Position: Fuel Tank Cap Position: Air Cleaner Cover Position: Air Cleaner Cover
MIN — MAX  Turn the rod with a screwdriver in the direction of the arrow to the “MAX” position to increase the flow of chain oil, turn it to the “MIN”
O position to decrease it.
] Position: Bottom of the Transmission

2 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR NA'(AYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT



EN

SAFETY INSTRUCTIONS

General

1. This machine can cause serious injuries. Read the instructions carefully for the correct handling, preparations, maintenance, starting and stopping of the
machine. Be familiar with all controls and the proper use of the machine.

2. Keep this manual for future reference. In cases you have any questions which cannot be answered herein, contact an authorised sales point.

3. Never allow children or anyone unable to fully understand the instructions given in the manual to use the machine.

Personal safety

1. When using the product, you should wear proper clothing and protective equipment (helmet, ear protectors, protection goggles or face shield, thick work
gloves, non-slip work boots).

2. Do not wear loose clothing, jewelry, short trousers, sandals, or go barefoot. Do not wear anything that might be caught by a moving part of the unit. Secure
hair above shoulder length.

3. Always work with care, and stay alert. Never use the product when under the influence of medication, alcohol or other substances, when suffering from
exhaustion, drowsiness or lack of sleep, or at any other time when a possibility exists that your judgment might be impaired or that you might not be able to
operate the product properly and in a safe manner.

Workplace safety

1. Never start the engine inside a closed room or building. Exhaust gases contain dangerous carbon monoxide.

2. Never use the product when the ground is slippery or when you cannot maintain a steady posture.

3. Never use the product at night, at times.of heavy fog, or at any other times when your field of vision might be limited and it would be difficult to gain a clear
view of the working area.

4. Never use the product during a thunderstormj lightning storm, high or gale force winds or any other time when weather conditions may make it unsafe to
use the product.

5. The working area must be free from materials.that are easily flammable or explosive.

7. Always be aware of your surroundings and stay alert for possible harzards that you may not hear due to the noise of the machine.

6. Always comply with applicable national and international safety, health and work regulations.

Before starting the engine

1. Make sure that no persons or animals are within your work area when you start working.

2. Make sure there are no obstacles in your work area.

3. Make sure that your machine has been fully and properly assembled.

4. Do not operate the machine unless you did not find any faults on checking. If a part has become defective, make sure to replace it before you use the machine
again.

5. Check that the machine works properly and make sure, in particular, that the chainrail or hedge trimmer head sits tightly and properly, and that the On/Off
switch works properly. Do not operate the machine with a damaged or extensively worn cutting device. The machine may not be used unless it is undamaged
and functions properly. If the equipment or parts of it have become defective/have it repaired by a specialised technician.

6. The machine will vibrate during operation. This can cause its screws and other parts to loosen. Checkthat all screws and accessories are tight.

7. Do not overload the machine. Use the machine only for its intended purpose.

During operation
A WARNING! Only cut materials recommended by the manufacturer. Use only for tasks described inthe manual.

1. Keep bystanders and animals at least 15m away from the operating point. If you are approached, immediately stop the engine. Avoid operating while people,
especially children are nearby.

2. Grip the handles firmly with both hands using your whole hand.

3. Assume a firm standing position during operation:

¢ Make sure you cannot slip or fall over.

e Do not stretch your arms too far in front of you.

¢ Do not work above shoulder level.

4. After starting the engine, check that the cutting attachment stops rotating when the throttle is fully returned to its starting position. If it continues to rotate
when the throttle is fully returned, stop the engine and contact an authorised service center.

5. If the unit starts to shake or vibrate, turn off the engine and check the whole unit. Do not use it until the problem has been properly corrected.

6. Keep all parts of your body away from rotating cutting attachments and hot surfaces.

7. Never touch the muffler, spark plug, or other metallic parts of the engine while the engine is in operation or immediately after shutting down the engine.
Doing so could result in serious burns or electrical shock.

8. While the engine is hot, keep the machine away from anything flammable, such as dry grass, debris, leaves or excessive lubricant.

9. Make sure that the engine is switched off before setting down the machine.

10. Never work alone. Make sure you are within shouting distance or have visual or other contact with another person who can give first aid in an emergency.
11. Never operate the pruner at an angle greater than 60° in order to reduce the risk of being struck by falling objects during operation.
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Maintenance

DANGER! The metallic parts reach high temperatures immediately after stopping the engine!

>

1. In order to maintain your machine in proper working condition, perform the maintenance and inspections described in the manual at regular intervals.

2. Always be sure to turn off the engine before performing any maintenance, inspection procedures or working on the machine.

3. Use only original replacement parts. Only these spare parts are guaranteed to be designed and suitable for use with this machine. Using other spare parts
will void your warranty and may cause danger to yourself and your surroundings.

4. In the event that any part must be replaced or any maintenance or repair work not described in this manual must be performed, please contact an authorized
service center for assistance.

5. Do not disassemble or modify the product in any way. Doing so may result in damage to the product during operation or may prevent the product from
operating properly.

Handling fuel

1. The engine of the product is designed to run on a mixed fuel, which contains highly flammable gasoline. Never store cans of fuel or refill the tank of the unit
in places where there is a boiler, stove, wood fire, electrical sparks, welding sparks, or any other source of heat or flame which might ignite the fuel.

2. Never smoke while operating the unit or when refilling its fuel tank.

3. When refilling the tank, always turn off the engine and allow it to cool down. Take a careful look around to make sure that there are no sparks or open flames
anywhere nearby before refueling.

4. If fuel spills during refuelling, wipe up completely with a dry cloth.

5. After refueling, screw the fuel cap tightly back onto the fuel tank and move the unit at least 3 m away from the refueling area before starting the engine.

6. Fuel vapours are toxic and must not be inhaled:s

Transportation and storage

1. When you finish working in one location andwish to continue work in another spot, turn off the engine, lift the unit and carry it paying attention to the blade.
2. When transporting or storing the machine, always fit the cutting attachment guard or guide bar cover.

3. When carrying the product by hand, cover the cutting attachments if necessary, lift up the product and carry it paying attention to the blade.

4. Never transport the product over rough roads or overlong distances by vehicle without removing all fuel from the fuel tank. Doing so may cause fuel to leak
from the tank during transport. Protect the machine from damage when transporting it.

Kickback safety precautions for chain saw users

DANGER!

A (1) Kickback may occur when the nose or tip of the guide bar touches an object, or when the wood closes in and pinches the saw chain in the cut.
Tip contact in some cases may cause a lightning fast reverse reaction; kicking the guide bar up and back towards the operator. Pinching the saw
chain along the top of the guide bar may push the guide bar rapidly back towards.the operator. Either of these reactions may cause you to lose
control of the saw, which could result in serious personal injury.

(2) Do not rely exclusively on the safety devices built into your saw:'As.a chain saw user you should take several steps to keep cutting jobs free
from accident or injury.

With a basic understanding of kickback, you can reduce or eliminate the element of surprise..Sudden‘surprise contributes to accidents.

1. Keep a good grip on the saw with both hands when the engine is running. Use a firm grip with thumbs andfingers encircling the handles. A firm grip will help
you reduce kickback and maintain control of the saw.

2. Make certain that the area in which you are cutting is free from obstructions. Do not let the'nose ofithe guide bar contact a log, branch, or any other
obstruction which could be hit while you are operating the saw.

3. Cut at high engine speeds.

4. Follow the manufacturer’s sharpening and maintenance instructions for the saw chain.

5. Only use replacement bars and chains specified by the manufacturer or the equivalent.

6. Always make sure the cutting attachment is properly installed and firmly tightened before operation.

7. Never use a cracked or warped guide bar: replace it with a new one and make sure it fits properly.

8. If a saw blade should bind fast in a cut, shut off the engine immediately. Push the branch or tree to ease the bind and free the blade.

9. Do not operate the pole chain saw with the muffler removed.

10. When cutting a limb that is under tension, be alert for spring back so that you will not be struck by the moving limb.

11. Always stop the engine immediately and check for damage if you strike a foreign object or if the machine becomes tangled. Do not use broken or damaged
equipment.

WARNING!
A e Make sure the chain and guide bar are correctly adjusted before operating the equipment.
e Never attempt chain adjustments with the engine running.
e Do not make unauthorized modifications or substitutions to the guide bar or chain.
e Never allow the engine to run at high RPM without a load. Doing so could damage the engine.
e Keep the pruner as clean as possible. Keep it free of loose vegetation, mud, etc
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SPECIFICATIONS

Main Parts

1 Engine unit

2 Shoulder harness

3 Handle
4 Blade cover

5 Hedge trimmer head assembly
6 Chain saw head assembly

7 Fuel tank cap
8 Primer bulb

15 Brush cutter head assembly (nylon cutter)

16 Throttle lock
17 Throttle

18 Guide bar

19 Adjusting screw
20 Oiltank

21 Saw chain

22 euttingunit

9 Starting handle
10 Fuel tank

11 Air filter

12 Choke

13 Spark plug cap

23 Adjusting handle

24 Adjusting handle lock lever

25 Brush cutter’head.assembly (metal blade)
26 Lock lever

27 Bar cover

14 Switch

Technical Data

Model PS5170
Displacement 51.7 cc
Power 2.1 Hp
Extention shaft im
Shaft diameter 26 mm
Hedge trimmer cutting length 395 mm

Bar / Chain 255 mm (10”) / 3/8 LP x 1.3 mm (0,05”)
Fuel tank capacity 1200 ml

Oil tank capacity 150 ml

Fuel type Gasoline

Gross weight 14.5 kg

Includes

Nylon head, 3T Blade (255 mm), Double belt

WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR

* The manufacturer reserves the right to make minor changes
to product design and technical specifications without prior
notice unless these changes significantly affect the performance
and safety of the products. The parts described / illustrated in
the pages of the manual that you hold in your hands may also
concern other models of the manufacturer's product line with
similar features and may not be included in the product you just
acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the
warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must
only be carried out by technicians of the authorized service
department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment.
Operation of the product with non-provided equipment
may cause malfunctions or even serious injury or death. The
manufacturer and the importer shall not be liable for injuries
and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.
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EQUIPMENT SET UP

Joint attachment

1. Press the lock lever down.

2. Insert the attachment to the main shft. Fix the lock lever into the hole.
3. Tighten the knob bolt securely.

Lock Lever

Installing handle

1. Set the engine down on a flat surface in the upright position.

2. Position the rubber locator mount just below the throttle in a position allowing mounting of the handles in a comfortable location. (A)

3. Holding the handle base under the locatef mount place the handle bar over the base. (B)

4. Firmly bolt the handlebar to the base'using the 4 bolts and allen key. Screw each bolt down an even amount until the handlebar does not flex or slide on
the shaft. (C)

1. Handlebar

2. Handle base
3. Locator mount
4. Allen key

5. Bolts
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Chain tensioning

WARNING!

e The saw-chain has very sharp edges. Use protective gloves for safety.

e Always check the chain tension. A slack chain increases the risk of kickback. If the chain is slack, it may jump out of the guide, causing injury to
the operator and damage to the machine. A slack chain will wear very quickly and the sprocket and guide bar will wear out.

1. Unscrew the fixing nut.
2. Turn the adjusting screw until the chain rests against the underside of the bar, but can be moved easily.

' Fixing nut

Adjusting screw

Bar and chain replacement
1. Unscrew the fixing bolt and remov
2. Remove the saw chain and guide bar.
3. You can now change the bar or the saw ch

Saw chain

P . g Chain sprocket

Guide bar

' Fixing bolt Chain wheel guard

v
Installing the guide bar and saw chain %

1. Place the sawing chain onto the guiding bar. &
2. Position the guide bar so that the chain tensioning studs project into the guide bar.
3. Attach the chain wheel protection and then tighten the fixing bolt lightly.

4. Tighten the tensioning screw.

5. Tighten the fixing nut.

chain runs in the correct direction!

pS
(7)
0<p

Note! The chain should not sag, but it should be possible to pull it a few millimeters away from the sa

' Fixing bolt Chain wheel guard »

\

Chain tensioning studs
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OPERATION
Before operation

WARNING! For your safety and to maximise the life of your equipment, it is very important to take a few moments to check the condition of the
engine before operating it. Repair or contact an authorised service center to repair any problems you find.

Before checking you machine, make sure the switch is in the OFF position.

Always check the following items before you start the engine:

e The cutting head is correctly fitted and can move freely.

e Switches work smoothly.

e The spark plug is securely fitted. If the plug is loose, sparking and subsequent ignition of the fuel-air mixture may occur.
e Make sure that handles are clean so that tool can be guided safely.

DANGER! If you are in any doubt about how to operate the machine, seek advice from an expert at an authorised service centre. Following non-
professional advices can be fatal!

Fuel and chain oil

DANGER! Gasoline is very flammable. Avoid smoking or bringing any flame or sparks near fuel. Make sure to stop the engine and allow it cool
before refueling the unit. Choose an open area for refuelling and move at least 3 m away from the refuelling point before starting the engine.

Fuel: Mix lead-free gasoline with air-cooled 2-stroke engine oil at ratio 30 ml of oil to 1 It of gasoline.

e These engines are certified to operate on unleaded gasolines

e Make sure to use gasoline with a minimum octane number of 93RON:

¢ If you use petrol with a lower octane rating than specified, there is a risk that the engine temperature will rise, causing an engine problem such as piston

seizure.

Unleaded gasoline is recommended to reduce air pollution for the sake of your health and the environment.

Poor quality gasoline or oil can damage seals, fuel lines or the engine’s fuel tank.
Chain oil: Use a good quality chainsaw bar & chain oil.

Operation safety precautions

Before using the machine for the first time, read all the safety instructions and check'the machine thoroughly.

Take note of the following:

¢ Hold the equipment firmly and securely with both the hands.

e Work carefully and do not expose anyone to danger during operation. Work calmly and considerately.

e Do not carry out any work if the visibility and lighting conditions are not good.

e Only use the machine during daylight hours.

e Pay attention to the cutting head.

e Never work standing on a ladder.

e Always work on a firm and stable surface.

e Ensure that there are no people or animals within 10 m of the machine during operation. Switch off the machine immediately if anyone, especially children,
comes within reach of the machine.

Starting engine

1. Pour fuel into the fuel tank and tighten the cap securely.

(When using pole saw attachment: Pour the chain oil into the oil tank and tighten the cap securely.

2. Rest the unit on a flat, firm place. Keep the cutting head off the ground and clear of surrounding objects, as it will start rotating upon starting of the engine.
3. Press the primer bulb several times until fuel flows out in the clear tube.

Primer bulb

Chain oil

Fuel
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4. Move the choke lever to the closed position.
5. Set the stop switch to the “STAR” position. Press down the throttle lock.

Switch
Choke lever Throttle lock

N

!
111

CAUTION!
Place the unit on a flat, stable surface.

Keep the cutting head clear of anything around it.

Throttle trigger

6. While holding the unit firmly, quickly pull out the starter rope until the engine fires.
7. Move the choke lever down to open the choke. Restart the engine.
8. Allow the engine to warm up for a several minutes before starting operation.

WARNING! The product is equipped with'a centrifugal clutch mechanism so that the cutting attachment starts to rotate as soon as the engine is
started by moving the throttle to the start position. When starting the engine, place the product on the ground in a flat, clear area and hold it
firmly to ensure that neither the cuttingpart nor.the throttle will come into contact with any obstacle when the engine starts.

A CAUTION! Do not pull the starter rope too/far. Watch the cutting/mowing head while pulling the starter rope.

NOTE

1. When restarting the engine immediately after stopping it, leave theichoke open.

2. Over choking can make the engine hard to start due to excess fuel. Whenthe engine failed to start after several attempts, open the choke and repeat pulling
the rope, or remove the spark plug and dry it.

Stopping the engine
1. Release the throttle lever and run the engine for half a minute.
2. Shift the stop switch to the STOP position.

WARNING!
e Except in an emergency, avoid stopping the engine while pulling the throttle‘lever.
e |f the engine does not stop with the stop switch, move the choke to the closeéd-position.

POLE SAW OPERATION

DANGER!

e Always wear leather or other strong material gloves when using the pole saw.

e Falling branches can hit your face or eyes, causing injuries, scratches and cuts, so always wear a helmet and face guard when using your pole
saw.

Checking oil supply
After starting the engine, run the chain at medium speed and see if chain oil has
scattered off, as shown in the figure.

NOTE!

The oil reservoir has sufficient capacity to provide approximately 40 minutes of .
cutting time (when set at the minimum flow rate) or approximately the time you will . T e
get from one tank of fuel. Be sure to refill the oil tank each time you refuel the saw. o ‘
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Adjusting oil flow rate

CAUTION! Never fill the oil reservoir or adjust the oil flow with the engine running.

A An increase in bar oil flow rate will speed oil consumption, requiring more frequent checks on the oil reservoir. To ensure sufficient lubrication,
it may be necessary to check the oil level more frequently than when refilling the fuel tank.
The guide bar and chain are lubricated automatically by a pump that operates whenever the chain rotates. The pump is set at the factory to
deliver a minimum flow rate, but this can be adjusted in the field to suit the application. A temporary increase in oil flow is often desirable when
cutting things like hardwood or wood with a lot of resin.

Adjust the pump as follows:

1. Stop the engine and make sure the stop switch is in the OFF position.

2. Place the unit on its side with the oil reservoir up.

3. With a screwdriver, push in on the oil flow rate adjusting screw and turn in the desired direction.

CAUTION! The oil flow adjusting screw must be pressed in slightly in order to turn. Failure to
do so could damage the pump and screw.

POLE HEDGE TRIMMER OPERATION

DANGER! This product is equipped with extréemely sharp blades which, if used incorrectly, can be extremely dangerous. Improper handling can
cause accidents, resulting in serious injury or death. For this reason, you should always take care to follow the instructions below when using
your trimmer.

Never hold the trimmer with the blades are pointed towards someone else.

¢ Never allow the blades to come into proximity with your body while the engine of the trimmer is in operation.

¢ Always be sure to turn off the engine before changing the angle'of the blades, removing branches which have become stuck in the blades, or at any other
time when coming into close proximity with the blades.

o Always wear work gloves made of leather or some other sturdy material when using the trimmer.

¢ Always place the blade cover provided with the trimmer over the blades when‘not in use.

¢ Falling branches may fall onto the face or into the eyes, resulting in injuries, scratches, andscuts, and for this reason you should always be sure to wear a

helmet and face protector when using your trimmer.

CAUTION! The thickness of branches, which may be cut using this trimmer, is limited to up to approximately 5 mm. Never try to cut branches
A thicker than this, as doing so may result in damage to the trimmer.

Adjusting the angle of the cutting blades

1. Stop the engine.

2. Lift the lock lever and press down the adjusting lever.

3. Adjust the angle of the blades to the desired angle and remove your hand.
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BRUSHCUTTER OPERATION

e To stop the machine, the switch must be in the STOP position.

e When mowing, comply with specific national and local regulations.

e Do not mow during generally accepted rest periods.

e All hard objects - stones, metal parts, etc. - must be removed. They could be thrown and cause personal injury or material damage.
e When working in tall shrubs or bushes, the minimum working height should be 15 cm to avoid endangering small animals.

Mowing grass
When working on lawns, hold the brushcutter at an angle of about 30° and make semicircular turns to the left and right.
The best results are achieved with grass up to 15 cm high. If the grass is higher, it is recommended to repeat the mowing several times.

A WARNING! Never place the mowing head on the ground when the machine is running.

If the mowing performance decreases:
1) Hold the running machine over the grass and tap the ground several times with the mowing head to lengthen the nylon cutting line.
2) The blade in the protective cover will cut the line to the required length.

A CAUTION! Nylon line fragments may beejected and cause injury.

¢ If the machine is vibrating, clean it or, if necessary,.remove the grass that is stuck to the mowing head and guard.
¢ Hold the machine firmly and securely with both hands:

e Only cut grass and weeds, low bushes can be cut with a thickblade.

¢ Take care not to endanger anyone while mowing. Work quietly and.considerately. Ensure the safety of others.

e Only work when there is sufficient visibility and light.

e Be aware of the cutting head.

¢ Never mow/cut above shoulder height.

¢ Never replace the nylon cord with steel wire - risk of injury and destruction.

¢ Never work standing on a ladder.

e Work on a solid and stable surface.

e Use the machine only after carefully reading the instruction manual. Follow all'the safety instructions in the manual.
MAINTENANCE

Good maintenance is essential for safe, economical and trouble-free operation. It also helps to«educeé pollution.

DANGER! Improper maintenance or failure to correct a problem prior to operationimay result in a malfunction that could cause serious personal
injury or death. Always follow the inspection and maintenance recommendations and schedules in this owner’s manual.

To help you maintain your equipment properly, the following pages contain a maintenance schedule, routine inspection procedures and simple maintenance
procedures using basic hand tools. Other service tasks that are more difficult or require special tools are bést éft to professionals and are usually carried out
by an authorised service center or other qualified mechanic.

WARNING!

e Make sure that the engine is stopped and cool before servicing the machine. Contact with the moving cutting head or hot muffler can result
in personal injury.

e Read the instructions before starting and make sure you have the necessary tools and skills.

e To reduce the risk of fire or explosion, use caution when working around gasoline. Use only a non-flammable solvent, not gasoline, to clean
parts. Keep cigarettes, sparks and flames away from all fuel-related parts.
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Maintenance Chart

Every Every Every
System / Components Procedure Before use Note
25 hours 50 Hours | 100 hours
Fuel leaks, fuel spillage | Wipe clean v
Air cleaner Inspect v Replace, if necessary (2)
Clean v (1)
Fuel tank, fuel filter Inspect v Replace, if necessary (2)
Clean v
Idle adjusting screw Adjusting idling Replace carburetor, if necessary
speed v
Engine Spark plug Clean and readjust GAP: 0.6 ~ 0.7 mm
plug gap v (2) Replace, if necessary
Cylinder fins, intake air’| Clean
cooling vent v
Muffler, Clean
cylinder exhaust port v
Combustion chamber Clean
v (2)
Throttle lever, stop | Check operation
switch v
Cutting components Replace, if necessary v
Transmission Grease Pole hedge trimmer onl
V(2 g Yy
Other parts Screws, nuts, bolts Tighten, replace v v Not the adjusting screws
Guide bar Clean v Pole chain saw only
Sprocket Inspect, replace v Pole chain saw only
Saw chain Inspect, sharpen v Pole chain saw only

(1) More frequent maintenance when used in dusty areas.
(2) These items should be serviced by a qualified technician unless you have the proper tools and are mechanically proficient.

Engine

Air cleaner

A clogged air cleaner will reduce engine performance. Check the filter element and clean if necessary
in warm soapy water. Dry completely before reinstalling. If the element is broken or shrunk, replace

with a new one.

Spark plug

Failure to start and misfiring are often caused by a dirty spark plug. Clean the spark plug and check

Air filter

that the gap is in the correct range.
Replace spark plug, when necessary. Recommended spark plugs: NHSP, LD L8RTF, NGK BPMR7A.

NAKAYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT

12 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



EN

To install the spark plug, first turn it finger-tight, then tighten it a quarter turn using a socket
wrench.
Tightening torque: 9.8 ~11.8 N.m (1~ 1.2 kg.m)

CAUTION! Note that the use of spark plugs other than those specified may cause the 0.6~0.7 mm
engine to malfunction or overheat and cause damage.

Muffler

WARNING! Periodically inspect the muffler for loose fasteners, damage or corrosion. If any sign of exhaust leakage is found, stop using the
machine and have it repaired immediately. Failure to do so may cause the engine to catch fire.

Remove the muffler, insert a screwdriver into the exhaust port and wipe away any carbon
deposits. At the same time, wipe off any carbon build-up on the muffler exhaust port and cylinder
exhaust port.

Hedge trimmer

Blade

When refilling the tank or resting, it is often a good idea to use the time to oil
the cutting blades.

If a gap exists between the upper and lower blades, follow the procedure
below to adjust them so that they fit closer together.

(1) Upper blade
(2) Lower blade

1. Loosen the lock nut (A) as shown in the diagram.

2. Tighten the screw (B) completely, then turn it back a third to one half turn.

3. Tighten the locknut while holding the screw to keep it in position.

4. Check that the flat washer (C) is loose enough that it can be turned by pressing on it.

NOTE:

¢ Tightening the screw too much can prevent the blades from moving. Conversely, if the screw is not tight enough, the trimmer blades may not work properly
and leaves and twigs may get caught in the trimmer blades.

¢ If the blades are so worn that it is no longer possible to close the gap between them, you should contact an.authorised service center to have the blades
sharpened or replaced.

Transmission

The reduction gears are lubricated by multi-purpose grease in the gearbox.

Add new grease every 25 hours of use or more often depending on the operating conditions.
When adding grease, use a grease gun to inject grease into the three grease slots on the gearbox.

(1) Grease fittings
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Chain saw

Ruler
Oiling port

T
Ei@— \ e Oiling port ': % u
\[E@Sﬁl - \\\ /‘/:'
o~

A

Oiling port Chain tilts

Remove the guide bar and check that the oil port is not blocked.

Guide bar

0.3 mm
Remove sawdust from the bar groove and oil hole.

The bar should always be square. Check thesbar for wear. Place a ruler against the bar and the outside
of a cutter. If there is a gap between them, the bar is normal. If not, the bar is worn. Such a bar must be Sprocket

corrected or replaced. @@ %

A CAUTION! It is very important for smooth and safe /operation that the blades are kept sharp at all times.

Sprocket
Check for extensive wear and replace if the teeth are worn by more than 0.3 mm.

Saw chain

Your cutters need to be sharpened when:
e The sawdust becomes powdery.
¢ You need extra force to cut.

The cut is not straight.
Vibration increases.
Fuel consumption increases.

Cutter setting standards

A WARNING! Be sure to wear safety gloves.

Before filing:

e Make sure the saw chain is held securely.

e Make sure the engine is stopped.

e Use a round file of proper size for your chain.
e Chain type : 3/8LP 050 45DL

¢ File size : 5/32 in (4.0 mm)

Place the file on the cutter and press straight down.
Keep the file positioned as shown.

1/5
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After setting each cutter, check the depth gauge and file to the correct level as shown.

Appropriate gauge checker Make the shoulder round Depth gauge standard: 0.25” (0.65mm)

NOTE: It is important to round the front edge to reduce the risk of kickback or breakage.
Make sure that each cutter has the same length and edge angles as shown.

’

“-—%

B )
. ",
.
1;3002,.___
Cutter length _ Side plate angle Filling angle Top plate cutting angle

Transmission
The reduction gears are lubricated by multi-purpose, lithium-b. grease in the gearbox.
Supply new grease every 25 hours of use or more often depen
When adding lubricant, use a grease gun to insert lubricant into t

conditions.
fittings located on the gearbox.

Grease fitting

STORAGE

NSO VY

Old fuel is one of the main causes of engine starting failure. Before storing the machine, empty the fuel tank and run the engine until all the fuel in the fuel line
and carburettor has been used up.

Clean and service the machine before storing.

Store the unit indoors, taking the necessary measures to prevent rust.

DISPOSAL

When disposing of the machine, fuel or oil for the machine, make sure that you comply with national legislation and local regulations.
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TROUBLESHOOTING

Case 1: Starting failure

Check Possible Cause Remedy
Fuel tank. Incorrect fuel. Drain and refill with correct fuel.
Fuel filter. Fuel filter is clogged. Clean.

Carburetor adjustment screw.

Out of normal range.

Adjust to correct range.

Sparking (no spark).

Spark plug is fouled/wet.

Clean/ Dry.

Spark plug gap is incorrect.

Adjust to correct gap (0.65 mm).

Spark plug disconnected.

Retighten.

Case 2: The engine will not reach the maximum output.

Spark plug. Fouled plug, carbon residue on electrodes, | Clean the plug, check the thermal value and replace it if
distance between electrodes too large. necessary. Set gap at 0.6 - 0.7 mm

Carburetor. Fouled carburgetor or carburetor jets. Clean.

Air filter. Clogged with dust. Clean.

Exhaust. Exhaust, exhaust pipe. Remove the exhaust pipe, clean and remove carbon residues.

Cylinder /piston /piston ring.

Packing ring in the crankcase leaking. Worn
cylinders, pistons, piston rings.

Replace the cylinder, piston or piston rings, grind cylinder and
piston.

Fuel.

Poor fuel mix, too much oil.

Refuel'according to instructions.

Case 3: The engine will not stop.

Spark plug. The plug is pale grey with marks of white (melting | Fit in a'plug:of higher thermal-value.
drops).
Cylinder. Carbon residue in the ignition area. Clean the cylinderthead, piston base and the cylinder engine
block.

Case 4: Problems with chain saw. (It runs but is not cutting, insufficient chain lubrication)

Guide bar & saw chain. The chain is fitted in reverse on the guide bar. Refer to the assembly of guide bar and chain.
Oil tank. Oil tank empty. Replenish oil.
Guide bar. Clogged oil guide groove. Clean.
16 NAKAYAMA
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AVERTISSEMENTS DE SECURITE

Votre sécurité et celle des autres sont trés importantes. Nous avons fourni des avertissements de sécurité importants dans ce manuel et sur le moteur.
Veuillez lire attentivement ces messages.

Un message de sécurité vous avertit des dangers potentiels qui pourraient vous blesser ou blesser d'autres personnes. Chaque message de sécurité est
précédé d'un mot de signalisation de sécurité.

ﬁ DANGER ! Le non-respect de ces instructions peut entrainer des BLESSURES GRAVES et/ou la MORT.
ﬁ AVERTISSEMENT ! Le non-respect de ces instructions peut entrainer des BLESSURES GRAVES et/ou la MORT.

ﬁ ATTENTION ! Le non-respect de ces instructions peut entrainer des BLESSURES.

Etiquettes d'avertissement sur la machine

Ces étiquettes vous avertissent des risques potentiels pouvant entrainer des blessures graves. Lisez-les attentivement. Si les étiquettes se détachent ou
deviennent difficiles a lire, contactez un point'de vente agréé pour les remplacer.

La plaque de la trongonneuse comporte différents symboles. Ils fournissent des informations essentielles sur le produit ou sur la maniére de ['utiliser.

Avertissement/ Attention ! Fumées dangereuses !

Maintenez les spectateurs
a une distance d'au moins
15 meétres.

Lisez le manuel d'utilisation
avant de |'utiliser.

|'écart.

\\x lignes.

Matériaux hautement inflammables ! Tenir a I'écart des sources de chaleur et des
flammes. Ne pas fumer pendant I'utilisation du produit !

u Danger lié au courant aérien A Tenez les spectateurs a
[ ]
IR
1

% Tenir a I'écart de la pluie et de
% I'humidité.

Y Portez des lunettes de protection, de / \_“ Portez une protectionfaciale . )
. | protection auditive et un casque de ( ) appropriée. Portez des vétements de protection.
b " protection. N

i : Portez d.es chaussures de travail solides et Portez des gants de protectiont
protectrices.

Symboles sur la machine

Des symboles sont gravés sur la machine pour une utilisation et un entretien sdrs. Veuillez suivre ces instructions pour éviter toute erreur.

Le port pour faire le plein. La direction pour fermer le La direction pour ouvrir le starter.
L Position : Bouchon du réservoir \ starter. Position : Couvercle du Position : Couvercle du filtre a air

de carburant filtre a air

MIN — MAX  Tournez la tige avec un tournevis dans le sens de la fleche vers la position "MAX" pour augmenter le débit d'huile de chaine, tournez-la vers
S la position "MIN" pour le diminuer.
‘_ Position : Bas de la transmission
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INSTRUCTIONS DE SECURITE

Général

1. Cette machine peut provoquer des blessures graves. Lisez attentivement les instructions pour manipuler, préparer, entretenir, démarrer et arréter
correctement la machine. Familiarisez-vous avec toutes les commandes et ['utilisation correcte de la machine.

2. Conservez ce manuel pour toute référence ultérieure. Si vous avez des questions auxquelles vous ne pouvez pas répondre dans ce document, contactez
un point de vente agréé.

3. Ne laissez jamais les enfants ou toute personne incapable de comprendre pleinement les instructions données dans le manuel utiliser la machine.

Sécurité personnelle
1. Lorsque vous utilisez le produit, vous devez porter des vétements et des équipements de protection appropriés (casque, protections auditives, lunettes de
protection ou écran facial, gants de travail épais, bottes de travail antidérapantes).

2. Ne portez pas de vétements amples, de bijoux, de pantalons courts, de sandales ou de pieds nus. Ne portez rien qui puisse étre happé par une
partie mobile de I'appareil. Attachez vos cheveux au-dessus de la longueur des épaules.

3. Travaillez toujours avec précaution et restez vigilant. N'utilisez jamais le produit sous I'influence de médicaments, d'alcool ou d'autres substances, en cas
d'épuisement, de somnolence ou de manque de sommeil, ou a tout autre moment ou il est possible que votre jugement soit altéré ou que vous ne soyez
pas en mesure d'utiliser le produit correctement et en toute sécurité.

Sécurité sur le lieu de travail
1. Ne démarrez jamais le moteur dans une piéce ou un batiment fermé. Les gaz d'échappement contiennent du monoxyde de carbone dangereux.
2. N'utilisez jamais le produit lorsque le sol est glissant ou lorsque vous ne pouvez pas maintenir une posture stable.

3. N'utilisez jamais le produit la nuit, par témps de brouillard intense ou a tout autre moment ol votre champ de vision pourrait étre limité et ou il serait
difficile d'avoir une vue claire de la zone de travail.

4. N'utilisez jamais le produit pendant un orage,une tempéte d'éclairs, des vents violents ou des coups de vent ou tout autre moment ou les conditions
météorologiques peuvent rendre dangereuse l'utilisation du produit.
5. La zone de travail doit étre exempte de matériaux facilement inflammables ou explosifs.

6. Soyez toujours conscient de votre environnement et restez attentif aux éventuels dangers que vous ne pouvez pas entendre en raison du bruit de la
machine.
7. Respectez toujours les réglementations nationales et internationales applicables en matiére de sécurité, de santé et de travail.

Avant de démarrer le moteur

1. Assurez-vous qu'aucune personne ou aucun animal ne se trouve dans votre zone de travail lorsque vous commencez a travailler.
2. Assurez-vous qu'il n'y a pas d'obstacles dans votre zone de travails

3. Assurez-vous que votre machine a été entierement et correctement assemblée.

4. N'utilisez pas la machine si vous n'avez pas trouvé de défauts lors du controle. Si une piece est défectueuse, veillez a la remplacer avant d'utiliser la
machine. encore.

5. Vérifiez le bon fonctionnement de la machine et assurez-vous, en particulier, que le rail de la chaine ou la téte du taille-haie repose bien et
correctement, et que l'interrupteur Marche/Arrét fonctionne correctement. N'utilisez pas la.machine avec un dispositif de coupe endommagé ou trés usé.
La machine ne doit pas étre utilisée si elle n'est pas endommagée et nesfonctionne pas correctement. Si I'appareil ou des parties de celui-ci sont
défectueux, faites-le réparer par un technicien spécialisé.

6. La machine va vibrer pendant son fonctionnement. Cela peut entrainer le desserrage /de ses vis et autres pieces. Vérifiez que toutes les vis et tous
les accessoires sont bien serrés.

7. Ne surchargez pas la machine. N'utilisez la machine que pour 'usage auquel elle est destinée.

Pendant le fonctionnement

A AVERTISSEMENT ! Ne coupez que les matériaux recommandés par le fabricant. Utilisez uniquément pour les taches décrites dans le manuel.

1. Maintenez les badauds et les animaux a une distance d'au moins 15 m du point de fonctionnement. Siwous, étes approché, arrétez immédiatement le
moteur. Evitez de travailler lorsque des personnes, en particulier des enfants, se trouvent a proximité.

2. Saisissez fermement les poignées des deux mains en utilisant toute votre main.
3. Adoptez une position debout ferme pendant le fonctionnement :

e Assurez-vous que vous ne pouvez pas glisser ou tomber.

¢ Ne tendez pas vos bras trop loin devant vous.

¢ Ne travaillez pas au-dessus du niveau des épaules.

4. Apres avoir démarré le moteur, vérifiez que I'accessoire de coupe s'arréte de tourner lorsque la manette des gaz est ramenée a fond dans sa position de
départ. S'il continue a tourner lorsque la manette des gaz est ramenée a fond, arrétez le moteur et contactez un centre de service agréé.

5. Si I'appareil se met a trembler ou a vibrer, arrétez le moteur et vérifiez I'ensemble de I'appareil. Ne I'utilisez pas tant que le probleme n'a pas été
correctement corrigé.

6. Tenez toutes les parties de votre corps éloignées des accessoires de coupe rotatifs et des surfaces chaudes.

7. Ne touchez jamais le silencieux, la bougie d'allumage ou d'autres parties métalliques du moteur lorsque celui-ci est en marche ou immédiatement apreés
son arrét. Cela pourrait entrainer des brllures graves ou une décharge électrique.

8. Lorsque le moteur est chaud, éloignez la machine de tout ce qui est inflammable, comme de I'herbe seche, des débris, des feuilles ou un excés de
lubrifiant.

9. Assurez-vous que le moteur est éteint avant de poser la machine.

10. Ne travaillez jamais seul. Assurez-vous d'étre a portée de voix ou d'avoir un contact visuel ou autre avec une autre personne qui peut donner le
premiers secours en cas d'urgence.

11. N'utilisez jamais I'élagueuse a un angle supérieur a 60° afin de réduire le risque d'étre frappé par des objets tombant pendant le fonctionnement.
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Maintenance

A DANGER ! Les pieces métalliques atteignent des températures élevées immédiatement aprés I'arrét du moteur.

1. Afin de maintenir votre machine en bon état de fonctionnement, effectuez a intervalles réguliers I'entretien et les controles décrits dans le manuel.

2. Veillez a toujours éteindre le moteur avant d'effectuer toute opération d'entretien, d'inspection ou de travail sur la machine.

3. N'utilisez que des pieces de rechange d'origine. Seules ces piéces de rechange sont garanties comme étant congues et adaptées pour étre utilisées avec
cette machine. Utilisation d'autres piéces de rechange annulera votre garantie et peut causer un danger pour vous et votre entourage.

4. Dans le cas ou une piéce doit étre remplacée ou si des travaux d'entretien ou de réparation non décrits dans ce manuel doivent étre effectués, veuillez
contacter un centre de service agréé pour obtenir de |'aide.

5. Ne pas démonter ou modifier le produit de quelque maniére que ce soit. Cela pourrait endommager le produit pendant son fonctionnement ou
I'empécher de fonctionner correctement. de fonctionner correctement.

Manipulation du carburant

1. Le moteur de I'appareil est congu pour fonctionner avec un carburant mixte, qui contient de I'essence hautement inflammable. Ne stockez jamais de
bidons de carburant ou ne remplissez jamais le réservoir de I'appareil dans des endroits ou il y a une chaudiere, un poéle, un feu de bois, des étincelles
électriques, des étincelles de soudage ou toute autre source de chaleur ou de flamme qui pourrait enflammer le carburant.

2. Ne fumez jamais en utilisant I'appareil ou en remplissant son réservoir de carburant.

3. Lorsque vous faites le plein, arrétez toujours le moteur et laissez-le refroidir. Regardez attentivement autour de vous pour vous assurer qu'il n'y a pas
d'étincelles ou de flammes nues a proximité avant de faire le plein.

4. Sidu carburant est renversé pendant le ravitaillement, essuyez-le complétement avec un chiffon sec.

5. Apres avoir fait le plein, revissez fermement le bouchon du réservoir de carburant et éloignez I'appareil d'au moins 3 m de la zone de ravitaillement
avant de démarrer le moteur.

6. Les vapeurs de carburant sont toxiques et ne‘doivent pas étre inhalées.

Transport et stockage

1. Lorsque vous avez terminé de travailler a un endroit et que vous souhaitez poursuivre le travail a un autre endroit, arrétez le moteur, soulevez I'appareil
et transportez-le en faisant attention a la lame.

2. Lorsque vous transportez ou rangez la machine, mettez toujours.ensplace la protection de I'accessoire de coupe ou le couvercle du guide-chaine.

3. Lorsque vous portez le produit a la main, couvrez les accessoires de coupe si nécessaire, soulevez le produit et portez-le en faisant attention a la lame.

4. Ne transportez jamais le produit sur des routes accidentées ou sur de longues distances en véhicule sans retirer tout le carburant du réservoir. Cela
pourrait entrainer une fuite de carburant du réservoir pendant le transport. Protégez la machine contre tout dommage lors de son transport.

Mesures de sécurité contre le retour de flamme pour les utilisateurs de trongonneuses

DANGER !

A (1) Le rebond peut se produire lorsque le nez ou la pointe du guide-chaine touche.un objet, ou lorsque le bois se referme et pince la chaine
de la scie dans la coupe. Dans certains cas, le contact de I'extrémité du_guide-chaine peut provoquer une réaction inverse rapide comme
I'éclair, faisant rebondir le guide-chaine vers le haut et vers I'opérateur. Le pincement de la chaine de scie le long du haut du guide-
chaine peut pousser le guide-chaine rapidement vers I'opérateur. L'une ou I'autre de ces réactions peut vous faire perdre le contrdle de la
scie, ce qui peut entrainer des blessures graves.
(2) Ne vous fiez pas exclusivement aux dispositifs de sécurité intégrés a-votre scie. En tant qu'utilisateur de trongonneuse, vous devez
prendre plusieurs mesures pour éviter les accidents et les blessures lors des travaux de coupe.

Avec une compréhension de base du rebond, vous pouvez réduire ou éliminer |'élément de surpriSe.La surpriseSoudaine contribue aux accidents.

1. Gardez une bonne prise sur la scie avec les deux mains lorsque le moteur tourne. Utilisez une prise ferme avec les pouces et les doigts entourant les
poignées. Une prise ferme vous aidera a réduire le rebond et a garder le contréle de la scie.

2. Assurez-vous que la zone dans laguelle vous coupez est exempte d'obstructions. Ne laissez pas le nez du guide<chaine entrer en contact avec une b(che,
une branche ou tout autre obstacle qui pourrait étre heurté pendant que vous utilisez la scie.

3. Coupez a des vitesses élevées du moteur.

4. Suivez les instructions du fabricant concernant I'affitage et I'entretien de la chaine de la scie.

5. N'utilisez que les barres et les chaines de rechange spécifiées par le fabricant ou I'équivalent.

6. Assurez-vous toujours que l'accessoire de coupe est correctement installé et fermement serré avant de ['utiliser.

7. N'utilisez jamais une barre de guidage fissurée ou déformée : remplacez-la par une nouvelle et assurez-vous qu'elle s'adapte correctement.

8. Si une lame de scie se coince rapidement pendant une coupe, arrétez immédiatement le moteur. Poussez la branche ou I'arbre pour atténuer le blocage
et libérer la lame.

9. N'utilisez pas la trongonneuse avec le silencieux retiré.

10. Lorsque vous coupez une branche qui est sous tension, faites attention au retour élastique afin de ne pas étre frappé par la branche en mouvement.

11. Arrétez toujours immédiatement le moteur et vérifiez qu'il n'est pas endommagé si vous heurtez un objet étranger ou si la machine s'emméle.
N'utilisez pas de matériel cassé ou endommagé.

AVERTISSEMENT !

A e Assurez-vous que la chaine et le guide-chaine sont correctement réglés avant d'utiliser I'équipement.
® Ne tentez jamais de régler la chaine lorsque le moteur tourne.
e N'apportez pas de modifications ou de substitutions non autorisées au guide-chaine ou a la chaine.

e Ne laissez jamais le moteur tourner a un régime élevé sans charge. Cela pourrait endommager le moteur.
e Gardez I'élagueuse aussi propre que possible. Veillez a ce qu'il n'y ait pas de végétation libre, de boue, etc.
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SPECIFICATIONS

Parties principales

1 Unité de moteur

2 Harnais d'épaule

3 Poignée

4 Couvercle de lame

5 Assemblage de la téte du taille-haie
6 Téte de scie a chaine

7 Bouchon du réservoir de carburant
8 Ampoule d'amorgage

9 Poignée de démarrage

10 Réservoir de carburant

11 Filtre a air

12 Démarreur

13 Capuchon de bougie d'allumage
14 Interrupteur

15 Assemblage de la téte de coupe de la brosse (coupe en nylon)

16 Blocage de l'accélérateur
17-Papillon des gaz

18 Barre de guidage

19 Vis deréglage

20 Réservoir d'huile

21 Chaine de scie

22 Unité de coupe

23 Poignée deréglage

24 Réglage du levier de verrouillage de la poignée
25 Assemblage de la téte de coupe de la brosse (lame métallique)

26 Levier deverrouillage
27 Couvercledubar

Données techniques

Modeéle PS5170
Cylindrée 51,7 cc
Puissance 2.1Hp
Arbre d'extension 1m
Diametre de l'arbre 26 mm
Longueur de coupe du taille-haie 395 mm

Barre / Chaine

255 mm (10") / 3/8 LP x 1,3 mm (0,05")

Capacité du réservoir de carburant 1200 ml

Capacité du réservoir d'huile 150 ml

Type de carburant Essence

Poids brut 14,5 kg

Comprend Téte en nylon, Lame 3T (255 mm), Double ceinture
20
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* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications
mineures a la conception et aux spécifications techniques des
produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent
de maniere significative les performances et la sécurité des
produits. Les pieces décrites / illustrées dans les pages du
manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également
concerner d'autres modéles de la gamme de produits du
fabricant présentant des caractéristiques similaires et peuvent
ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et |a fiabilité du produit et |a validité
de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de
réparation ou de remplacement, y compris l'entretien et les
réglages spéciaux, doivent étre effectués uniqguement par des
techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec [|'équipement fourni.
L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut
entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves
ou mortelles. Le fabricant et |'importateur ne peuvent étre
tenus responsables des blessures et des dommages résultant
de I'utilisation d'un équipement non conforme.
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MISE EN PLACE DE L'EQUIPEMENT

Attachement conjoint

1. Appuyez sur le levier de verrouillage vers le bas.

2. Insérez I'accessoire dans |'arbre principal. Fixez le levier de verrouillage dans le trou.
3. Serrez fermement le boulon du bouton.

Boulon de bouton

Levier de verrouillage

Installation de la poignée

1. Posez le moteur sur une surface plane en position verticale.

2. Placez le support de positionnement en caoutchouc juste en dessous de I'accélérateur dans une position permettant de monter les poignées dans un
endroit confortable. (A)

3. Entenant la base de la poignée sous le support du localisateur, placez la barre de la poignée sur la base. (B)

4. Vissez fermement le guidon a la base a |'aide des 4 boulons et de la clé allen. Vissez chaque boulon de maniéere égale jusqu'a ce que le guidon ne fléchisse
pas ou ne glisse pas sur l'arbre. (C)

1. Guidon

2. Base de la poignée

3. Support pour localisateur
4. Clé Allen

5. Boulons
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Tension de la chaine

AVERTISSEMENT !
A e La chaine de scie a des bords trés tranchants. Utilisez des gants de protection pour votre sécurité.
e Vérifiez toujours la tension de la chaine. Une chaine détendue augmente le risque de rebond. Si la chaine est détendue, elle peut sauter du
guide, blesser I'utilisateur et endommager la machine. Une chaine détendue s'use trés rapidement et le pignon et le guide s'usent.

1. Dévissez |'écrou de fixation.
2. Tournez la vis de réglage jusqu'a ce que la chaine repose contre la face inférieure du guide, mais qu'elle puisse étre déplacée facilement.

' Ecrou de fixation

Vis de réglage

Remplacement du guide et de la chalil
1. Dévissez le boulon de fixation et re
2. Retirez la chaine de la scie et le guide-c
3. Vous pouvez maintenant changer le guide

' Boulon de fixa;cion

n de la roue a chaine.

Protection de la roue de | Chaine de scie

Pignon de chaine

Barre de guidage

Installation du guide-chaine et de la chaine de scie
1. Placez la chaine de sciage sur le guide-chaine.

2. Positionnez le guide-chaine de maniere a ce que les goujons de tension de la ch
scie tourne dans le bon sens !

3. Fixez la protection de la roue de la chaine, puis serrez Iégérement le boulon de fixation.
4.Serrez la vis de tension.

5. Serrez I'écrou de fixation. %

le guide-chaine. Veillez a ce que la chaine de la

Remarque ! La chaine ne doit pas s'affaisser, mais il doit étre possible de la tirer a quelques millimétres ;%ie

Boulon de B &)

fixation Protection de la roue de la chaine

Goujons de tension de la chaine
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OPERATION

Avant |'opération

c AVERTISSEMENT ! Pour votre sécurité et pour maximiser la durée de vie de votre équipement, il est trés important de prendre quelques
instants pour vérifier I'état du moteur avant de I'utiliser. Réparez ou contactez un centre de service agréé pour réparer tout probléeme que
vous trouvez.

Avant de vérifier votre machine, assurez-vous que l'interrupteur est en position OFF.

Vérifiez toujours les éléments suivants avant de démarrer le moteur :

e Latéte de coupe est correctement installée et peut bouger librement.

e Les interrupteurs fonctionnent sans probleme.

e La bougie d'allumage est bien fixée. Si la bougie est desserrée, des étincelles et I'inflammation du mélange air-carburant peuvent se produire.
e Assurez-vous que les poignées sont propres afin que I'outil puisse étre guidé en toute sécurité.

DANGER ! En cas de doute sur le fonctionnement de la machine, demandez conseil a un expert dans un centre de service agréé. Suivre des
conseils non professionnels peut étre fatal !

Carburant et huile de chaine

e DANGER ! L'essence est trés dnflammable. Evitez de fumer ou d'approcher toute flamme ou étincelle a proximité du carburant. Veillez a
arréter le moteur et a le laisser refroidir avant de faire le plein de I'appareil. Choisissez une zone ouverte pour le ravitaillement et éloignez-
vous d'au moins 3 m du point de ravitaillement avant de démarrer le moteur.

Carburant : Mélangez de I'essence sans plombsavec de I'huile pour moteur 2 temps refroidi par air a raison de 30 ml d'huile pour 1 It d'essence.

e Ces moteurs sont certifiés pour fonctionner avec de |'essence sans plomb.

e Veillez a utiliser de I'essence avec un indice d'octané minimum de 93RON.

e Si vous utilisez de I'essence dont l'indice d'octane est inférieur a celui spécifié, la température du moteur risque d'augmenter et de provoquer un
probléme moteur tel que le grippage des pistons.

e L'essence sans plomb est recommandée pour réduire la pollution atmosphérigue, pour le bien de votre santé et de I'environnement.

e Une essence ou une huile de mauvaise qualité peut endommager les joints, les conduites de carburant ou le réservoir du moteur.

Huile de chaine : Utilisez une huile pour guide-chaine et chaine de bonne qualité.

Précautions de sécurité pour |'utilisation

Avant d'utiliser la machine pour la premiére fois, lisez toutes les instructions dessécurité et vérifiez soigneusement la machine.
Prenez note des points suivants :

e Tenez I'équipement fermement et solidement avec les deux mains.

¢ Travaillez avec précaution et n'exposez personne au danger pendant I'opération. Travaillez de maniére.calme et réfléchie.

¢ N'effectuez pas de travaux si les conditions de visibilité et d'éclairage ne sont pas bonnes.

¢ N'utilisez la machine que pendant les heures de jour.

Faites attention a la téte de coupe.

Ne travaillez jamais debout sur une échelle.

Travaillez toujours sur une surface ferme et stable.

Veillez a ce qu'il n'y ait pas de personnes ou d'animaux a moins de 10 m de la machine pendant son fonctionnement. Arrétezimmédiatement la machine si
quelqu'un, en particulier des enfants, s'y trouve,

se trouve a portée de la machine.

Démarrage du moteur

1. Versez du carburant dans le réservoir et serrez bien le bouchon.

(Lors de I'utilisation de I'accessoire scie a poteau : Versez I'huile de chaine dans le réservoir d'huile et serrez bien le bouchon.

2. Posez I'appareil sur un endroit plat et ferme. Maintenez la téte de coupe hors du sol et a I'écart des objets environnants, car elle se met a tourner dés le
démarrage du moteur.

3. Appuyez plusieurs fois sur la poire d'amorgage jusqu'a ce que le carburant s'écoule dans le tube transparent.

Ampoule d'amorcage

Huile de chaine

Carburant

23 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR NAI(AYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT


http://www.nikolaoutools.gr/

4. Placez le levier du starter en position fermée.
5. Placez 'interrupteur d'arrét sur la position "STAR". Appuyez sur le verrou de I'accélérateur.

. Interrupteur Blocage de l'accélérateur
Levier de starter

N

3
1]

/

Gachette de 'accélérateur

ATTENTION !
Placez I'appareil sur une surface plane et stable.

Maintenez la téte de coupe a I'écart de tout ce qui I'entoure.

6. Tout en tenant fermement I'appareil, tirez rapidement sur la corde du démarreur jusqu'a ce que le moteur s'allume.
7. Déplacez le levier du starter vers le bas pour ouvrir le starter. Redémarrez le moteur.
8. Laissez le moteur chauffer pendant plusieurs.minutes avant de le mettre en marche.

AVERTISSEMENT ! Le produit est équipé d'un mécanisme d'embrayage centrifuge de sorte que I'accessoire de coupe commence a tourner dés

A que le moteur est démarré en plagant la manette des gaz en position de démarrage. Lors du démarrage du moteur, placez le produit sur le sol
dans une zone plate et dégagée et tenez-le fermement pour vous assurer que ni I'accessoire de coupe ni la manette des gaz n'entreront en
contact avec un quelconque obstacle lors du démarrage du moteur.

A ATTENTION ! Ne tirez pas la corde du démarreur trop-loin. Surveillez la téte de coupe/de tonte lorsque vous tirez sur la corde de démarrage.

NOTE

1. Lorsque vous redémarrez le moteur immédiatement aprés I'avoir arrété; laissez le starter ouvert.

2. Un starter excessif peut rendre le moteur difficile a démarrer en rajson d'un excés de carburant. Lorsque le moteur ne démarre pas apres plusieurs
tentatives, ouvrez le starter et recommencez a tirer sur la corde, ou retirez la bougie et:séchez-la.

Arréter le moteur
1. Relachez la manette des gaz et faites tourner le moteur pendant une demi-minute.
2. Mettez l'interrupteur d'arrét en position STOP.

AVERTISSEMENT !
o Sauf en cas d'urgence, évitez d'arréter le moteur en tirant sur la manette des’gaz.
e Sile moteur ne s'arréte pas avec l'interrupteur d'arrét, mettez le starter en position fermée.

FONCTIONNEMENT DE LA SCIE A POTEAU

2 DANGER !
e Portez toujours des gants en cuir ou dans un autre matériau résistant lorsque vous utilisez la scie a perche.
e Les branches qui tombent peuvent heurter votre visage ou vos yeux, provoquant des blessures, des éraflures et des coupures. Portez
toujours un casque et une protection faciale lorsque vous utilisez votre scie a perche.

Controle de I'alimentation en huile
Apres avoir démarré le moteur, faites tourner la chaine a vitesse moyenne et voyez
si I'nuile de chaine s'est dispersée, comme indiqué sur la figure.

NOTE !
Le réservoir d'huile a une capacité suffisante pour fournir environ 40 minutes de
coupe (lorsqu'il est réglé au débit minimum) ou a peu prés la durée que vous

obtiendrez avec un réservoir de carburant. Veillez a remplir le réservoir d'huile
chaque fois que vous faites le plein de la scie.
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Réglage du débit d'huile

ATTENTION ! Ne remplissez jamais le réservoir d'huile et ne réglez jamais le débit d'huile lorsque le moteur tourne.

A Une augmentation du débit d'huile en barre accéléere la consommation d'huile, ce qui nécessite des contréles plus fréquents du réservoir
d'huile. Pour assurer une lubrification suffisante, il peut étre nécessaire de vérifier le niveau d'huile plus fréquemment que lors du remplissage
du réservoir de carburant.

Le guide et la chaine sont lubrifiés automatiquement par une pompe qui fonctionne a chaque rotation de la chaine. La pompe est réglée en
usine pour fournir un débit minimum, mais celui-ci peut &tre ajusté sur le terrain en fonction de I'application. Une augmentation temporaire
du débit d'huile est souvent souhaitable lors de la coupe de bois durs ou de bois contenant beaucoup de résine.

Réglez la pompe comme suit :

1. Arrétez le moteur et assurez-vous que l'interrupteur d'arrét est sur la position OFF.

2. Placez I'appareil sur le c6té, le réservoir d'huile vers le haut.

3. A l'aide d'un tournevis, enfoncez la vis de réglage du débit d'huile et tournez-la dans le sens souhaité.

é ATTENTION ! La vis de réglage du débit d'huile doit étre Iégerement enfoncée pour pouvoir
tourner. Le non-respect de cette consigne peut endommager la pompe et la vis.

FONCTIONNEMENT DU TAILLE-HAIE A PERCHE

DANGER ! Ce produit est équipé de'lames extrémement tranchantes qui, si elles ne sont pas utilisées correctement, peuvent étre extrémement
dangereuses. Une manipulation incorrecte peut provoquer des accidents, entrainant des blessures graves ou mortelles. Pour cette raison, vous
devez toujours prendre soin de suivre les instructions ci-dessous lorsque vous utilisez votre coupe-bordures.

¢ Ne tenez jamais le coupe-herbe avec les lames dirigées vers quelqu'un d'autre.

Ne laissez jamais les lames entrer en contact avec votre corps lorsque le moteur du coupe-herbe est en marche.

Veillez toujours a éteindre le moteur avant de modifier I'angle des lames, de retirer des branches qui se sont coincées dans les lames ou a tout autre
moment ol vous vous trouvez a proximité des lames.

Portez toujours des gants de travail en cuir ou dans un autre matériau solide lorsque vous utilisez le coupe-bordures.

Placez toujours le couvre-lame fourni avec le coupe-herbe sur les lames lorsque vous ne I'utilisez pas.
e Les branches qui tombent peuvent tomber sur le visage ou dans les yeux et/provoquer des blessures, des éraflures et des coupures.
un casque et un protecteur facial lorsque vous utilisez votre coupe-herbe.

é ATTENTION ! L'épaisseur des branches qui peuvent étre coupées avec ce coupe-bordures est limitée a environ 5 mm. N'essayez jamais de
couper des branches plus épaisses que cela, car cela pourrait endommager le coupe-bordures.

Réglage de I'angle des lames de coupe

1. Arrétez le moteur.

2. Soulevez le levier de verrouillage et appuyez sur le levier de réglage.
3. Réglez I'angle des lames a I'angle souhaité et retirez votre main.
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FONCTIONNEMENT DE LA DEBROUSSAILLEUSE

Pour arréter la machine, l'interrupteur doit étre en position STOP.

Lors du fauchage, respectez les réglementations nationales et locales spécifiques.

Ne pas faucher pendant les périodes de repos généralement acceptées.

Tous les objets durs - pierres, pieces métalliques, etc. - doivent étre retirés. lls pourraient étre projetés et causer des blessures ou des dommages matériels.

Lorsque vous travaillez dans des arbustes ou des buissons hauts, la hauteur minimale de travail doit étre de 15 cm pour éviter de mettre en danger les petits
animaux.

Tonte de I'herbe

Lorsque vous travaillez sur des pelouses, tenez la débroussailleuse a un angle d'environ 30° et effectuez des virages en demi-cercle a gauche et a droite. Les
meilleurs résultats sont obtenus avec une herbe d'une hauteur maximale de 15 cm. Si I'herbe est plus haute, il est recommandé de répéter la tonte plusieurs
fois.

A AVERTISSEMENT ! Ne posez jamais la téte de coupe sur le sol lorsque la machine est en marche.

Si les performances de tonte diminuent :
1) Tenez la machine en marche au-dessus ded'herbe et tapez plusieurs fois sur le sol avec la téte de coupe pour allonger le fil de coupe en nylon.
2) La lame située dans le couvercle de protection coupe la ligne a la longueur requise.

A ATTENTION ! Des fragments de ligne en nylon peuvent étre éjectés et causer des blessures.

¢ Sila machine vibre, nettoyez-la ou, si nécessaire, enlevez I'herbe qui est collée a la téte de coupe et a la protection.
¢ Tenez la machine fermement et solidement avec les deux mains.
¢ Ne coupez que I'herbe et les mauvaises herbes, les buissons bas peuvent étre coupés avec une lame épaisse.

¢ Veillez a ne mettre personne en danger pendant le fauchage. Travaillez dans le calme et avec considération. Veillez a la sécurité des autres.

Ne travaillez que lorsque la visibilité et la lumiere sont suffisantes.

Faites attention a la téte de coupe.
¢ Ne jamais tondre ou couper au-dessus de la hauteur des épaules.
¢ Ne remplacez jamais le cordon en nylon par un fil en acier - risque de blessure et de'destruction.

Ne travaillez jamais debout sur une échelle.

Travaillez sur une surface solide et stable.

N'utilisez la machine qu'apres avoir lu attentivement le manuel d'instructions«Suivez toutes les instructions de sécurité du manuel.
MAINTENANCE

Un bon entretien est essentiel pour un fonctionnement sdr, économique et sans probléme. Il~contribue également a réduire la pollution.

é DANGER ! Un entretien inadéquat ou I'absence de correction d'un probléme avant la mise’en service peut entrainer un dysfonctionnement
susceptible de provoquer des blessures graves ou mortelles. Respectez toujours les recommandations et les programmes d'inspection et
d'entretien figurant dans ce manuel d'utilisation.

Pour vous aider a entretenir correctement votre équipement, les pages suivantes contiennent un calendrier d'entretien, des procédures d'inspection de
routine et des procédures d'entretien simples utilisant des outils manuels de base. Les autres taches d'entretien plus difficiles ou nécessitant des outils
spéciaux doivent étre confiées a des professionnels et sont généralement effectuées par un centre de service agréé ou un autre mécanicien qualifié.

AVERTISSEMENT !
A e Assurez-vous que le moteur est arrété et qu'il a refroidi avant de procéder a I'entretien de la machine. Tout contact avec la téte de coupe en
mouvement ou le silencieux chaud peut entrainer des blessures.
e Lisez les instructions avant de commencer et assurez-vous que vous disposez des outils et des compétences nécessaires.
e Pour réduire le risque d'incendie ou d'explosion, soyez prudent lorsque vous travaillez a proximité d'essence. Utilisez uniquement un solvant
ininflammable, et non de I'essence, pour nettoyer les piéces. Tenez les cigarettes, les étincelles et les flammes éloignées de toutes les piéces
liées au carburant.
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Tableau d'entretien

. ; Chaque Chaque Chaque
Systéme / Composants Procédure Avant Note
B 25 50 100
I'utilisation
heures heures heures
Fuites de carburant, Nettoyage par
. v
déversement de essuyage
carburant
Filtre a air Inspecter v Remplacer, si nécessaire (2)
Nettoyer v (1)
Réservoir de carburant, | Inspecter v Remplacer, si nécessaire (2)
filtre a carburant Nettoyer v
Vis de réglage du ralenti | Réglage du ralenti Remplacer le carburateur, si
vitesse v nécessaire
Moteur " .. ¢
Bougie d'allumage Nettoyer et réajuster Ecart:0,6 ~0,7 mm
écart de bougie v (2) Remplacer, si nécessaire
Ailettes de cylindre; Nettoyer
évent de refroidissement v
de I'air d'admission
Silencieux, orifice Nettoyer
d'échappement du v
cylindre
Chambre de combustion | Nettoyer
Y v
Levier d'accélérateur, Vérifier le
interrupteur d'arrét fonctionnement v
Composants de coupe Remplacer, si v
nécessaire
Transmission Graisse v Taille-haie a perche uniquement
Autres parties | Vis, écrous, boulons Serrer, remplacer v v Pas les vis de réglage
Barre de guidage Nettoyer v Trongonneuse a perche
uniquement
Pignon Inspecter, remplacer & Trongonneuse a perche
uniquement
Chaine de scie Inspecter, aiguiser v Trongonneuse a perche

uniqguement

(1) Entretien plus fréquent en cas d'utilisation dans des zones poussiéreuses.

(2) Ces éléments doivent étre réparés par un technicien qualifié, a moins que vous ne disposiez des outils appropriés et que vous soyez compétent en matiére

de mécanique.

Moteur

Filtre a air

Un filtre a air bouché réduit les performances du moteur. Vérifiez I'élément du filtre et nettoyez-le

si nécessaire dans de I'eau chaude savonneuse. Séchez completement avant de le réinstaller. Si

I'élément est cassé ou rétréci, remplacez-le par un nouveau.

Bougie d'allumage
L'impossibilité de démarrer et les ratés d'allumage sont souvent causés par une bougie d'allumage

sale. Nettoyez la bougie et vérifiez que I'écart est dans la bonne fourchette.
Remplacez la bougie d'allumage, si nécessaire. Bougies d'allumage recommandées : NHSP, LD L8RTF,

NGK BPMR7A.
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Pour installer la bougie, serrez-la d'abord a la main, puis serrez-la d'un quart de tour a I'aide d'une douille.
clé.
Couple de serrage : 9.8 ¥ 11.8 N.m (1~ 1.2 kg.m)

ATTENTION ! Notez que l'utilisation de bougies d'allumage autres que celles spécifiées peut 0.6~0.7 mm
[ f s entrainer un mauvais fonctionnement ou une surchauffe du moteur et causer des
dommages.

Silencieux

AVERTISSEMENT ! Inspectez périodiquement le silencieux pour vérifier qu'il n'y a pas de fixations desserrées, de dommages ou de corrosion. Si
vous constatez le moindre signe de fuite d'échappement, cessez d'utiliser la machine et faites-la réparer immédiatement. Le non-respect de
cette consigne peut provoquer un incendie du moteur.

Retirez le silencieux, insérez un tournevis dans I'orifice d'échappement et essuyez tout dépo6t de
carbone. Dans le méme temps, essuyez tout dépét de carbone sur l'orifice d'échappement du
silencieux et |'orifice d'échappement du cylindre.

Taille-haie

Lame

Lors du remplissage du réservoir ou du repos, il est souvent bon d'en
profiter pour huiler les lames de coupe.

Si un espace existe entre les lames supérieure et inférieure, suivez la
procédure ci-dessous pour les ajuster afin qu'elles se rapprochent I'une de

I'autre.
(1) Lame supérieure
(2) Lame inférieure

1. Desserrez le contre-écrou (A) comme indiqué sur le schéma.

2. Serrez complétement la vis (B), puis revenez en arriére d'un tiers a un demi-tour.

3. Serrez le contre-écrou tout en tenant la vis pour la maintenir en position.

4. Vérifiez que la rondelle plate (C) est suffisamment lache pour qu'on puisse la tourner en appuyant.dessus.

NOTE :

¢ Un serrage excessif de la vis peut empécher les lames de bouger. A l'inverse, si la vis n'est pas assez serrée,les lames du coupe-herbe risquent de ne pas
fonctionner correctement et les feuilles et les brindilles peuvent se prendre dans les lames du coupe-herbe.

e Sil'usure des lames est telle qu'il n'est plus possible de fermer I'espace entre elles, vous devez contacter un centre de service agréé pour que les lames
affltés ou remplacés.

Transmission

Les engrenages de réduction sont lubrifiés par une graisse polyvalente dans la boite de vitesses. Ajoutez de la graisse neuve toutes les 25 heures
d'utilisation ou plus souvent en fonction des conditions de fonctionnement. Lors de I'ajout de graisse, utilisez un pistolet a graisse pour injecter la graisse
dans les trois fentes de graissage de la boite de vitesses.

(1) Raccords de graissage
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Scie a chaine

Orifice de graissage

r=Aa
Regle | ’I "
Rainure :l E
Orifice de graissage 1 1
’
R e
o

1

]

]
Pas u
d'écart

La chaine s'incline

Orifice de graissage
Retirez la barre de guidage et vérifiez que I'orifice d'huile n'est pas obstrué.

Barre de guidage

0.3 mm
Retirez la sciure de bois de la rainure de la barre et du trou d'huile.
La barre doit toujours étre d'équerre. Vérifiez I'usure de la barre. Placez une régle contre le guide et
I'extérieur d'une fraise. S'il y a un espace entre les deux, le guide est normal. Dans le cas contraire, le Pignon

guide est usé. Un tel guide doit étre corrigé ou remplacé.

Pignon
Vérifiez |'usure importante et remplacez les dents si elles sont usées de plus de 0,3 mm. W % Q

Chaine de scie
A ATTENTION ! Il est trés important, pour un fonctionnement régulier et siir, que les lames restent affiitées a tout moment.

Vos couteaux doivent étre aff(ités lorsque :

e La sciure devient poudreuse.

e Vous avez besoin d'une force supplémentaire pour couper.
¢ La coupe n'est pas droite.

e Les vibrations augmentent.

¢ La consommation de carburant augmente.

Normes de réglage des fraises

A AVERTISSEMENT ! Veillez a porter des gants de sécurité.

Avant le dépét :

e Assurez-vous que la chaine de la scie est bien maintenue.

* Assurez-vous que le moteur est arrété.

e Utilisez une lime ronde de la taille appropriée pour votre chaine.
e Type de chaine : 3/8LP 050 45DL

e Taille du fichier : 5/32 in (4.0 mm)

Placez la lime sur le cutter et appuyez directement vers le bas.
Maintenez la lime positionnée comme indiqué.

1/5
|

(O O
Lo
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Apres avoir réglé chaque fraise, vérifiez |la jauge de profondeur et limez au niveau correct comme indiqué.

Vérification de la jauge appropriée Rendre I'épaule ronde Jauge de profondeur standard : 0,65mm (0,25")

REMARQUE : Il est important d'arrondir le bord avant pour réduire le risque de rebond ou de casse.
Assurez-vous que chaque couteau a la méme longueur et les mémes angles de bord, comme indiqué.

/300:____

Longueur de la fraise e de la plaque latérale Angle de remplissage Angle de coupe de la plaque supérieure

Transmission
Les engrenages de réduction sont lubrifiés par une gr
Apportez de la graisse neuve toutes les 25 heures d'uti
Pour ajouter du lubrifiant, utilisez un pistolet a graisse pour ins,

nte a base de lithium dans la boite de vitesses.
vent selon les conditions de fonctionnement.
le lubrifiant dans les trois raccords de graissage situés sur la boite de vitesses.

Raccord de graissage

STOCKAGE

\* U
Le vieux carburant est I'une des principales causes d'échec du démarrage du moteur. Avant de remiser la dez le réservoir de carburant et faites
tourner le moteur jusqu'a ce que tout le carburant contenu dans la conduite et le carburateur soit épuisé. )

Nettoyez et entretenez la machine avant de la ranger.
Stockez I'appareil a I'intérieur, en prenant les mesures nécessaires pour éviter la rouille.

DISPOSAL

Lors de la mise au rebut de la machine, du carburant ou de I'huile pour la machine, veillez a respecter la législation nationale et les réglementations locales.
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DEPANNAGE

Cas 1: Panne de démarrage

Vérifiez Cause possible Remeéde

Réservoir de carburant. Carburant incorrect. Vidangez et remplissez avec le bon carburant.
Filtre a carburant. Le filtre a carburant est bouché. Propre.

Vis de réglage du carburateur. En dehors de la plage normale. Ajustez a la gamme correcte.

Etincelles (pas d'étincelle). La bougie d'allumage est encrassée/ mouillée. Nettoyer/secher.

L'écartement des bougies d'allumage est incorrect.| Réglez I'écart correct (0,65 mm).

La bougie d'allumage est débranchée. Resserrez.

Cas 2 : Le moteur n'atteint pas la puissance maximale.

Bougie d'allumage. Bougie encrassée, résidus de carbone sur les Nettoyer le bouchon, contréler la valeur thermique et le
électrodes, distance entre les électrodes trop remplacer si nécessaire. Régler I'écart a 0,6 - 0,7 mm
importante.

Carburateur. Carburateur ou jetside carburateur encrassés. Propre.

Filtre a air. Bouché par la poussiere. Propre.

Echappement. Echappement, tuyau d'échappement. Retirer le tuyau d'échappement, le nettoyer et éliminer les

résidus de carbone.

Cylindre /piston /segment de piston. | Bague de garniture dans le carter qui fuit. Remplacer le cylindre, le piston ou les segments de piston,
Cylindres, pistons, segments de piston uses. rectifier le cylindre et les segments de piston.
Le carburant. Mauvais mélange de carburant, trop d'huile: Faites le plein selon les instructions.

Cas 3 : Le moteur ne s'arréte pas.

Bougie d'allumage. Le bouchon est gris pale avec des traces de blanc | Installez.un bouchon de valeur thermique supérieure.
(gouttes fondantes).

Cylindre. Résidu de carbone dans la zone d'allumage. Nettoyez la culasse,sla base du piston et le bloc moteur du
cylindre.

Cas 4 : Problemes avec la scie a chaine. (Elle fonctionne mais ne coupe pas, lubrification insuffisante de la chaine)

Guide-chaine et chaine de scie. La chaine est montée en sens inverse sur le guide- | Reportez-vous a I'assemblage du guide-chaine et de la chaine.
chaine.

Réservoir d'huile. Le réservoir d'huile est vide. Remplir I'huile.

Barre de guidage. Rainure de guidage de I'huile obstruée. Propre.

31 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR NAI(AYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT


http://www.nikolaoutools.gr/

AVVERTENZE DI SICUREZZA

La vostra sicurezza e quella degli altri € molto importante. In questo manuale e sul motore sono riportate importanti avvertenze di sicurezza. Leggere
attentamente questi messaggi.

Un messaggio di sicurezza avverte di potenziali pericoli che potrebbero danneggiare voi o altri. Ogni messaggio di sicurezza € preceduto da un segnale di
sicurezza.

A PERICOLO! La mancata osservanza di queste istruzioni pud causare gravi lesioni e/o morte.
A ATTENZIONE! La mancata osservanza di queste istruzioni pud provocare lesioni gravi e/o morte.
A ATTENZIONE! La mancata osservanza di queste istruzioni puo provocare lesioni.

Etichette di avvertenza sulla macchina

Queste etichette avvertono di potenziali pericoli che possono causare gravi lesioni. Leggetele con attenzione. Se le etichette si staccano o diventano
difficilmente leggibili, rivolgersi a un punto vendita autorizzato per la sostituzione.

Sulla targhetta della motosega sono presenti vari simboli. Essi forniscono informazioni essenziali sul prodotto o sul suo utilizzo.

Prima dell'uso, leggere le,
istruzioni per I'uso. Attenzione! Fumi pericolosi!

= Pericolo da corrente aerea

Tenere gli astanti almeno
A 15 m di distanza.

> Tenere lontani gli astanti.

, o
&
A

[

Tenere lontano dalla pioggia e
dall'umidita.

Materiali/altamente inflammabili! Tenere lontano da fonti di calore e famme. Non
fumare durantel'uso del prodotto!

Indossare occhiali protettivi, protezioni per Indossare‘una protezione per il Indossare indumenti protettivi.

) 1'udito e casco protettivo. viso adeguata.

Indossare scarpe da lavoro robuste e Indossare guanti protettivi.
protettive.

Simboli sulla macchina
| simboli sono impressi sulla macchina per garantire un funzionamento e una manutenzione sicuri. Seguire queste istruzioni per evitare di commettere errori.

e Il porto per fare rifornimento. La direzione di chiusura dello La direzione di apertura dello starter.
Posizione: Tappo serbatoio \ strozzatore. Posizione: Coperchio del filtro dell'aria
carburante Posizione: Coperchio del filtro dell'aria

MIN — MAX Ruotare I'asta con un cacciavite in direzione della freccia in posizione "MAX" per aumentare il flusso dell'olio della catena, in posizione
L) "MIN" per diminuirlo.
‘_ Posizione: Fondo della trasmissione
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Generale

1. Questa macchina puo causare gravi lesioni. Leggere attentamente le istruzioni per la corretta manipolazione, preparazione, manutenzione, avviamento e
arresto della macchina. Conoscere tutti i comandi e I'uso corretto della macchina.

2. Conservare il presente manuale per future consultazioni. In caso di domande che non trovano risposta in questo manuale, contattare un punto vendita
autorizzato.

3. Non permettere mai ai bambini o a chiunque non sia in grado di comprendere appieno le istruzioni fornite nel manuale di utilizzare la macchina.

Sicurezza personale
1. Quando si utilizza il prodotto, & necessario indossare indumenti e dispositivi di protezione adeguati (casco, protezioni per le orecchie, occhiali
di protezione o schermo facciale, guanti da lavoro spessi, stivali da lavoro antiscivolo).

2. Non indossare abiti larghi, gioielli, pantaloni corti, sandali o camminare a piedi nudi. Non indossare nulla che possa impigliarsi in una parte
mobile dell'unita. Assicurare i capelli al di sopra della lunghezza delle spalle.

3. Lavorare sempre con attenzione e rimanere vigili. Non utilizzare mai il prodotto sotto I'effetto di farmaci, alcolici o altre sostanze, in caso di
stanchezza, sonnolenza o mancanza di sonno o in qualsiasi altro momento in cui sia possibile che il giudizio sia compromesso o che non si sia in grado
di utilizzare il prodotto in modo corretto e sicuro.

Sicurezza sul lavoro
1. Non avviare mai il motore all'interno di un locale o di un edificio chiuso. | gas di scarico contengono monossido di carbonio pericoloso.
2. Non utilizzare mai il prodotto quando il terreno & scivoloso o quando non si riesce a mantenere una posizione stabile.

3. Non utilizzare mai il prodotto di notte;fin caso di forte nebbia o in qualsiasi altro momento in cui il campo visivo potrebbe essere limitato e sarebbe
difficile avere una visione chiara dell'area di lavoro.

4. Non utilizzare mai il prodotto durante un temporale, una tempesta di fulmini, venti forti o di burrasca o in qualsiasi altro momento in cui le condizioni
meteorologiche potrebbero rendere insicuro I'uso del prodotto.

5. L'area di lavoro deve essere libera da materiali facilmente infiammabili o esplosivi.

6. Prestare sempre attenzione a cio che ci circonda e a eventuali pericoli che potrebbero non essere percepiti a causa del rumore della macchina.

7. Rispettare sempre le norme nazionali e internazionali in materia di sicurezza, salute e lavoro.

Prima di avviare il motore

1. Assicurarsi che non vi siano persone o animali nell'area di lavoro quando si.inizia a lavorare.

2. Assicuratevi che non vi siano ostacoli nell'area di lavoro.

3. Assicurarsi che la macchina sia stata completamente e correttamente assemblata;

4. Non mettere in funzione la macchina se il controllo non ha rilevato alcun difetto. Se un componente e diventato difettoso, sostituirlo prima di utilizzare
nuovamente la macchina.

5. Verificare il corretto funzionamento della macchina e assicurarsi, in particolare, che la guida della catena o la testa del tagliasiepi siano ben salde
e correttamente posizionate e che l'interruttore di accensione/spegnimento funzioni correttamente. Non utilizzare la macchina con un dispositivo di
taglio danneggiato o molto usurato. La macchina non puo essere utilizzatafse' non e integra e funziona correttamente. Se I'apparecchiatura o parti di
essa sono diventate difettose, farle riparare da un tecnico specializzato.

6. La macchina vibra durante il funzionamento. Cid puo causare I'allentamento delle viti e di altre‘parti» Controllare che tutte le viti e gli accessori siano
serrati.

7. Non sovraccaricare la macchina. Utilizzare la macchina solo per lo scopo previsto.

Durante il funzionamento

A ATTENZIONE! Tagliare solo i materiali raccomandati dal produttore. Utilizzare solo per le operazioni descritte nel manuale.

1. Tenere gli astanti e gli animali ad almeno 15 m di distanza dal punto di lavoro. In caso di avvicinamento, arrestare immediatamente il motore. Evitare di
operare in presenza di persone, soprattutto bambini, nelle vicinanze.

2. Afferrare saldamente i manici con entrambe le mani, usando tutta la mano.

3. Durante il funzionamento, assumere una posizione eretta e stabile:

e Assicuratevi di non poter scivolare o cadere.

¢ Non allungate troppo le braccia davanti a voi.

¢ Non lavorare al di sopra del livello delle spalle.

4. Dopo l'avviamento del motore, verificare che I'attrezzo di taglio smetta di ruotare quando I'acceleratore viene riportato completamente nella posizione di

partenza. Se continua a ruotare quando l'acceleratore & tornato completamente indietro, spegnere il motore e rivolgersi a un centro di assistenza
autorizzato.

5. Se I'unita inizia a tremare o a vibrare, spegnere il motore e controllare I'intera unita. Non utilizzare I'unita fino a quando il problema non é stato risolto
correttamente.

6. Tenere tutte le parti del corpo lontane dagli organi di taglio rotanti e dalle superfici calde.

7. Non toccare mai la marmitta, la candela o altre parti metalliche del motore mentre & in funzione o subito dopo lo spegnimento. Cio potrebbe causare
gravi ustioni o scosse elettriche.

8. Quando il motore é caldo, tenere la macchina lontana da qualsiasi cosa inflammabile, come erba secca, detriti, foglie o lubrificante eccessivo.

9. Assicurarsi che il motore sia spento prima di mettere a riposo la macchina.

10. Non lavorare mai da soli. Assicurarsi di trovarsi a distanza di sicurezza o di avere un contatto visivo o di altro tipo con un'altra persona che possa prestare
i primi soccorsi in caso di emergenza.

11. Non utilizzare mai il potatore con un angolo superiore a 60° per ridurre il rischio di essere colpiti da oggetti che cadono durante il funzionamento.
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Manutenzione

A PERICOLO! Le parti metalliche raggiungono temperature elevate subito dopo I'arresto del motore!

1. Per mantenere la macchina in buone condizioni di funzionamento, eseguire la manutenzione e le ispezioni descritte nel manuale a intervalli regolari.

2. Assicurarsi sempre di spegnere il motore prima di eseguire qualsiasi procedura di manutenzione, ispezione o intervento sulla macchina.

3. Utilizzare solo parti di ricambio originali. Solo questi ricambi sono garantiti come progettati e adatti all'uso con questa macchina. L'uso di altri pezzi di
ricambio invalida la garanzia e puo essere pericoloso per sé e per I'ambiente circostante.

4. Nel caso in cui sia necessario sostituire un componente o eseguire interventi di manutenzione o riparazione non descritti nel presente manuale,
contattare un centro di assistenza autorizzato.

5. Non smontare o modificare il prodotto in alcun modo. Cio potrebbe causare danni al prodotto durante il funzionamento o impedirne il corretto
funzionamento.

Gestione del carburante

1. Il motore del prodotto e progettato per funzionare con un carburante misto, che contiene benzina altamente inflammabile. Non conservare mai le
taniche di carburante e non riempire il serbatoio dell'unita in luoghi in cui siano presenti caldaie, stufe, fuochi di legna, scintille elettriche, scintille di
saldatura o qualsiasi altra fonte di calore o fiamma che possa incendiare il carburante.

2. Non fumare mai durante il funzionamento dell'unita o durante il rifornimento del serbatoio del carburante.

3. Quando si fa rifornimento, spegnere sempre il motore e lasciarlo raffreddare. Prima di fare rifornimento, guardatevi bene intorno per assicurarvi che
non ci siano scintille o famme libere nelle vicinanze.

4. In caso di fuoriuscita di carburante durant@iil rifornimento, pulire completamente con un panno asciutto.

5. Dopo il rifornimento, riavvitare saldamente il tappo del serbatoio e allontanare I'unita di almeno 3 m dall'area di rifornimento prima di avviare il
motore.

6. | vapori del carburante sono tossici e non devono essere inalati.

Trasporto e stoccaggio

1. Quando si finisce di lavorare in un punto e'si desidera continuare il lavoro in un altro, spegnere il motore, sollevare I'unita e trasportarla facendo
attenzione alla lama.

2. Quando si trasporta o si ripone la macchina, montare sempre la protezione dell'attrezzo di taglio o la copertura della barra di guida.

3. Quando si trasporta il prodotto a mano, coprire gli accessori di taglio se necessario, sollevare il prodotto e trasportarlo facendo attenzione alla lama.

4. Non trasportare mai il prodotto su strade accidentate o su'lunghe distanze con un veicolo senza aver rimosso tutto il carburante dal serbatoio. In tal
caso, il carburante potrebbe fuoriuscire dal serbatoio durante il trasporto. Proteggere la macchina da eventuali danni durante il trasporto.

Precauzioni di sicurezza contro il contraccolpo per gli utilizzatori di motoseghe

PERICOLO!

A (1) 1l contraccolpo puo verificarsi quando il naso o la punta della barra di guida tocca un oggetto, oppure quando il legno si chiude e
schiaccia la catena della sega durante il taglio. In alcuni casi, il contattoscon la punta puo provocare una reazione inversa fulminea, che
spinge la barra di guida verso I'operatore. Lo schiacciamento della’catena della sega lungo la parte superiore della barra di guida puo
spingere la barra di guida rapidamente indietro verso |'operatore: Entrambe le reazioni. possono causare la perdita di controllo della
motosega, con il rischio di gravi lesioni personali.

(2) Non affidatevi esclusivamente ai dispositivi di sicurezza integrati nella .motosega. L'utilizzatore di una motosega deve adottare
diverse misure per evitare incidenti o lesioni durante i lavori di taglio.

Con una conoscenza di base del contraccolpo, € possibile ridurre o eliminare I'elemento sorpresasLa;sorpresaimprovvisa contribuisce agli incidenti.
1. Mantenere una buona presa sulla motosega con entrambe le mani quando il motore ¢ in funzione: Utilizzare una presa salda con i pollici e le dita che
circondano le impugnature. Una presa salda aiuta a ridurre il contraccolpo e a mantenere il controllo della'motosega.

2. Assicurarsi che I'area di taglio sia libera da ostacoli. Non lasciare che la punta della barra di guida entri in contatto con un tronco, un ramo o qualsiasi altro
ostacolo che potrebbe essere colpito durante I'utilizzo della sega.

3. Tagliare ad alti regimi del motore.

4. Seguire le istruzioni di affilatura e manutenzione della catena della motosega fornite dal produttore.

5. Utilizzare solo barre e catene di ricambio specificate dal produttore o equivalenti.

6. Assicurarsi sempre che |'attrezzo di taglio sia installato correttamente e ben serrato prima dell'uso.

7. Non utilizzare mai una barra di guida incrinata o deformata: sostituirla con una nuova e assicurarsi che si adatti correttamente.

8. Se la lama di una sega si blocca durante il taglio, spegnere immediatamente il motore. Spingere il ramo o I'albero per allentare I'inarcamento e liberare la
lama.

9. Non utilizzare la motosega a palo con la marmitta rimossa.
10. Quando tagliate un arto in tensione, fate attenzione al ritorno di flamma per evitare di essere colpiti dall'arto in movimento.

11. Arrestare sempre immediatamente il motore e controllare che non vi siano danni se si colpisce un oggetto estraneo o se la macchina si aggroviglia. Non
utilizzare attrezzature rotte o danneggiate.

ATTENZIONE!
A e Assicurarsi che la catena e la barra di guida siano regolate correttamente prima di utilizzare I'apparecchiatura.
e Non tentare mai di regolare la catena con il motore acceso.
e Non apportare modifiche o sostituzioni non autorizzate alla barra di guida o alla catena.
e Non lasciare mai che il motore giri ad alto regime senza carico. Cio potrebbe danneggiare il motore.
e Mantenere il potatore il piu pulito possibile. Tenetelo libero da vegetazione sciolta, fango, ecc.
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SPECIFICHE
Parti principali
1 Unita motore 15 Gruppo testina decespugliatore (fresa in nylon)
2 Imbracatura a spalla 16 Blocco dell'acceleratore
3 Maniglia 17 Acceleratore
4 Coperchio della lama 18 Barra diguida
5 Gruppo testa del tagliasiepi 19 Vite di regolazione
6 Gruppo testa della motosega 20 Serbatoio dell'olio
7 Tappo del serbatoio del carburante 21 Catena di seghe
8 Pompa del carburante 22 Unita ditaglio
9 Maniglia di partenza 23 Maniglia di regolazione
10 Serbatoio del carburante 24 Regolazione della leva di blocco della maniglia
11 Filtro dell'aria 25 Gruppo testina decéspugliatore,(lama metallica)
12 Strozzatura 26 Leva di blocco
13 Cappello della candela 27 Coperchio del bar
14 Interruttore
Dati tecnici
Modello PS5170 * || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori
. al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza
Cilindrata 51,7 cc preawiso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo
significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le
Potenza 2,1Hp parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra
. le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di
Albero di prolunga 1m prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero
. \ non essere incluse nel prodotto appena acquistato.
Diametro dell'albero 26 mm
] K . * Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la
Lunghezza di taglio del tagliasiepi 395 mm validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione,
. B R riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le
Barra di guida / Catena 255 mm (10") / 3/8 LP x 1,3 mm (0,05") regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da
. ] tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.
Capacita del serbatoio del carburante| 1200 ml
. - . * Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in
Capacita del serbatoio dell'olio 150 ml dotazione. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in
R I R dotazione puo6 causare malfunzionamenti o addirittura lesioni
Tipo di carburante Benzina gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono
responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di
Peso lordo 14,5 kg apparecchiature non conformi.
Include Testa in nylon, lama 3T (255 mm), doppio nastro
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ALLESTIMENTO DELL'ATTREZZATURA

Attacco congiunto

1. Premere la leva di blocco verso il basso.

2. Inserire I'attacco nell'albero principale. Fissare la leva di bloccaggio nel foro.
3. Serrare saldamente il bullone del pomello.

Bullone della manopola

Leva di blocco

Installazione della maniglia

1. Posizionare il motore su una superficie piana in posizione verticale.

2. Posizionare il supporto di gomma appena sotto I'acceleratore in una posizione che consenta il montaggio delle maniglie in una posizione comoda. (A)

3. Tenendo la base della maniglia sotto il supperto del localizzatore, posizionare la barra della maniglia sulla base. (B)

4. Avvitare saldamente il manubrio alla.base utilizzando i 4 bulloni e la chiave a brugola. Avvitare ogni bullone in modo uniforme fino a quando il manubrio
non si flette o scivola sull'albero. (C)

1. Manubrio
2. Base della maniglia
3. Montaggio del localizzatore

4. Chiave a brugola
5. Bulloni
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Tensione della catena

ATTENZIONE!
A e La catena della sega ha bordi molto affilati. Per sicurezza, utilizzare guanti protettivi.
e Controllare sempre la tensione della catena. Una catena allentata aumenta il rischio di contraccolpi. Se la catena é allentata, puo saltare
fuori dalla guida, causando lesioni all'operatore e danni alla macchina. Una catena allentata si consuma molto rapidamente e il pignone e la
barra di guida si usurano.

1. Svitare il dado di fissaggio.
2. Ruotare la vite di regolazione finché la catena non si appoggia alla parte inferiore della barra, ma puo essere spostata facilmente.

' Dado di fissaggib

Vite di regolazione

Sostituzione di barre e catene
1. Svitare il bullone di fissaggio e rimuove
2. Rimuovere la catena della sega e la barra
3. Ora e possibile cambiare la barra o la catena

' Bullone di fissaggio

lla ruota dentata.

Protezione della ruota dent Catena per seghe

Pignone per catena

- | . .
Barra di guida
-

(S
Montaggio della barra di guida e della catena della sega 4%
1. Posizionare la catena di taglio sulla barra di guida. ¢
2. Posizionare la barra di guida in modo che i perni di tensionamento della catena spo 46
scorra nella direzione corretta!
3. Fissare la protezione della ruota della catena e serrare leggermente il bullone di fissaggio.
4. Serrare la vite di tensionamento.
5. Serrare il dado di fissaggio.

. Assicurarsi che la catena della motosega

Nota! La catena non deve cedere, ma deve essere possibile allontanarla di qualche millimetro dalla guida d

X

' Bullone di fissaggio Protezione della ruota dentata Vite di regolazione

Perni di tensionamento della catena

.
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FUNZIONAMENTO
Prima del funzionamento

ATTENZIONE! Per la vostra sicurezza e per massimizzare la durata di vita dell'apparecchiatura, &€ molto importante dedicare qualche istante a
controllare le condizioni del motore prima di metterlo in funzione. Riparare o contattare un centro di assistenza autorizzato per riparare
eventuali problemi riscontrati.

Prima di controllare la macchina, accertarsi che l'interruttore sia in posizione OFF.

Controllare sempre i seguenti elementi prima di avviare il motore:

e Latesta di taglio € montata correttamente e pud muoversi liberamente.

e Gli interruttori funzionano senza problemi.

e Lacandela € montata saldamente. Se la candela e allentata, possono verificarsi scintille e la conseguente accensione della miscela aria-carburante.
e Assicurarsi che le impugnature siano pulite in modo da poter guidare |'utensile in modo sicuro.

PERICOLO! In caso di dubbi sull'utilizzo della macchina, rivolgersi a un esperto presso un centro di assistenza autorizzato. Seguire consigli non
[ : S professionali puo essere fatale!

Carburante e olio per catene

ﬁ PERICOLO! La benzina € molto infiammabile. Evitare di fumare o di avvicinare fiamme o scintille al carburante. Prima di effettuare il
rifornimento, arrestare il motore e lasciarlo raffreddare. Scegliere un'area aperta per il rifornimento e allontanarsi di almeno 3 m dal punto di
rifornimento prima di avviare il motore.

Carburante: Miscelare benzina senza piombo con olio/per motori a 2 tempi raffreddati ad aria in ragione di 30 ml di olio per 1 litro di benzina.
e Questi motori sono certificati per funzionare con benzina senza piombo.
e Assicurarsi di utilizzare benzina con un numero minimo di ottani pari a 93RON.

Se si usa benzina con un numero di ottani inferiore a quello specificato, c'e il, rischio che la temperatura del motore aumenti, causando un problema al
motore come il grippaggio dei pistoni.

¢ La benzina senza piombo é consigliata per ridurre I'inquinamento atmosferico a vantaggio della salute e dell'ambiente.

e Labenzina o I'olio di scarsa qualita possono danneggiare le guarnizioni, i tubi del carburante o il serbatoio del motore.

Olio per catene: Utilizzare un olio per catene e barre di buona qualita.

Precauzioni di sicurezza per il funzionamento

Prima di utilizzare la macchina per la prima volta, leggere tutte le istruzioni di sicufezza,e controllare accuratamente la macchina.
Prendere nota di quanto segue:

e Tenere |'apparecchiatura in modo fermo e sicuro con entrambe le mani.

e Lavorare con attenzione e non esporre nessuno a pericoli durante |'operazione. Lavorare con'calma e attenzione.

¢ Non eseguire alcun lavoro se le condizioni di visibilita e di illuminazione non sono buone.

Utilizzare la macchina solo nelle ore diurne.

Prestare attenzione alla testa di taglio.
¢ Non lavorare mai in piedi su una scala.

Lavorare sempre su una superficie solida e stabile.

Assicurarsi che non vi siano persone o animali nel raggio di 10 m dalla macchina durante il funzionamento. Spegnere immediatamente la macchina in
caso di presenza di persone, soprattutto bambini, sitrova a portata di mano della macchina.

Awvio del motore
1. Versare il carburante nel serbatoio e serrare saldamente il tappo.
(Quando si utilizza I'attacco per la sega ad asta: Versare I'olio della catena nel serbatoio dell'olio e serrare saldamente il tappo.

2. Appoggiare I'unita su un luogo piano e solido. Tenere la testa di taglio lontana da terra e dagli oggetti circostanti, poiché iniziera a ruotare all'avvio del
motore.

3. Premere piu volte la lampadina del primer finché il carburante non fuoriesce dal tubo trasparente.

Bulbo primer

Olio per catena

Carburante
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4. Portare la leva dello starter in posizione chiusa.
5. Portare l'interruttore di arresto in posizione "STAR". Premere il blocco dell'acceleratore.

Interruttore Blocco dell'acceleratore
Leva dello starter

N

3
1]

%

Grilletto dell'acceleratore

ATTENZIONE!
Collocare I'unita su una superficie piana e stabile.

Tenere la testa di taglio lontana da tutto cio che la circonda.

6. Tenendo saldamente I'unita, estrarre rapidamente la fune di avviamento finché il motore non si accende.
7. Spostare la leva dello starter verso il basso per aprire lo starter. Riavviare il motore.
8. Lasciare che il motore si riscaldi per alcuni minuti prima di iniziare il funzionamento.

ATTENZIONE! Il prodotto & dotato.di un meccanismo di frizione centrifuga per cui l'apparato di taglio inizia a ruotare non appena il

A motore viene avviato portando I'acceleratore in posizione di partenza. Quando si avvia il motore, appoggiare il prodotto a terra in
un'area piana e sgombra e tenerlo saldamente per garantire che né la parte di taglio né I'acceleratore entrino in contatto con un ostacolo
quando il motore si avvia.

A ATTENZIONE! Non tirare troppo la fune di avviamento:Tenere d'occhio la testa di taglio/ falciatura mentre si tira la fune di avviamento.

NOTA

1. Quando si riavvia il motore subito dopo averlo fermato, lasciare aperto lo.starter.

2. Un eccessivo strozzamento puo rendere difficile I'avviamento del motore a causa dell'eccesso di carburante. Se il motore non si avvia dopo diversi
tentativi, aprire lo starter e ripetere la trazione della corda, oppure rimuovere la candelai@asciugarla.

Arresto del motore
1. Rilasciare la leva dell'acceleratore e far girare il motore per mezzo minuto.
2. Portare l'interruttore di arresto in posizione STOP.

ATTENZIONE!
e Salvo in caso di emergenza, evitare di arrestare il motore tirando la leva dell'acceleratore.
e Se il motore non si ferma con l'interruttore di arresto, spostare lo starter in posizione chiusa.

FUNZIONAMENTO DELLA SEGA AD ASTA

PERICOLO!
¢ Indossare sempre guanti di pelle o di altro materiale resistente quando si usa la sega ad asta.

¢ | rami che cadono possono colpire il viso o gli occhi, causando ferite, graffi e tagli, quindi indossate sempre un casco e una protezione per il
viso quando utilizzate la vostra sega ad asta.

Controllo dell'alimentazione dell'olio
Dopo aver avviato il motore, far girare la catena a velocita media e vedere se I'olio
della catena si & disperso, come mostrato nella figura.

NOTA!

Il serbatoio dell'olio ha una capacita sufficiente a fornire circa 40 minuti di taglio (se
impostato alla portata minima) o circa il tempo che si ottiene con un serbatoio di
carburante. Assicurarsi di riempire il serbatoio dell'olio ogni volta che si rifornisce la
motosega.
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Regolazione della portata dell'olio

ATTENZIONE! Non riempire mai il serbatoio dell'olio o regolare il flusso dell'olio con il motore acceso.

A L'aumento della portata dell'olio a barre accelera il consumo dell'olio, richiedendo controlli piu frequenti del serbatoio dell'olio. Per garantire
una lubrificazione sufficiente, potrebbe essere necessario controllare il livello dell'olio con maggiore frequenza rispetto al rifornimento del
serbatoio del carburante.

La barra di guida e la catena sono lubrificate automaticamente da una pompa che entra in funzione ogni volta che la catena ruota. La pompa &
impostata in fabbrica per fornire una portata minima, ma pud essere regolata sul campo per adattarsi all'applicazione. Un aumento
temporaneo del flusso d'olio & spesso auspicabile quando si tagliano materiali come legno duro o legno con molta resina.

Regolare la pompa come segue:

1. Arrestare il motore e assicurarsi che l'interruttore di arresto sia in posizione OFF.

2. Posizionare I'unita su un fianco con il serbatoio dell'olio rivolto verso I'alto.

3. Con un cacciavite, spingere la vite di regolazione della portata dell'olio e ruotarla nella direzione desiderata.

é ATTENZIONE! La vite di regolazione del flusso dell'olio deve essere leggermente premuta per
poter girare. In caso contrario, si potrebbero danneggiare la pompa e la vite.

FUNZIONAMENTO DEL TAGLIASIEPI AD ASTA

PERICOLO! Questo prodotto & dotato di lame estremamente affilate che, se utilizzate in modo non corretto, possono essere estremamente
pericolose. Un uso improprio puo provocare incidenti.con conseguenti lesioni gravi o morte. Per questo motivo, & necessario attenersi sempre
alle istruzioni riportate di seguito quandosi utilizza il tagliabordi.

e Non tenere mai il trimmer con le lame rivolte verso qualcun altro.

e Non lasciare mai che le lame vengano a contatto con il corpo mentre il motore del tagliabordi e in funzione.

e Spegnere sempre il motore prima di cambiare I'angolazione delle lame, di rimuovere rami che si sono incastrati nelle lame o in qualsiasi altro momento in
cui ci si trovi in prossimita delle lame.

e Quando si usa il tagliabordi, indossare sempre guanti da lavoro in pelle o in altro materiale robusto.

e Quando non viene utilizzato, posizionare sempre il coprilama fornito con il tagliabordi sulle lame.

¢ | rami che cadono possono finire sul viso o negli occhi, provocando ferite, graffi eitagli; per questo motivo & necessario indossare sempre un casco e una
protezione per il viso quando si usa il tagliabordi.

é ATTENZIONE! Lo spessore dei rami che possono essere tagliati con questo tagliabordi é/limitato a circa 5 mm. Non tentare mai di tagliare rami
piu spessi, perché cio potrebbe danneggiare il tagliabordi.

Regolazione dell'angolo delle lame di taglio

1. Fermare il motore.

2. Sollevare la leva di blocco e premere la leva di regolazione.

3. Regolare I'angolo delle lame all'angolo desiderato e togliere la mano.
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FUNZIONAMENTO DEL DECESPUGLIATORE

e Per arrestare la macchina, l'interruttore deve essere in posizione STOP.
e Durante la falciatura, rispettare le specifiche normative nazionali e locali.
¢ Non falciare durante i periodi di riposo generalmente accettati.

o Tutti gli oggetti duri (pietre, parti metalliche, ecc.) devono essere rimossi. - devono essere rimossi. Potrebbero essere lanciati e causare lesioni personali o
danni materiali.

e Quando si lavora tra arbusti o cespugli alti, I'altezza minima di lavoro deve essere di 15 cm per evitare di mettere in pericolo i piccoli animali.
Taglio dell'erba

Quando si lavora sul prato, tenere il decespugliatore con un'angolazione di circa 30° e compiere giri semicircolari a sinistra e a destra.
I risultati migliori si ottengono con erba alta fino a 15 cm. Se I'erba & piu alta, si consiglia di ripetere lo sfalcio piu volte.

A ATTENZIONE! Non appoggiare mai la testa falciante a terra quando la macchina é in funzione.

Se le prestazioni di falciatura diminuiscono:
1) Tenere la macchina in funzione sopra I'erba e battere piu volte il terreno con la testa di taglio per allungare il filo di nylon.
2) La lama nel coperchio protettivo tagliera ilfilo alla lunghezza desiderata.

A ATTENZIONE! | frammenti di filo di'nylon possono essere espulsi e causare lesioni.

e Se la macchina vibra, pulirla o, se necessario, rimuovere I'erba attaccata alla testina di taglio e alla protezione.

e Tenere la macchina in modo fermo e sicuro con entrambe le mani.

Tagliare solo erba ed erbacce, i cespugli bassi possono essere tagliati con una lama spessa.
e Fate attenzione a non mettere in pericolo nessuno durante la falciatura. Lavorate in silenzio e con attenzione. Garantire la sicurezza degli altri.

Lavorare solo quando la visibilita e la luce sono sufficienti.

e Fare attenzione alla testa di taglio.

¢ Non tagliare mai sopra l'altezza delle spalle.

e Non sostituire mai il cavo di nylon con un filo d'acciaio: rischio di lesioni e distruzione.
e Non lavorare mai in piedi su una scala.

e Lavorare su una superficie solida e stabile.

Utilizzare la macchina solo dopo aver letto attentamente il manuale di istruzioni. Seguire tutte le istruzioni di sicurezza riportate nel manuale.

MANUTENZIONE

Una buona manutenzione é essenziale per un funzionamento sicuro, economico e senza problemi. noltre, contribuisce a ridurre I'inquinamento.

PERICOLO! Una manutenzione inadeguata o la mancata correzione di un problema prima dell'uso’pué causare un malfunzionamento che puo
provocare gravi lesioni personali o morte. Seguire sempre le raccomandazioni e i programmi di'ispezione e manutenzione riportati nel presente
manuale d'uso.

Per aiutarvi a mantenere correttamente la vostra apparecchiatura, le pagine seguenti contengono un programma di manutenzione, procedure di ispezione
di routine e semplici procedure di manutenzione con strumenti manuali di base. Altre operazioni di manutenzione piu difficili o che richiedono strumenti
speciali sono meglio lasciate ai professionisti e vengono solitamente eseguite da un centro di assistenza autorizzato o da un altro meccanico qualificato.

ATTENZIONE!
A e Assicurarsi che il motore sia fermo e freddo prima di eseguire la manutenzione della macchina. Il contatto con la testa di taglio in
movimento o con la marmitta calda puo provocare lesioni personali.
e Leggere le istruzioni prima di iniziare e assicurarsi di avere gli strumenti e le competenze necessarie.
e Per ridurre il rischio di incendio o esplosione, prestare attenzione quando si lavora in prossimita di benzina. Per la pulizia delle parti
utilizzare solo un solvente non infiammabile, non la benzina. Tenere sigarette, scintille e fiamme lontane da tutte le parti collegate al

carburante.
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Tabella di manutenzione

. l ) Ogni Ogni Ogni
Sistema / Componenti Procedura Prima Nota
. 25 ore 50 ore 100 ore
dell'uso
Perdite di carburante, Pulire con un panno
fuoriuscita di carburante
Pulitore d'aria Ispezionare v Sostituire, se necessario (2)
Pulito v (1)
Serbatoio del Ispezionare v Sostituire, se necessario (2)
carburante, filtro del pulito v
carburante
Vite di regolazione del Regolazione del Sostituire il carburatore, se
minimo minimo velocita v necessario
Motore Candela di accensione Pulire e regolare Divario: 0,6 ~ 0,7 mm
distanza tra le spine v (2) Sostituire, se necessario
Alette del cilindro, Pulito
bocchetta di v
raffreddamento dell'aria
in ingresso
Silenziatore, attacco di Pulito
scarico del cilindro v
Camera di combustione | Pulito
v (2)
Leva dell'acceleratore, Controllare il
interruttore di arresto funzionamento v
Componenti di taglio Sostituire, se v
necessario
Trasmissione Grasso Solo tagliasiepi ad asta
v g p
Altre parti Viti, dadi, bulloni Serrare, sostituire v v Non le viti di regolazione
Barra di guida Pulito v Solo motosega a palo
Pignone Ispezione, v Solo motosega a palo
sostituzione
Catena di seghe Ispezione, affilatura v Solo motosega a palo

(1) Manutenzione piu frequente in caso di utilizzo in aree polverose.

(2) La manutenzione di questi elementi deve essere effettuata da un tecnico qualificato, a meno che non si disponga degli strumenti adeguati e non si sia
esperti di meccanica.

Motore

Pulitore d'aria

Un filtro dell'aria intasato riduce le prestazioni del motore. Controllare I'elemento filtrante e, se
necessario, pulirlo con acqua calda e sapone. Asciugare completamente prima di reinstallarlo. Se
|'elemento e rotto o ridotto, sostituirlo con uno nuovo.

Candela di accensione

I mancato avviamento e |'accensione irregolare sono spesso causati da una candela sporca. Pulire la
candela e controllare che lo scarto si trovi nell'intervallo corretto.

Sostituire la candela, se necessario. Candele di accensione consigliate: NHSP, LD L8RTF, NGK

BPMR7A.
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Per installare la candela, prima la si deve stringere con le dita, poi la si deve stringere di un
quarto di giro con una bussola. chiave inglese.

Coppia di serraggio: 9,8 ~ 11,8 N.m (1~ 1,2 kg.m)

é ATTENZIONE! L'uso di candele diverse da quelle specificate puo causare il 0.6~07 mm
malfunzionamento o il surriscaldamento del motore e provocare danni.

Silenziatore

ATTENZIONE! Ispezionare periodicamente la marmitta per verificare che non vi siano elementi di fissaggio allentati, danni o corrosione. Se si
é riscontrano segni di perdite di gas di scarico, smettere di usare la macchina e farla riparare immediatamente. In caso contrario, il motore

potrebbe incendiarsi.

Rimuovere la marmitta, inserire un cacciavite nella porta di scarico e rimuovere eventuali
depositi di carbonio. Allo stesso tempo, pulire i depositi di carbonio sulla porta di scarico della
marmitta e sulla porta di scarico del cilindro.

Tagliasiepi

Lama

Quando si riempie il serbatoio o si riposa, & spesso una buona idea
approfittare del tempo per oliare le lame di taglio.

Se esiste uno spazio tra la lama superiore e quella inferiore, seguire la
procedura seguente per regolarle in modo da avvicinarle.

(1) Lama superiore
(2) Lama inferiore

(20 (© |

1. Allentare il controdado (A) come indicato nella figura.

2. Serrare completamente la vite (B), quindi ruotarla di un terzo o mezzo giro.

3. Serrare il controdado tenendo la vite per mantenerla in posizione.

4. Verificare che la rondella piatta (C) sia sufficientemente allentata da poter essere ruotata premehdo‘su di essas

NOTA:

e Un serraggio eccessivo della vite puo impedire alle lame di muoversi. Al contrario, se la vite non e abbastanza stretta, le lame del tagliabordi potrebbero
non funzionare correttamente e foglie e ramoscelli potrebbero impigliarsi nelle lame del tagliabordi.

¢ Se le lame sono talmente usurate che non & pil possibile chiudere lo spazio tra di esse, & necessario rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato per
far affilare o sostituire le lame.

Trasmissione

Gli ingranaggi di riduzione sono lubrificati con grasso multiuso nella scatola del cambio.

Aggiungere nuovo grasso ogni 25 ore di utilizzo o piu spesso a seconda delle condizioni operative.

Quando si aggiunge il grasso, utilizzare una pistola per grasso per iniettare il grasso nelle tre fessure del cambio.

(1) Raccordi per il grasso

43 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR NAI(AYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT


http://www.nikolaoutools.gr/

Sega a catena
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Inclinazione della catena

Porta di lubrificazione
Rimuovere la barra di guida e verificare che la porta dell'olio non sia ostruita.

Barra di guida
) - 0.3 mm
Rimuovere la segatura dalla scanalatura della barra e dal foro dell'olio.
La barra deve essere sempre quadrata. Controllare che la barra non sia usurata. Posizionare un righello
contro la barra e I'esterno di una fresa. Sé c'e€ uno spazio tra i due, la barra & normale. In caso contrario, Pignone

la barra € usurata. Una barra di questo tipo deve essere corretta o sostituita.

Pignone
Controllare che non vi sia un'usura estesa e sostituirla se i denti sono usurati di oltre 0,3 mm. Q

Catena di seghe
A ATTENZIONE! Per un funzionamento regolare e sicuro € molto importante che le lame siano sempre affilate.

Le frese devono essere affilate quando:

¢ La segatura diventa polverosa.

e E necessaria una forza maggiore per tagliare.
¢ |l taglio non é dritto.

e Le vibrazioni aumentano.

¢ |l consumo di carburante aumenta.

Standard di impostazione della fresa

A ATTENZIONE! Indossare guanti di sicurezza.

Prima dell'archiviazione:

e Assicurarsi che la catena della motosega sia tenuta saldamente.
e Assicurarsi che il motore sia fermo.

e Utilizzare una lima rotonda di dimensioni adeguate alla catena.
e Tipo di catena: 3/8LP 050 45DL

e Dimensione del file: 5/32 pollici (4,0 mm)

Posizionare la lima sulla fresa e premere direttamente verso il basso.
Mantenere la lima nella posizione indicata.
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Dopo aver impostato ogni fresa, controllare il calibro di profondita e limare al livello corretto come mostrato.

Controllo del calibro appropriato Rendere la spalla rotonda Calibro di profondita standard: 0,25" (0,65 mm)

NOTA: e importante arrotondare il bordo anteriore per ridurre il rischio di contraccolpi o rotture. Assicurarsi che ogni fresa abbia la stessa lunghezza e gli
stessi angoli del bordo come mostrato.

’

“-%

X '30°:-°——'

Lunghezza della fresa piastra laterale Angolo di riempimento Angolo di taglio della piastra superiore

Trasmissione
Gli ingranaggi di riduzione sono lubrificati con grasso multiuso

IMMAGAZZINAMENTO
Il carburante vecchio & una delle cause principali del mancato avviamento del motore. Prima di riporre la macchina, svuotare il serbatoio del carburante e far
girare il motore fino a esaurire tutto il carburante presente nel tubo di alimentazione e nel carburatore.

Pulire e revisionare la macchina prima di riporla.
Conservare |'unita al chiuso, adottando le misure necessarie per evitare la ruggine.

SMALTIMENTO

Quando si smaltisce la macchina, il carburante o I'olio per la macchina, assicurarsi di rispettare la legislazione nazionale e le norme locali.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Caso 1: Avviamento fallito

Controllo

Possibile causa

Rimedio

Serbatoio del carburante.

Carburante non corretto.

Scaricare e riempire con il carburante corretto.

Filtro carburante.

Il filtro del carburante é intasato.

Pulito.

Vite di regolazione del carburatore.

Fuori dal range di normalita.

Regolare la gamma corretta.

Scintilla (nessuna scintilla).

La candela & sporca/umida.

Pulito/Asciutto.

La distanza tra le candele non é corretta.

Regolare lo spazio corretto (0,65 mm).

Candela scollegata.

Serrare nuovamente.

Caso 2: Il motore non raggiunge la potenza massima.

Candela di accensione.

Candela sporca, residui di carbone sugli elettrodi,
distanza eccessiva tra gli elettrodi.

Pulire il tappo, controllare il valore termico e sostituirlo se
necessario. Impostare il divarioa 0,6 - 0,7 mm

Carburatore.

Carburatore o/getti delcarburatore sporchi.

Pulito.

Filtro dell'aria.

Intasato di polvere.

Pulito.

Scarico.

Scarico, tubo di scarico.

Rimuovere il tubo di scarico, pulire e rimuovere i residui
carboniosi.

Cilindro / pistone / anello del
pistone.

Perdita dell'anello di tenuta nel carter. Usurato
cilindri, pistoni, fasce elastiche.

Sostituire il cilindro, il pistone o le fasce elastiche, smerigliare il
cilindro el pistone.

Carburante.

Miscela di carburante scadente, troppe.olio.

Fare rifornimento secondo le istruzioni.

Caso 3: Il motore non si ferma.

Candela di accensione.

Il tappo é grigio chiaro con tracce di bianco (gocce
di fusione).

Inserire Un tappo di valore termico superiore.

Cilindro.

Residui di carbonio nell'area di accensione.

Pulire la testa del cilindro, la base del pistone e il blocco motore
del cilindro.

Caso 4: Problemi con la motosega. (Funziona ma non taglia, lubrificazione insufficiente della catena)

Barra di guida e catena della sega.

La catena viene montata al contrario sulla barra di
guida.

Fare riferimento al montaggio della barra di guida e della
catena.

Serbatoio dell'olio.

Serbatoio dell'olio vuoto.

Reintegrare I'olio.

Barra di guida.

Scanalatura della guida dell'olio intasata.

Pulito.
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MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ

H aoddAeld oag kat n aopdAela Twv GAwv givol TTOAUD ONUAVTLKE. £TO TAPOV EYXELPISLO0, AAAG KaL TAVW OTO TPOLOV, TAPOUCLALOVTAL KATIOLEG ONUAVTIKEG
nipostdonotioelg acdareiag. MapakaAoVpe SLABACTE AUTAE TO UNVULATO TIPOCEKTIKA.

3T0 POV eyxeLpiblo Ba cuvavtrioete unvupata achaleiog mou oag mpoetdonololy yia mBavoug KivEUVoU Kal EMLONKALVOVTOL artd TG TopakAtw AEEELG
KAELSLA.

KINAYNOZ! H pn thipnon autwv twv odnywwv Ba odnyficel oe ZOBAPO TPAYMA rj/kat OANATO.
MPOZOXH! H un tipnon autwv twv odnyuv puropsi va odnyrioel oe ZOBAPO TPAYMA rj/kat OANATO.

MPOEIAOMOIHZH! H pn tApnon autwv twv odnylwv punopsi va odnyfnost e TPAYMATIZMOYZ.

> B P

MPOELSEOMONTIKEG ETIKETEG OTO TPOIOV

AUTEG OL ETIKETEG 0aG TIPOELSOTOLOVV yla TiBavoug KvdUvoug Tou Umopel va TipoKaAéoouv coBapoUC TPAUNATIOMOUG. ALBACTE TIG TTPOOEKTIKA. EAv ot
ETIKETEG EEKOANAOOLV 1) ElvaL SUCAVAYVWOTEG) ETLKOWWVAOTE UE Eva €€0UCLOSOTNEVO ONUELD TIWANONG YLOL AVTIKATACTAON.

Oa cuUVAVTAOETE eMiong oUYKeKPLUEVA GUBOAA TTOU TTaPEXOUV BACLKEG TIANPOPOPIEG OXETIKA LLE TO TIPOLOV fj TOV TPOTIO XPrioNG TOU.

Mpoedonoinon/mpocoxn! Emkivduveg avabupldoeig!

Kpatriote dAAa dtopa o€
anootaon  TtouAdylotov 15
UETPWV.

AwoBdote to gyxelpiblo Aettoupylag
TPV arto TN XPNHon.

Kivbuvog  emadnig He  YPAMUES
NAEKTPLKOU SLKTUOU.

Kpatnote GAAa dtopa oe C S I/ﬁ,

amootaon. 'I‘ ®

MoAU el ekt UALKG! Kpatrote pakpld amod mnyég Beppotntag Kot pAoyac.

it
X
Kpatriote to pakpLd ano Bpoxn kat uypacia. , ; ,
% patn Haxp Beoxi A MnvKamvieTe OTav XPNOLLOTIOLELTE TO TIPOIOV!

Dopdte TMPOCTATEUTIKE  poUXa
epyaociag.

Qopdrte yuold aodaleiog, TPOCTATEVTIKA

, , , Dopdre npoownibarnpootacios:
aKkong kAt kpavog odaleiag.

Qopdrte avOekTikd TamouTola Epyaciog. ®Dopdrte yavtia epyaciac.

S ® @ EBP>

ZOpBoAa 0TO unxavnua
510 pUNXavnua umdpxouv avayhuda cUpBola yla tnv aodhaii Aettoupyia kat cuvtrpnon. Mapakalovpe akoAouBroTe aUTEG TG 08nyieg yla va anopUyete
TUXOV AGOn.

I H BUpa yla avedpodlaopud kauvacipou. \ H katevBuvon yla to KAElOLO TOU H katevBuvon yla to Avolypa Tou
O¢on: Kamdkt Se€apevig kavoipou took. @éon: Oiktpo aépa took. O¢on: Diktpo aépa

MIN — MAX  'EAeyxog tng pong Autavtikol alucidag, meplotpédovtag deflootpoda (mpog tnv éveltn MAX) n por aufdvetal Kot mEPLOTPEDOVTAG
O aplotepootpoda (mpoc tnv €véelen MIN) n por HelwveTaL.
) Q¢on: Kdtw pépog tou KiBwtiou
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OAHrIEZ AZDAAEIAZ

Fevikd

1. AuTO to pnxdvnua prtopel va mpokahéoel 0oBapol TPAUMATIONOUG. ALdBACTE TPOOEKTIKA TLG OSNYIEG YL TO CWOTO XELPLOMO, TNV TPOETOoLacia, tn
ouvTAPNON, TNV EKKIVNON KaL TN SLAKOTIA AELTOUPYLAG TOU UNXOVHATOG. Na {0Te EE0KELWMEVOL UE OAQL TA XELPLOTAPLA KOLL TN CWOTH XPrON TOU HNXOVILOTOG.
2. DUAGETE To TAPOV EYXELPISLO o LEANOVTLKN avadopd. Z€ TEPIMTWON TIOU EXETE EPWTITELG TTOU SEV UIMOPOUV VOL alavTnBoUV 0TO TaPAV, EMUKOWWVIOTE UE
éva e€ouolodotnuévo onpeio mwAnong.

3. Minv eMLTPEMETE OTE O€ MALSLA 1) o€ dtopa ou Sev gival og BEan va KATtavoncouv MARPWGE TLG 08Nnyieg Xprong va XpnoLLOTIOLOUV TO UNXAvn .

Npoowrkh acddAeia

1. Otav xpnotuomnoleite to npoidy, Ba mpénel va dopdte KATAAANAO POUXLOUO KO TIPOOTOTEUTIKO EEOTALOMO (KPAVOG, TTPOOTATEUTIKA QUTLWV, TIPOOTOTEUTIKA
YUaALA ) aoTtida TPocWtou, XovIpd yavtia epyaciag, aviloAlodnTikég Undteg epyaociag).

2. Mnv dopdte dpapdld pouxa, KOOUAMATA, KOVTA TavteAdvia, cavSdAla 1 mepratdte EunoAutol. Mnv popdrte Timota mou Pnopel va maotel and KamoLo
KWOULEVO HEPOG TNG MOVASAG. STEPEWOTE TA LAAALA 0O TTAVW OO TO UAKOG TWV WHWV.

3. Na epydleote mAvta UE TPOCOXN KAl va el0TeE o€ gypriyopan. MOTé PNV XpnoLUOTOLE(TE TO TPOIOV OTav BplokeoTte UTO TNV eMNPELd GAPUAKWY, AAKOOA 1
AA\WV oucLwy, otav untodEpete amod e§avtinon, urtvnAia i EMewdn UTvou 1) og omoladTOTE GAAN OTLYWUI TTOU UTIAPXEL TUOAVOTNTA VO ETNPEACTEL N Kplon
oag f va Unv elote o€ B£0n va XELPLOTEITE TO TIPOTOV CWOTA KAl e aohEAELa.

Aoddlela xwpou gpyaciag

1. MOTE HnV EKKLVEITE TOV KLVNTAPA LECA OE KAELOTO XWPO I KTipLo. Ta KavoagpLa ePLEXOLV ETKivEUVO HoVOEEiSLo Tou avBpaka.

2. MOTE PNV XpNoLUOTOLE(TE TO TIPOIOV OTaV.T0:EéSad oG elvat oAlaBnpo f dtav dev pnopeite va Slatnprioete otabepn otdon.

3. MOTE pn XpNOLLOTIOLELTE TO TIPOLOV TN VUXTA, O€ TEpLOSOUG Le Evtovn opixAn 1) o€ AAAEG TiepLOSOUG OTOU TO OTTikd oo edio pUopei va eivat epLOpLopEVO
Ko Ba itav SUCKOAO va amoKToeTe KaBapr ELKOVAL TOU XWPoU epyaciag.

4. NoTé pun XpnOoLLomoLeite To mPolov Katd T Slapkela katalyidag, actpanig, LoxupWV f BUENWSWY avéuwy 1 omoladnATote GAAN OTLYUF TIOU OL KALPLKES
ouvOnKeg uopei va kataotriocouvv pn acdaln Tn xpHen ToL.ipoidvToc.

5. 0 xwpog epyaciag mpénet va sivat anmaAlaypHEvog aro VAKA mou givat eDPAeKTaA i avadpAESLua.

7. 'EXETE MAVTOTE EMiyVWON TOU XWPOU epyaciag. MelveTe o€ eypryopon yla mbavolg KwEUvoug ou propel va pnv akoute Adyw BopUBou tou Kvntrpa.

6. Na ouLpHOPPWVESTE TAVTA PE TOUG LoXUoVTEG BVIKOUE Ko SLEBVELC KavoviopoUg aodAAELag, UYELDG KaL Epyaoiag.

MNP EKKIVAOETE TO UNXAvnua

1. BeBawwBeite 6L Sev uTtdp)ouV dtopa 1) {wa oTNV TIEEPLOXN EPYAOING 0AG-OTAY apXileTe va epYAleDTE.

2. BeBawwbeite otL Sgv UTIAPXOUV EUMOSLA OTNV TIEPLOXT EPYACLAGIGOG.

3. BeBatwbeite OTL TO uNXAvNUA oag €XeL cuvapPOAOYNBEel TARPWG Kol CWOTA.

4. Mnv Bétete og Aettoupyia to unxavnua, ektdg edv Sev Slamiotwoate KavEvo eAGTTwa Katd tov éAeyxo. Edv kdmolo e€dptnua €xel mapouotdost BAGBN,
$pPOVTIOTE VA TO AVTLKATACTIOETE TPV XPNOLUOTIOLRCETE VA TO NXAVN Q.

5. EAéy€te Ot to unxavnua Aertoupyel owotd kot BeBatwBeite OtL ta efopthpara epappuolouvy otabepd Kol cwoTd Kat 6Tt o Stakormtng On/Off Aettoupyet
owoTd. MnV XpNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNUO HE KATECTPOAUMEVA 1) dBapuéva efapTripaTol KOTNG. To unxavnua Sev eMTPENETAL VA XpnoLomnolnBei edv dev
Aettoupyel owotd. Edv o e€0MALOUOG 1) €PN TOu €ouV Ttapouctacel BAAPN, avabEoTe TNV EMLOKELT TOU O€ EEELELKEUUEVO TEXVLKO.

6. To punxdvnua doveital katd tn Stdpkela TnG Aettoupyiag. Auto Hopel va TPoKAAEGELXOAAPWON TwV BLWV Kat AAAWV e§apTtnUATWY Tou. EAEyETE OTL OAEC OL
Bideg kat ta e€aptripata eival opyta Sepéva.

7. Mnv untepHOPTWVETE TO LNXAVNHA. XPNOLLOTIOOTE TO HNXAVNHLO LOVO YLa TV TIPOPRAETIOfMEVN XpHonTou.

Katd t Asttoupyia

ﬁ MPOZOXH! K6Bete povo ta UAIKA TTOU CUVLOTWVTOL QIO TOV KOTALOKEUALOTH). XPNOLUOTIOL)OTE TO MOVO YLa Epyaoieg ou meplypddovtal oto
€YXELPiSLO.

1. Kpatriote Toug MOPEUPLOKOUEVOUG Kat Ta {wa TouAdxtotov 15 pétpa pakpld amd to onpeio epyaociag. Edvicag mAnoLdoouy, OTANOTAOTE AUECWS TOV
kwntripa. AntodUyete va epyaleote evw avBpwrol, olwg moubLd, Bpiokovtal Kovtd.

2. Kpatriote otabepd TG AaBEG KaL Le Ta U0 XEPLaL XPNOLLOTOLWVTAG OAOKANPO TO XEPL OOG.

3. Katd tn S1dpKeLla tou Xelplopol kpatfote otabepr 6pOla Béon: BeBalwbeite otL Sev umopeite va YAMOTPAOETE A va TECETE. MNV TEVIWVETE T XEPLA 0OG
TIOAU HOKPLA UITPOOTA 0aG. Mnv epyaleoTe MAVW Ao TO ETUMESO TWV WHWV.

4. Metd tnv ekkivnon tou Kwntnpa, eAEYETe OTL TO €€APTNUA KOTIG OTAUATA VA TEPLOTPEDETAL OTAV TO YKATL emavENDeL MApwG otn B€on ekkivnong. Eav
OUVEXIlEL va TIEPLOTPEDETAL, CTAUATHOTE TOV KWVNTHPA KA ETUKOWWVHOTE UE €va £E0UCLOSOTNUEVO KEVTPO OEPPRLG.

5. Edv n povada apxioel va kouviEtal f va Soveital, oBAoTE Tov Knthpa Kat eAEyEte OAOKANpPN TN povada. Mnv Tn XpnOLUOTIOLOETE MEXPL VA artokataotadel
T0 TPOBANUA.

6. Kpatnote OAa Ta LEPN TOU CWHOTOG 0AG HAKPLA artd Ta ePLOTPEDOUEVA EEUPTAATA KOTING KAL TLG KOAUTEG ETILDAVELEG.

7. Noté pnv ayyilete Tov olyaotrpa, To Uoudi i GANa LETAAALIKA PEPN TOU KWVNTAPQ EVW O KVNTHpag Bploketal og Aettoupyia i ApEOWE LETA TO GRAGLUO TOU
Kwntripa. KTt tétolo prnopel va mpokahéoet cofapd eykavpata i nAektpomAnéia.

8. Evw 0 Kwntrpag givat (E0TOG, KPATOTE TO UNXAVNILO LOKPLA artd oTSATIOTE eVDAEKTO, OTIWG EEPO ypaoiSt, amoppippata, GUANA A AUTAVTIKO.

9. BeBawwBeite 61l 0 KvNTApPAG gival oBNoToC MPoToU adrOETE TO UNXAVN LA KATW.

10. Noté unv epyaleote povol oag. BeBatwbeite 6Tl BpiokeoTte oe kKOVTLVA AmOoTacn 1 EXETE OTTIKA 1 GAAN emadr] L€ KATIOLO ATOUO TIOU UITOPEL va SWOEL TLG
TPWTEC BoNBELEC OE TIEPUTTWON EKTOKTNG AVAYKNG.

11. Moté pun xpnoluormoLeite Ta e€apTrATA KOTHG 08 ywvia LeyohUtepn amod 60°, TPOKELUEVOU VOl LELWOETE TOV KivBuvo va XTturnnBeite and avilkeipeva mou
nébTouv Katd tn Aettoupyia.
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Juvtrpnon
A KINAYNOZ! Ta petaAAwkd pépn ¢ptavouv os uPnAég OeppoKPAGIiEG AUECWE LETA TO CTAUATNA TG UNXOVAG!

1. M va SLotnproeTe TO HNXAVN A O KOAR KATAOTOON, EKTEAEITE VA TAKTA XPOVIKA SLACTAATA TIG EPYACIEG CUVTHPNONG IOV TEPLYPAdOVTaL OTO EYXELPISLO.
2. Opovtilete mAvTa Vo OBAVETE TOV KWVNTAPQ TPV eKTEAECETE omotadrimote Stadikacia cuvtripnong, emBewpnong r epyaciog oTto pnxavnuo.

3. Xpnolpomnoleite povo yvrola avtaAAaktikd. Mdovo autd sival eyyunpéva oxedlaopéva kat KATAANAQ ylo Xxpron Ke auTo To punxavnua. H xprion dAAwv
QVTAAAQKTIKWY OKUPWVEL TNV €yyUNON KoL LIMOPEL va TTPOKOAETEL KivEUVO yla 04¢ Kat To teptBaAlov oag.

4. I& MePMTWON TOU TPEMEL VAL AVTIKOTAOTABOEL OMOLOSATIOTE AVTOANAKTIKO I} va EKTEAECTEL OMOLASHTIOTE £PYOCIQt CUVTAPNONG 1 EMLOKEUNG TIOU SV
TEPLYPADETAL OTO TAPOV EYXELPLSLO, ETUKOWWVAOTE HE Eva £E0UCLOSOTNHEVO KEVTPO 0€PPLS yLa BorBeLa.

5. Mnv amocuvopONOYEITE | TPOTIOTOLEITE TO TIPOLOV LE OTIOLOVSATIOTE TPOTO. KATL TETOLo Utopel va ipokaAéoel {nULd 0To POLOV Katd tn Aettoupyia tou f
pnopei va epnodioel tn cwotr Aettoupyia Tou mpoidvrog,.

Kavowo

1. O KWNTAPOG TOU TTPOLOVTOG £XEL OXESLAOTEL yla va AELTOUPYEL PE PElya Kauaipou, To omoio epLéxet e€atpetikd edAekTn Beviivn. Moté pnv anobnkelete
Soxela kavuoipou f yepilete tn de§apevi TG Lovadag o pépn omou undpxel AéBnTag, couma, Gwtld anod EUAa, NAekTpLkoi omvOrpeg, oTivOnpeg cUYKOAANONG
1 omotadnmote GAAN minyr Beppodtntag ) GAdyag nmou pnopet va avadpAéEet to kavotuo.

2. MoTé pnv karviete katd tn Aettoupyia tTng povadag i katd tov avedodlaouod tou pelepBoudp Kauaipou Tng.

3. Katd tov avedodlaopod tou pelepBoudp, oPAVETE MAVTA TOV KWNTAPA KL adprioTe ToV va KpUWOEeL. Mpv amd tov avedhoSLacpo, KOTAETE TPOCEKTIKA YUPW
oag yla va BeBatwBeite ot Sev undpxouv oTivOrpeg 1 avoLXTtéG GPAGYEG OTIOUSHTIOTE KOVTA.

4. Edv XuBel Koo Katd tov avedoSLagio, OKOUTILOTE TO EVTEAWG LLE £Va OTEYVO TAWVL.

5. Metd tov avedhodLaouo, BLEWOTe TOKATTAKL KU GOV odLyTd micw oTo pelepBoudp KAUGIHOU KAl LETAKWAOTE T LOVASA TOUAGXLOTOV 3 m pakpLd amd tThv
TEPLOXN aVEPOSLAOUOU TIPLV EEKLVIOETE TOV KWVATHPA.

6. OL avaBUULAOELG KAUGIOU glvat TOEKEG KaL BEV TIPETEL VA ELOTIVEOVTAL.

Metadopa kot arobrikevon

1. Otav oAokAnpWOoETE TNV epyacia oe éva onpeio kaL emtbupeité va cuveyioete o dANo onpeio, GBAOTE TOV KVNTAPA, ONKWOTE T povada Kat LeTabépeTe
™V pocéxovtag tn Aemiba.

2. 0tav petadépete 1 amoBnKeVETE TO UNXAVNILQ, TOTIOOETEITE MAVTIO TO MPOOTATEUTIKO TOU £§QPTAMATOG KOTIAG 1) TO KAAU LA TG AQUAG.

3. Otav petadépete 1o MPOLOV, KAAUPTE Ta EEQPTHATA KOTIRG €AV €ival amapaitnTo, AVOCNKWOTE TO TPOLOV KOl LETADEPETE TO TPOTEXOVTAG TN AeTida.

4. MNoté pnv petadépete 10 MPOIOV 0€ AVWHOAOUG SPOHOUG N 08 UEYAAEG QMOOTACELG Pe OXNHa XWPIG va adailpéoete OAO TO KaUOLHO ard tn deapevn
Kauoipou. KTt tétolo pnopet va mpokaAéoel SLappor) Kauoipou KaTa T LeTadopd., MpooTaTeVUETE TO UNXAVNIO artd {NKLEG KATA T petadopd Tou.

Avadkpouon (KAétonua)

KINAYNOZ!

A (1) Mmopei va mpokAnBei avakpouon otav n HOTN /| N AKPN TG AAUOG OKOUMITIOEL OE KAMOLO OVTIKEIMEVO ) OTav To §UAO MayLSeUoEL Kal
“tounioel” tnv aAucida tou mpLovioy Katd tnv Komr). H emadn ot o£/0pPLOHEVEG TEPUTTWOELG UITOPEL VO TTPOKAAETEL aoTpamniaia avtiotpodn
avtidpaon, “kAotowvtag” Tn AGUO TTPOG T AVW KOl THoW TIPOG TO XELPLOTH. To Toiunnua tng aAuoidag Katd HRKoG TG KOpUudnG TG Adpog
UTOpPEL vaL oTipWEEL TN AG | YPFYOPOL TTPOG TAL TTICW TPOG TOV XELPLOTH. OTOLOSHTIOTE QUTO QUTEG TLG AVTLEPACELG LIOPEL VOL TPOKAAECEL AMWAELQL
Tou eAEy)ou ToU TpLovLoU, i omoia HIopEi va 08nyfnoeL 6 coBapd TPAUHATIONO.

(2) Mnv Baoileote anokAeloTiKd 0TI Statdéelg aodaleiag nMov ival EVOWHATWUEVEG GTO TIPLOVL 0aG. Q¢ XPRoTNG aAuconpiovou Ba npénel va
AapBdvete Siadopa pétpa yla va Slatnpeite tig epyacieg Komng acdaleis.

Me pa Baotkr Katavonon thg avakpouonc, Wopeite va Hetwoete 1 va e€aheieTe To oToKELO TOL-OULDVIBLAGHOU . TTOU CUMBAAAEL OTO ATUYHLOTOAL.

1. Kpatriote kald to epyadeio kol pe ta SUo xépla Otav o Kwntrpag Asttoupyel. Xpnowomnotiote ‘otabepr Aan e Toug avtixelpeg kot ta Saxtula va
nieptBarAouv Tig AaBEG Tou epyaleiou. Mia otabepn AaBr Ba cag BonbnoeL va HEWWOETE TNV AVAKPOUOH KALVa SLATNPOETE TOV EAEYXO TOU EpyaAEiou.

2. BeBawwBeite 6Tl n meploxr otnv omnola KOPete gival eEAeVBepn amd eumodia. Mnv adrvete tn poTn TNCAAMOC va €pBel o emadr He Kopuod, KAadi f
omotodnmote Ao eunodio mou Ba propoloe va Tn “XTunioel” evw XELPL(ECTE TO TPLOVL.

3. KoBete pe uhnAég otpodég Kvntrpa.

4. AkohouBrote TIg 08nyleg akoviopaTog KAl GUVTAPNONG TOU KATAOKEUAOTH yla TNV aAucida tou mipLloviou.

5. Xpnotpomnoleite povo avtaAAaKTIKEG AAHEG Kl AAUGISEG TTOU KATAOKEUATLOVTAL f} TTPOTE(VOVTAL OO TOV KATAOKEUAOTH.

6. BeBalwveote mAvta OTL To £APTNA KOTIAG £ival cwoTd TomoBetnuévo Kat KaAd odlypévo mpLy amod tn Aettoupyia.

7. MOTE Un XPNOLLOTIOLELTE payLOpEVN i OTPERAWUEVN AQUA: OVTIKATAOTAOTE TNV KE JLa Kawvoupla kot BeBatwdeite dtL epapuolel cwotd.

8. EQv n Adpa KOAAGEL Ypriyopal O€ [LA KOTTH, OITEVEPYOTIOLHOTE AUECWG TOV KVNTAPA. ZPWETE To KAASL A} TO §€VTPO yLa va XAAAPWOETE TO GNUELO EUTAOKAG
Kot va eAeuBepwoete tn Aemiba.

9. Mnv XpNnoLUOTOLE(TE TO KOoVTapompiovo Xwpig olyaotripa.

10. Otav koBete €va kAadi ou Bpioketat uTd Tdon, va elote og emudUAAK yla TNy enavadopd Tou, WOTE va PNV XTturmnBeite amod to Kwoupevo kKAadi.

11. NAvta va OTAPATATE APECWG TOV KWVNTHPA KAl VoL EAEYXETE YLa {NILEG OV XTUTIHOETE O€ §EVO QVTIKELEVO 1} AV TO UNXAvVNa eUNAakel. Mnv xpnotpomnoleite
OTIAOHEVO 1 KATECTPAUUEVO EEOTIALOUO.

NPOZOXH!
A o BeBaiwdeite 6tL n aAuoida kat n Adpa £Xouv pUBULOTEL CWOTA TPV Ao Th AELTOUPYIC TOU UNXAVAATOG.
o [oté pnv enyelpeite pubpioelg tng alucidag pe tov Kwntripa o€ Aettovpyia.
e Mnv ntpoPaivete o€ Un eNLTPeNTEG Tpomonotoelg i aAlayég otn Adpa iy othv aAucida.
® Mnv adrvete tov Kwntipa va Asttoupyei o uPnAég otpodég xwpic poptio. Kt tétolo Ba prmopoloe va mpokaAéoeL {nILd oTov Kwvntripa.
e Alatnpeite To KAaSeuTIKO 600 TO Suvatov o kKabapad. Alatnpriote o anaAlaypévo anod BAdotnon, Adomn K.Am.
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MPOAIATPADEX

Kupia Mépn

1 Movada kwvntipa
2 lpdvrag

3 XelpoAapn

4 KaAuppa Aemibag

5 KedaAn PaAdiol prmopvrolpag
6 KedaAr aAvcomnpiovou

7 Kartdkt 8e€apevig Kauaipou

8 “@ouoka” avthiag kavuoipou

9 Aafn ekkivnong

10 Aggapevn kauoipou
11 OiAtpo agpa

12 Took

13 Kaurtakt proudi

14 Alakomtng

15 KedaAn peowelag
16 KAeidwua ykallo
17 TkaQ

18 Adpo/ahvconpiovou
19 Bida/plbuiong

20 Ae€apevr Aadtov

21 AAuciSa mpLoviou

23 NaBr.pubuiong

22 Walidptopvtoupag

24 Mox\o€ acddhtong kedaAng
25 KedpahnGlokou kortnG (MeTtolkn Aemtida)

26 Mox\og aodditeng
27 KdAuvppa Aapog

TeXVIKA XapOaKTNPLOTIKA

Movtélo PS5170
KuBiopog 51,7 cc
loxUg 2,1 Hp
Mpoéktaon im
AldpeTpog agova 26 mm
Mnkog komr¢ YaAlslou pmopvtovpag | 395 mm

Adpo/ Ahuoida 255 mm (10”) / 3/8 LP x 1.3 mm (0,05”)
Aoxelo kavoipou 1200 ml

Aoxelo AadLov 150 ml

TOmog kauoipou Gasoline

Bdpog cuokevaaoiog 14,5 kg

MephapBavel

Hutautopatn kebaln peoweélag & 3T Sioko (255mm)
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* O KATAOKEVOOTAG Slatnpel To Sikalwpa va mpayHaToNoL|oEL
Seutepelouceg aAAayEG 0TO OXESLACUO TOU TIPOLOVTOG Kal oTa
TEXVLKA XOPOKTNPLOTIKA XWPLG Ttponyoupevn elbomoinon, EKTOg
€AV oL AAAYEC QUTEC eMNPedloLY ONUAVTIKA TNV amodoon Kat
Aettoupyla aoddlelag twv mpoldviwy. Ta efaptripata mou
meplypadovtal / ametkovilovtat otig oeAGEG Tou eyxelpdiou
TIOU KPOTATE 0TA XEPLAL 0OG EVOEXETAL VAL ahOPOUV Kal 0E GAAQ
HOVTEAQ TNG OELPAG TIPOLOVTWY TOU KATAOKEUAOTH, HE TIapOpoLaL
XQPOKTNPLOTIKA, Kal EVOEXETAL va pnv TepAapPBdavovtatl oto
TPOLOV TTOU HOALG QTTOKTAOATE.

* Ma va Saodalotel n achdlela kot n agomotia Tou
TPOLOVTOC KaBwg Kal n LoxUG TS eyyunong OAeG oL epyacieg
embLOpOwoNG, €AEyxou, ETOKEUAG N avikatdotaong
oupmep\apBaAVOPEVNG TNG OUVIAPNONG KAl TWV  EBKWY
puBbpuioewy, mpémel va ektelouvtal POVO amd TEXVIKOUG TOU
£60UOLOS0TNHEVOU TUAMATOG Service Tou KATAOKEVAOTH.

* Xpnolwlomole{te TAVTA TO TPOIOV HE TOV TIAPEXOUEVO
€€OMALOPO. H Aettoupyia Tou MPOLoVTOG HE KN-TIPOBAETIOUEVO
£EOMALOPO evEEXETAL VA TIPOKOAETEL BAGRN N akOpa Kat 6oBapo
TPAVUOTIONO R Bdvato. O KATACKEUAOTAG KAl O ELOAYWYEQS
oubepla eubuvn dEpel yla TpaupaTopols kat BAABEG mou
TIPOKUTITOLV QO TNV XPrON KN TPOPAEMOUEVOU EEOTIMOOU.

NAKAYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT



2YNAPMOAOTHZH EZONAIZMOY

J0vbeon apbpwong

1. Méote 1o poxAd acddAiong mpog Ta KATw.

2. Elodyete 10 €€GPpTNA 0TO KUPLO OTEAEXOG. STEPEWOTE TO LOXAO aodAALONG OTNV OTtH.
3. 3¢pi&te kaAd to koppio.

MoxA6g addAong

Koppio ouvdeong
T

o

Eykatdotacn Aapng

1. TomoBetrote TOV KnTrpa o€ pia emninedn emudavela oe 06pOLa B€on.

2. ToroBetrote tn Bdon tonoBETnong akpLBWES KATW artd To YKATL o€ pia BEon Tou va eTLTPENEL TNV TooBETNoN Twv XelpoAaBwv ot pia dvetn Béon. (A)

3. Kpatwvtag tn Baon tng XelpoAafrg KATw amod o otrpLypa TornobETnong, TonoBeTioTe TN UNdpa tng XeLpoAafng mavw and tn Baon. (B)

4. Blbwote otabepd To TLROVL 0T BAon Xpnotponolwvtag Tig 4 Bibeg kat to KAeLSL allen. Blbwote kdBe UmoulovL opoldpopda PHEXPL TO TLLOVL VoL NV AuyileL
1 va punv yAlotpdet otov agova. (C)

1. XetpohaBn

2. Baon xelpohapng
3. Bdon tomobétnong
4. KAelst Allen

5. MmouAovia
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Tavuon aluoidag

MNPOZOXH!
A ® H aAucida tou npLoviov €xetL oAU atXpunpég AKPeG. XpnoLUOTOLOTE TIPOOTATEVUTIKA YAVTLA yLa aopAAELa.
o EAEyxete mAvta TNV Tdon tg aAuvoidag. M xaAapn aAvciba augdavel tov kivbuvo avdakpouon. Eav n aAuoida sival xaAapr, propei va
nietaytel £§w amno tn Adpa, TPOKAAWVTAG TPAUNATIONO TOU XELPLOTH Kot {NHLAE 0To unxavnua. Mo xaAapr alucida Ba ¢pBapei moAl ypriyopa
KalL To ypavadL kat n Adpa 6a ¢pOapouv.

[any

. ZeBlbworte to Mafudadt otepéwong.

N

. Tupiote tn Bida pUBULONG Ewg OToU N aAucida va edamnTeTal 0TV KATW MAELPA TNG Adpag, aAAd puopei va petakwvnBel e eukoAia.

' MaguuddL otepéwong

BiSa puBuiong

Avtikatdotoon Adpag kat aAvcisa
1. ZeBLdwoTe To MAgUASL oTEPEWONG Kot
2. Adpatpéote TNV aAucida Tou TpLovioy Kot
3. Mrnopeite twpa va aAl\agete tn Adpa f tv

' Naguadlotepéwon

€ TO T(POOTATEVUTIKO TOU TPOXOU TNG aAucidag.

Aluoida

Ipavalt aluoidag

ToroBétnon tng Adpg Kat thg alucidog

(&)
%
1. TonoBetriote TNV aAucida otn Adua. o

2. TonoBetrioTte TN Adpa £T0L WOTE oL Tteipol Tdvuong tng ahuoibag va mpoegéxouv u%
katevBuvon!

Beite 0tL N aAuoida Kwveital mpog tn cwoth

3. ToroBEeTHOTE TO MPOCTATEUTIKO TOU TPOXOU TNG aAUoidag Kal, oTn cuvéxela, odifte ehadpa
4. 3dpigte tn Bida puBULONC.
5. 2di€te to Mo uadL otepiéwonc.

%

Inueiwon! H ahuoiba Sev mpémel va kpepdel, aAAd Ba pémel va Uopel va. amopakpuvOel Hepikd xLMoct@s Apa Tou mpLoviou.

l Magudsy OTEPEWONG ) oTarTeuTikG ypavadioh aAucisac Biba puBuiong

MNeipol t@vuong tng aAucida
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NAEITOYPTIA
Mpuw Vv ekkivnon

MPOZOXH! MNa tnv acpAAeLd oag KAl yLa Vo LEYLOTOTOLNOETE TN SLapkeLa wrG Tou §omALoOU oag, gival TTOAD ONHAVTIKO va apLlepwoeTe Alya
Aentd yio va eEAEYEETE TNV KATAOTOON TOU KnThpa Tipv Tov B£cete o€ Asttoupyia. EMOKEVAOTE /) EMKOWWVAOTE pE éva €§oUcLodotnuévo
KEVTPO O£PPLG YLOL VAL ETLOKEVAOETE TUXOV TtPOoBAApaTA TTOU Bat SLATILOTWOETE.

Mpwv tov €Aeyxo tou pnxaviuartog, BeBalwbeite 6tL o Stakomtng Bpioketat otn B£on OFF.

EAéyxete mavta ta akdAouBa oTolxeia TipLv EEKLVAOETE TOV KVNTHpa:

e H kedaln Komg eival owotd tonoBeTnuévn Kat Unopei va Kveitat eAelBepa.

e O Slakdmnreg AettoupyoUV opaAd.

e To proudi eivat kaAd tomoBetnpévo. EQv To pmouli eivat xahapd, evééxetal va mpokAnBel omvBripag kat otn cuvéxela avadAeen Tou piypatog Kauoipou.
e BePawwbeite 6Tl oL A\aBEG eivat kabapég, wote to epyaleio va pmopei va 0dnynBet pe aocddeta.

KINAYNOZ! Edv £xete apdLBoAiEG OXETIKA PLE TOV TPOTIO AELTOUPYIOG TOU HnXOVALATOG, {NTHOTE Th CUUPBOUAR EVOG ELSLKOU O€ éva e§0UCLOSOTNEVO
KEVTPO 0€pPLg. H edpappoyn unodeifewv un emayysApatiwv pnopei va anofei potpaio!

Kavowpo kot Aadt aAuoidag

KINAYNOZ! H Beviivn eivat toAd ebdAektn. ArtodUyeTe To KATVIGHA I} va pEpeTe onoladnnote pAdya fj oTvOripa kovtd oto Kawopo. Dpovtiote
VOl GTOHOTAOETE TOV KWVNTHPOL KAL VO TOV. AP CETE VOL KPUWGEL TIPLV aVEPOSLAGETE T povada pe Kowotpo. EmAE§te pia avouytr mepLoyn yla tov
avedoSLaopno Kot anopakpuveEeite TouAdxtotov 3 m amnd to onpeio avepodLaopol PV EEKIVHOETE TOV KLVNTAPAL.

Kavowo: Avapeifte apoAuBén Beviivn pe AadLaepoluktou Sixpovou kntripa oe avaloyia 30 ml Aadiov mpog 1 It Bevlivng.

e AuTol oL KWNTAPEG eival iLoTomotnpévol yla Aettoupyia pe apoAuBon Beviivn.

o BefaiwBelte 6Tl xpnowomnoteite Beviivn pe eEAAXLOTO aplOuo oktaviwv 93RON.

e Edv xpnowuornotjoete Bevlivn pe xapnAdtepo aplOpo’ oktaviwy amd tov kaboplopévo, umdpyel kivbuvog va auénbeil n Bepuokpacia Tou Kwntrpa,
T(POKOAWVTAG TIPOBAN LA OTOV KVNTAPQ, OTIWG EUTTAOKN ELBOAOU.

e Juviotartat n apoAuBdn Bevlivn yia va HelwBel n atpoodatptkr pUmAWEN yLosxdpn TG Lyeiag oag Kot Tou eptBAANoVTOG.

o H kakrg mototntag Bevlivn r AaSL pmopei va mpokaAéost Inptd otig GAGVILES, 0TOUG aywyoUC KAUGLHOU, 0To pelepBoudp 1 oToV KvnThpa.

Na&dtL aduoidag: Xpnopornotote €va KaAng moldtntag Addt yia t Addpa kat tnv cAuaidartou alucomnpiovou.

Npodulagers acdaleiag katd tn Asttoupyia

PV XPNOLUOTIOLAOETE TO KNXAVNHA yla TpWwTn dopd, Stafdote OAeg TG 06nyieg aodalelog Kot EAEYETE IPOTEKTIKA TO HNXAVNLQ.

NaBete umogn ta e€ng:

e Kpatrjote tov eomAlopnd otabepd kal pe achdAela kat pe ta SVo xépla.

o EPYQOTEITE TIPOOEKTLKA KL LNV EKDETETE KavEVav oe kKivEuvo Katd tn Aettoupyia. Epyaoteite pe npepiaKoL mpoooxn.

* Mnv ekteleite kapia epyacia edv oL cuvOnKeg opatoTNTAG Kot GWTLOHOU Sev elvarl KAAER.

® XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNHA LOVO KOTA TIG QWTELWVES WPEG TNG NUEPOC.

* AWOTE POOCOXN 0TNV KEPAAN KOTIAG.

* Mnv gpydleote moTE OpOLOL O OKAAQL.

e Na epydleote avta o otabepn emidavela.

e BefawwBeite 6Tl dev umdpxouv dvBpwrol i {wa o amootacn 10 m and To PNXAvnUa Katd tn Stdpkela Tng Aettoupyiag. ATEVEPYOTIOLOTE AUECWG TO
MNXAvnua Qv KAmoLog, Woiwg maldid, Bpebel o andotacn avarmvong arod to Pnxavnua.

Evepyomoinon tou Kwntipa

1. Tepiote to pelepBoudp pe KAUOLUO Kal 0piETe KAAA TO KATTAKL.

(Otav xpnotpomnoleite to €§dptnua yia to alucomnpiovo: Mepiote pe AadL aluoidag oto oxelo Aadlol kat odifte KAAd TO KOTAKL.

2. Akouprmote tn povada oe £va eninedo, otabepd PEPOC. Kpatote tnv KeEPaAr KOTIAG LOKPLA artd To £8adog KAl LaKpLd amd Ta yUpw QVTIKEIMEVA, KABWG
BOa apyioet va mepLotpedETaL KATA TNV EKKIVNON TOU KvnTrpa.

3. Niéote apkeTég dopég Tn holoka avTALOG KAUGLHOU LEXPL VO EKPEVCEL KAUGLUO oToV Stadavr) cwAnva.

Douvoka avtAiag kaucipou

AadL aluoibag

Kavotpo
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4. MeTaKkwrote To HoXAO Took otnv KAelotr B€on.
5. ©@¢ote 1o Stakomtn otn Béon “STAR”. MiEote MPOG Ta KATw To KAES WA Tou yKallov.

AtokomTng ; .
Mox\dg Took KAeiSwpa ykagou

N

!
111

SkavSAaAn ykallov

NPOEIAONOIHZH!
TonoBetrote Tn povada ot eninedn, otabepn emudadveta.
Kpatfiote tnv kedpaAr komig pakpLd and GAAa aviikeipeva yupw tne.

6. Kpatwvtag otabepd tn povada, tpapréte ypriyopa To oxowi tnG Uiog HEXPL va EEKLVATEL O KVNTHPOG.
7. METOKWVNOTE TO LOXAO TOOK TIPOG TA KATW yLa VO aVOi§EL TO TOOK. EKKIvAoTE §ava Tov Kvnthpa.
8. Adrjote Tov Kwntipa va {ectabel yla opKETGAETA MipLv Eekvhoete T Aettoupyia.

MPOZOXH! To npoidv eivat eEOMAOUEVO ME Evav HUYOKEVTPLKO UNXAVIONO CUUTIAEKTH, WOTE TO EEAPTNHA KOTIAG Va ap)XileL va mepLlotpédetat

A MO o Kwntripag TeBei o Aettoupyia petakwvwvtag to KA otn B€on ekkivnong. Katd thv ekkivnon tou Kwntiipa, Tonobetriote to npoiov
oto €6adog o€ pia eninedn, kabapn mePLoXN Ko KPaTHoTe To oTabepd, Wote va Sitaodalioste 6TL 0UTE TO KOMTLKO §ApTNHA OUTE TO VKA Oa
€pBouv oe emadn He KAMOLO EUNMOSLO KATA TNV EKKIVNON TOU Kvntrpa.

A MPOEIAOMNOIHZH! Mnv tpafdrte to oxowi ¢ pilag untepBolikd. Npooéxete TV KedaAn KOG EVw TPAPBATE TO OXOWI EKKIiVNONG.

IHMEIQZH

1. Katd tnv €mavekkivnon Tou KnTrpa apécwS LETA TO OTAUATN LA TOU, adOTE TO TOOK avOoLXTO.

2. O KwntApag popet va Eekvioel SUOKOAX AOYw TePLTTOU Kauoipou. OTav 0 KVATHPAS ATOTUXEL VO EKKWVAOEL LETA amtd apKETEG TPOOTIABELES, avoifTte TO
TOOK KoL EMAVAAABETE TO TPAPBNYLA TOU OXOWL0U fi adalp€oTe TO UMouli KAl OTEYVWOTE To.

ZBAGCLHO TOU KlVNTHPQ
1. Aprote o HOXAO Tou yKalloU Kot abioTe TOV KNTrpa va AELTOUPYAOEL VIO O AETTO.
2. MetakwAote To Slakomntn Slakomig Aettoupyiag otn Bon STOP.

NPOIQXH!
A . Ethq OO MEPLNTWOELG EKTAKTNG AVAYKNG, AOPUYETE VO GTAHOTHOETE TOV KIVNTHPA TPABWVTOG TO HOXAG TOU YKaltol.
e EQV 0 KVNTAPOG §EV OTANATIOEL PE TO SLAKOTTN SLOKOTTG, LETAKIVIOTE TO TOOKOTNV KAELOTH B€0n.

AEITOYPTIA KONTAPOIPIONOY

KINAYNOZ!
A e Mopdrte navra deppdtiva yavtia 1 yavtia and GAAo .oxupo UALKO OTaV XPNOLLOTIOLEITE TO TIPLOVL.
* Ta kKAadLd ou EPTOUV UMOPEL VO XTUTIHOOUV TO POCWTIO 1) T HATLA OOG, TIPOKAAWVTOG TPOUUATIOHOUG, YPAT{OUVLEG Kot Kopipata, yu
auTto Gpopdte MAVTA KPAVOG KAL TIPOCTATEUTIKO TIPOCWTTOU OTAV XPNOLUOTIOLEITE TO aAucormnpiovo.

EAeyxog AadLov aAuoidag
META TV eKKivnon Tou KnTRpa, TPEETe TNV aAuoida oe peoaieg oTpodEC kal eAEYETe av To AASL TNG aAuoidag £xeL Staxeetal, 0w dailvetal oTo oxiua.

IHMEIQZH!

To Soxeio Aadlol €xeL eMOPKN XWPNTLKOTNTA YLa VO TIPEXEL XPOVO KOTIG Tepimou 40 Aemtwv (Otav €xel pubuLoTEL 0TOV EAGXLOTO PUBUO PONC) 1 yLa va
Aettoupyel mepinou 600 Ba Aettoupyel kaL 0 KNTAPAG Le €va YépLopa kauaoipou. @povtiote va yepilete o Soxeio Aadlol kdBe popd mou avedpodidiete To
TPLOVL WE KAUOLUO.
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PUOLON ToU pUBLOL porg AadLol

H adénon tou pubuol porg AadLol otn Adpa Ba emttayUvel TNV KatavdAwon Aadlol, anattwvtog cuxvotepoug eAéyxout oto §oxeio AadLou.
Nna va dtacdaliotei n enapkng Airavon, evééxetal va gival anapaitnto va eAEyxXeTe T oTtdOUn tou Aadlol 1o cuxva amnod 6,TL KATd Tov
avedodLacpod tou pelepPBoudp KaUGipou.

H Adpa ko n aAuoida Autaivovtal autopata anod pa avtiio tou Asttoupyei kabe ¢popad mou neplotpédpetat n aluoida. H avtiia pubuiletat
OTO EPYOCTAOCLO WOTE VO APEXEL ULa EAGXLoT Ttapo)r), aAAd auTh propei va puBuLotei oto nedio avaloya pe tnv epappoyr). Mia tpoowpivi
avgnon tng porg AadLol ivat cuXVA eMBUKNTY KATA TV KOTTH OVTIKELMEVWV OTtwE okAnpo §UAO 1 UAo pe TOAAR pntivn.

c NPOZOXH! Moté pnv yepilete to doxeio AadLov ) pubpilete tn por Aadlov pe Tov Kvntrpa o€ Asttoupyia.

PuBuiote tnv avtAia we €§A¢:

1. Ztapatrote Tov Kwntipa kot BeBatwbeite 6Tl o StakdmTng Slakomng eivat otn Béon OFF.

2. ToroBetrote tn povada oto mAdL pe To Soxeio Aadlol mpog ta mavw.

3. Me éva katoaidt, méote mpog ta péoa tn Bida pubuLong tou pubuol porg AadLol Kat epLoTPEYTE
™V 1pog tnv ermbupntr katevBuvon.

MPOZOXH! H Bida puBHIONG TG porg Aadlov mpénel va miéletan ehadpad yia va nieplotpadei. L& avtiBetn nepintwon pnopei va npokAnOei
A InuLd otnv avrtAia ko tn Bida.

AEITOYPTIA WAAIAIOY MMOPNTOYPA2

KINAYNOZ! Auto to mpoiov eivar e§omAicpévo pe e§atpetikd koptepég Aemibeg, oL onoieg, av xpnotponownBolv ecdhalpéva, propei va givat
e§oUPETIKA eMIKivEUVEG. O akaTAAANAOG XELPLOUOG WITOPEL VA TTPOKAAECEL TUXHLOTA, LE ATOTEAECHO COBAPO TPAVHATIONO 1) Bdvarto. MNa to
Aoyo autd, Ba npémnel mavta va ¢ppovtilete va akoAOUBOEITE TIG MAPAKATW 08NYIiEG OTAV XPNOLUOTIOLEITE TO KOTITLKO OO,

o [oTEé pnv KpaTATte To PaASL Me TIG AETSEG OTPAUUEVEG TTPOG KATOLOV GANO.

o [oté punv adpnvete Tig Aemideg va €pBouV KOVTA 0TO CWHA OO EVW O KWATHPAS TOUEPYOAELOL BpiokeTal o Aettoupyia.

o Dpovtilete mavta va oPRAVETE ToV KnTrpa TP oAAGEETE T katevBUVon Twv Aemidwy, Tpwv adalpéoete KAaSLA Tou €xouv KOAROEL OTLG Aemibeg N
onoladAToTe AAAN OTypN OTOV EPXECTE OE KOVTLVH QITOOTOON ME TLG AETSEG,

o Dopdte mAvTa yavtia epyaciog and Séppa r Kamoto dAAo avOeKTKO UALKO OTaV xpnotponetEite To YaAibt uropvtolpag.

o TomoBeteite mAvta to KAAUPHA AeTSwWV Ttou Tapéxetal Ke To PaAistL mavw artd Tl AEmideg oTav Sev TO XPNOLUOTIOLE(TE.

o To KAaSLA TTOU TEEDTOUV UTTOPEL VO TIEGOUV OTO TIPOCWTIO f OTA MATLA, E AMOTEAECHA TPOUUATIOLOUS, YPATI{OUVLEG KAl KoY ipaTa, Kat yia To Adyo autd Ba
TpémneL mavta va Gpovtilete va GopdTe KPAVOG KAL T(POOTATEVUTLKO TIPOCWTIOU OTAVXPNCLUOTOLEITE TO EEApTN LA,

MPOEIAOMOIHZH! To rdixog Twv KAaS LWV, Ta ortoia urtopov va Korouv pe autdToPalist, meplopiletal os epinov 5 mm. NMoté pnv npoonadeite
va KOYeTe KAASLA pe peyalUTEPO TLAXOG, KAOWG KATL TETOLO MIOPEL va TPOKAAECEL (LA 6TO XOPTOKOMTLKO.

PUOULON TG ywViag Twv AENiSwV KOG

1. TAUATAOTE TOV KWNTHPA.

2. INKWOTE TO HOXAO aodAALoNG Kol TILECTE TPOC T KATW TO LOXAO pUBULONG.
3. PuBuiote tn ywvia twv Aemidwv otnv embuunth ywvia kat eAeuBepwote tov
HOXAO.
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AEITOYPIIA ©OAMNOKOMNTIKOY

' Vo OTOATACEL TO HNXAvN KA, 0 SLakOTTNG TipEMeL va Bpioketal otn Béon STOP.

Katd tn komr, Thpeite Toug el8kolg BVIKOUG KOL TOTILKOUG KAVOVIOUOUG.

Mnv ekteAeiTe £pYOOLEG KOTIAG KATA T SLAPKELD YEVIKA QUTOSEKTWY TIEPLOSWV AVATTAUCNG.

O\ ta okANPA avTikeipeva - TETPEG, METOAALKA péPN K.ATL - TIPEMEL va amopakpUvovtal. Oa pnopoloav vo ekodeVEOVIOTOUV Kal VoL TIPOKAAEGOUV
TPOUHATIOMOUG 1 UALKEG INULEG.

‘Otav epydaleote o PnAoug BApvoug i puAAwpaTa, To EAdXLoTo VYOG Epyasiag TPEMEL va lvat 15 cm yLa va PNV KvSUVEV oLV UIKpd {wa.

Koy po ypaoidiov

‘Otav gpyaleote o€ yKalov, KPOTATE TO BOUVOKOTITIKO UTIO ywvia epimou 30° Kat KAVETE NUKUKALKEG OTPODEG TIPOG TAL APLOTEPA KAl TIPOG TaL SeELA.

Ta KaAUTEPQ armoTEAECHATA EMLTUYXAVOVTAL LE YPaoiSL Uoug €wg 15 cm. EAQv To ypaoibi eivat uhnAotepo, cuviotdtal va emavaAdBETE TO MTEPACUA OPKETEG
Popéc.

A MPOEIAOMOIHZH! Otav to punxdvnua Bpicketal o€ Asltoupyia, NV AKOUUITATE TOTE TV KEDAAR KOTtG 0To £6adog.

Edv n andéboon KoupEUatog HelwBel:
1) Kpatriote T0 pnxdvnua og Aettoupyia mdvw armnd to ypaoidt kat XTuntiote To £8adog apKeTEG GOPES He TNV KEPAAR KOTIAG YLOL VOL ETILUNKUVETE T MECLVELQL.
2) H AemibSa 0TO MPOOTATEUTIKO KAAU M Ba KOWEL TN LECVETQ OTO AMALTOUMEVO UKOG.

A MPOEIAONOIHZH! Koppdtio peGVETOG LIOPEL VoL eKTIVAXOOUV KOl VAL TIPOKAAEGOUV TPOUHOTIOHO.

e EQv to pnxavnua Soveital, kabaplote to fj, av elvabamapaitnto, adalpéote ta XOpTa Mou £Xo0uv KOAAROEL 0TNV KEGAAN KOTIG KAL OTO TIPOCTATEUTLKO.
e Kpatrote To pnxavnua otabepd kat e aodpdAela kat Pe Ta.8U0 xépLa.

o KoBete povo ypaoidl kat ayploxopta, ot xapnloi BA&pvorpumopeuv vabkomoUuv pe xovipn Aemida.

¢ [Mpoog€te va pnv Béoete og kKivbuvo Kavévav Katd to koUpepa. Na epydleote nouxa Kat Le pocoxn. ®povtiote yia tnv acharela Twv GAAWV.

e Na epyGleote HOVO OTAV UTIAPXEL EMTOPKNAG 0pATOTNTA Kot HWG.

e [Mpoogxete TNV KebAAN KOTIAG.

e [oTE pnv KoupeLeTe/KOBETE MAVW artd To UPOG TWV WHWV.

o [OTE UV aVTIKOOLOTATE TN HECLVELD e ATOGALVO CUPUA - KiVEUVOG TPAUHATIOHOU KawKataoTpodng.

e [loté unv epydleote 6pbLoL o€ okAAa.

¢ Na epydleote o otabepn empavela.

o XPNOLUOTIOLEITE TO HNXAVNUA LOVO adoU SLoBACETE TTPOCEKTIKA TO EYXELPLBLO-08NYLWV XPrang. AkoAouBrote OAEG TLG 0dnyieg acdaleiag mou mepLéxovtat

oTo eyxelpidlo.
2YNTHPHZH
H kaAr ouvtipnon eivat amapaitntn yla thv aodalr, otkovopLKkr Kat anpoPAnudtiotn Aettoupyle. BonBa emiongotn peiwon tng pumavong.

KINAYNOZ! H akatdAAnAn cuvtripnon i n pn 810pOwaon evog mpoBAnpatog mpv and tn Aettovpyia Uopei va odnyrnost oe SucAettoupyia mou
umnopei va npokalécel copapo tpavpatiopd f Bavarto. AkoAouBEite TTAVTA TIG GUOTAOELG KO TOLXPOVOSLaypa Ot EAEYXOU KoL GUVTAPNONG
TOU MaPOVTOG EYXELPLEiou Xprong.

Ma va oag BonBrioouv va cuvtnproeTe cwoTd Tov €EOMALOUO 0ag, oL akOAOUBEG OeABeG TIEPLEXOUV €va TPOYPAUUA CUVTHPNONG, Sladikacieg eAéyxou
poutivag kat amAég Sladikaoieg cuvtrpnong Ke tn xprion Baotkwy epyaleiwv Xelpog. ANAEG Epyacieg cUVTAPNONG TIOU Eival Tilo SUCKOAEG 1) armattouV eL8LKA
epyadeia eival mpoTudTEPO va avatiBevtal og emayyeALATIEG KAl cUVABWG eKTEAOUVTAL ATIO E€0UCLOSOTNUEVO KEVTPO GEPPLS 1 AANO EEELEIKEUEVO TEXVLKO.

NPOZOXH!
A o BeBaiwdeite OTL 0 KVNTAPAG EIVOL OTAMATNUEVOG KO EXEL KPUWOEL TPV OO TN CUVTHPNON Tou pnXavipatog. H emadn pe thv Kwolpevn
ke KOTIAG 1} TOV KAUTO OlyaoTHpa UIOPEL VoL 08Ny OEL OE TPAUNATIONO.
o Alafdote Tig 08nyieg mpLv Eekvioete Kat BePatwBOeite OtL Stabétete Ta anapaitnta pyadeio KoL LIKOVOTNTEG.
e A vo MELWOETE TOV KivBuvo mupKaylds 1 €kpnéng, va €iote MPooekTkol Otav epydleote yupw and Peviivn. Xpnolpomnoteite poévo pun
g0dAekTo SLaAUTn Ko OXL Beviivn yia Tov KABAPLORO Twv e§aptnudtwy. Kpatriote ta tolydpa, Toug orivenpeg kot tig GAOYeg HakpLd ano

OAa ta e§aptripota Tou oxXeTi{ovTal UE TO KAUGLHO.
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Mpdypappa Zuvtipnong

, , i MNpw Kabe Kabe [GTE]3 ,
Zvotnpa / E§aptApara Awadikacio , , , ) INUELWOELG
xpnon 25 wpeg | 50 wpeg | 100 wpeg

Alopporn Kauoipwy KaBapiopdg v

Ditpo aépa ‘EAexog v AVTLIKOTOOTAOTE, GV Elval
KaBaplopoe v anapaitnto (2)

Aefapevn kavoipou, diktpo | EAexog v AVTLKOTOOTAOTE, EQV Elval

Ko oipou KabapLopde v anapaitnto (2)

Bida puBuLong pehavti PUBULON TG TaxUTNTAG v AVTIKATOOTIOTE TO KAPUTTUPATED,

Mravi oto pelavti €av eival anapaitnto

Mroull KaBapiote Kat Atdkevo: 0.6 ~ 0.7 mm
QVATPOCOPHUOOTE 0 v (2) Avtikataotriote, €dv  eival
SLAKevo Twv pmoudi anapaitnto

Mepoideg kulivdpou, KaBaplopdg v

aEPAYWYOG

Syaotipag, BUpa efatuong | Kabapioudg v

OdAapog kavong KaBapiopdg v (2)

MoxAdg ykallov, Stakomtng | EAeyxog Aettoupyiag v

QTEVEpPYOMOiNGNG

E€aptrpata komng AVTIKATAOTNOTE, EGV v
elval amapaitnto

E€aptiparta KiBwtio tayutitwy MpoocBéate ypaco v (2) Adopd to PaAist propvtolpog

Bideg, mafiuddia, pmoulovia | Ioifte, aviikaraothote v v OxL g Bideg puBuLong

Adpa KaBaplopdg v Adopd to alucomnpiovo

Ipavad ‘EAeyX0G, QvTIKaTAoTOoN v Adopd to alucomnpiovo

Aluoida ‘EAeyxog, akoviopa v Adopd to ahuconpiovo

(1) Zuvtnpeite cUXVOTEPA OTAV XPNOLUOTIOLEITAL OE OKOVIOUEVEG TIEPLOXEG.
(2) Autd ta otoeia Ba TpEmeL va cuvTNPOUVTAL Altd EELELKEUUEVO TEXVIKO, EKTOC edV SLOBETETE Ta KATAAANAQ epyaleia KOL E(0TE YWWOTEG UNXAVLKIG.

(Pri)‘\rpo agpa

Mnyxoavn

®DiAtpo aépa

‘Eva ppaypévo dpiktpo aépa pewwvel Thv anddoon tou Kvnthipa. EAéyEte To otolxeio Tou dpiktpou
Kol kaBapiote 1o €dv eival amapaitnto pe (E0TO COMOUVOVEPOD. STEYVWOTE EVIEAWS TPWV TNV
enavatonoBétnon. EAv To otoeio €XEL OTACEL I CUPPIKVWOEL, OVTIKATOOTACTE TO HE €val
Kavoupylo.

| ——
Mrouli
H aduvapio ekkivnong kat n kakni avadpAe€n ocuxva mpokalolvtal anod £va BPwLKo proull.
KaBapiote to prouli kat eAéyéte OtL To SLdKeVO €ival 0TO owWoTo eVPOG.
AVTIKOTAOTAOTE TO proul, otav eival amapaitnto. Tuviotwpeva prouli: NHSP, LD L8RTF, NGK
BPMR7A.
I va TOMoBETrOETE TO IOV, TTPWTA YUPLOTE TO UITOUTL UE TO XEPL LEXPL VA Elval odLXTO KaL, OTH
ouVEXeLa, odifTe Eva TETAPTO TNG OTPOPNG TEPLOCOTEPO XPNOLUOTIOLWVTOG EVAL YOAALKO KAELSH.
Pomr) codieng: 9,8~ 11,8 N.m (1~ 1,2 kg.m) 0.6~0.7 mm

MPOEIAOMNOIHZH! Nafete unoyn ot n xprion prouli Stadopetikwv and auvtd nou kabopilovtal pnopei va npokaAécel SuocAettoupyia i
UNEPOE£PUAVON TOU KLVNTAPO Ko VoL TTPOKAAECEL TNULAL.

A
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Zlyaotipag

MPOEIAONOIHZH! EAéyyete meplodikd tnv e§atpion yia xalapolg cuvdéopoug, Inuiég  SLaBpwon. Eav Sraniotwdei onolodrinote onpuasdt
SLapPONG KAVOCAEPiWV, OTAUATHOTE VA XPNOLUOTIOLEITE TO LNXAVNLO KOl aAVOOECTE AUECWE TV EMLOKEVH TOU. Z€ avtifetn nepintwon pnopsi
va (poKANBEi upkayLd oTov Kvntripa.

AdalpEoTe TOV OlyaoTHPa, ELOAYETE €va katoaBidt otn Bupa eéaywyng Kal OKOUTILOTE TUXOV
evanobéoelg avBpaka. TauTOXPOVa, OKOUTIOTE TuXOV evamobécelg AavBpoaka otn Bupa
e€oeplopol Tou olyaotripa Kot otn BUpa edtong Tou KUAvSpou.

WaAisL propviovpag

A Nemida
f 1" ‘Otav yepilete tn de€apevn n EekoupdleoTte, eKUETAANEUTELTE TO XPOVO yLa Vol
AaSwoeTe TG AeTibeG KOTIAG.

EdQv umdpyel kevo petafl TNG Avw Kot TNG KATw Aemidag, akoAouBrote tnv
napakdtw Stadikaoia ya va T pubuicete wote va ebpapudlouy To Kovtd
METAEL TOUC,.

e, (1) Ndvw Aenida
(2) (C) (B) (2) Kérw AertiSa

1. XaAapwote 1o mafipndadt acdhaiiong (A) dnwg daivetaloto SLaypopa:

2. 3pi&te evtehwg tn Bida (B) kaL, 0T CUVEXELQ, YUPLOTE TNV EVA TPITO £WE Lor oTpodr Tiow.

3. 3¢pi&te 10 Mafpuadt aodpaiiong evw kpatdrte tTn Bida yla va T dlaTheOETE 0T B£0N TNG.

4. EAéy&te OtLn eminedn podéla (C) eival apketa xahapr wote va Umopel vaumteplotpadel pe Aiyn mieon.

ZHMEIQZEIZ:

o To umepPoikd odifipo tng Bidag umopel va epmobdicet tnv kivnon twv Aemidwy. AvtiBeta, av n Bida Sev eivat apketd oduxtr, ot Aemideg tou Yaidlov
propet va. unv k6Bouv owotd kat ta GUAAA Kat T KAaSLd propet vo miaotoly otig Aemides Toun aiisLou.

o EdvotAemideg dBapolv 1000 moAU wote va pnv eivat mhéov Suvatn n e§dAetdntou KevoU petadl toug, Ba mpémnet va aneuBuvBeite oe éva e€ouclobotnpévo
KEVTPO O£PPLC YLa VAL KOVIOETE 1 VO AVTIKATAOTH OETE TLG AETOEC.

KiBwtio peradoong kivhong

Ta ypavalia kivnong Autaivovtat pe ypdoo moANamAwy xpricewv oTo KIBWTLo Letddoang kivnong.

MNpooBéote ypdoo kABe 25 WPEG XproNG 1 CUXVOTEPQ avAAoya LE TG cuVORKeg Aeltoupyiag.

Katd tnv mpooBrkn ypdoou, XpnoLUOomoLoTE €va YypooaSOpo yLa Vo ELOAYETE YPAoOo OTLG OXLOUEG 6TO0 KIBWTLO Kivhong.

(1) Avoiypata yia ypdoo
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Alucornpiovo

Xapoakag

g
5—"-@;_@.--5 e i Alrvao :: ‘:
) T~
Do—

lc — o I~ :
Q 1
/l

Xwplg kevo u

onn ALTtavanq ' ' ’ . ' ' O kpikog tng aAuoidag
Adatpéate T Adpa kot eAEyETe OTL N omn Alavong Sev eivat ppaypévn. uetoroniteTal
Napa 0.3 mm
Adatpéote ta nplovidia and to auAdKL ThG Adpag Kot tnv o Almavong. '
H Aapa mipémel va ival mavta tetpdywvn. EAéyéte Tn Adpa yia ¢Bopd. TomobeToTe €vav XApaKa TAVW
otn AQpa Kal 0To eEWTEPLKO EVOG Sovtlov: EAvV UTtdpxel Kevo HEeTafl Toug, N Adua eivat kavovikr. Eav oxt, Sprocket
n Adpa éxel dOapel. Mia tétola AApaTIPETEL Va S10pBwBEL 1 va avtikataotadel. @@ %
Ipavad
EAéyEte yla extetapévn $pBopd Kol avTikataoTHOTE av Ta Sovtia €xouv dBapel meplocotepo and 0,3 mm. w Q
Alucida
A MPOEIAOMOIHZH! Eivat oAU onpavtiko yia thv opan kat achadn Asttovpyia n alvcida va Siatnpeital mavra kodteph.
H aAuoida Ba mpénet va akoviletat otav:
o Ta mplovidia €xouv popdr okovNc.
* Xpeldleote MEPLOCOTEPN SUVALN YLOL VA KOWETE.
e H komr Sev eivat euBeia.
e Oukpadaopol auédvovtat.
o Aufdvetal n KATavaAWon KoUcipou.
Mpoétuna tpoyxiocpatog
A MPOzOXH! Mopdrte onwodnnote yavria aopaleiag.
Mpw tpoxioete:
¢ BeBawwBeite 6TL n aluoida tou mpLoviol cuykpateital pe achAeLa.
¢ BefawwBeite 6TL 0 KWWNTAPAG ElVOL OTAUOTNEVOC.
¢ XpNOLUOTOLROTE pia 6TPoyYUAR Alpa katdAAnAou peyéBouc yia tnv aAuoiba oag.
e Tumog aAuaidag : 3/8LP 050 45DL
e MéyeBog Aipag : 5/32 in (4,0 mm)
TomoBetAote TN Alpa 6TOV KOTTTN Kot TIECTE £VBEia TTPOC TaL KATW.
Kpatriote tn Aipa tormoBetnuévn Onwg paivetat otnv ewkova.
1/5
- < !
= ‘ﬁ_]\
| ~
( O U |
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AdoU pubpioete kdBe 66vTL, eNéYETE To peTpNTH BABOUG Kat TPOXIOTE 0TO OWOTO EMiNEeSO, OTMWG GAVETAL OTNV ELKOVAL.

Xprion katdAANANgG KaAipmpag JTpoyyulomoliote tnv kopudn Anootacn odnyou Baboug: 0.25” (0.65mm)

ZHMEIQZH: Eival onpavtiko va 6TpoyyYUAOTIOLOETE TNV UITPOCTIVH AKPN VLA VA LELWOETE ToV Kivduvo avakpouong ) Bpavong.
BeBatwBeite OTL KABe SOVTL £XEL TO (610 UAKOG KL TLG 18LEG YwVieg OMwG daiveTal oTnv €lKOVA.

’

f-%

B )
. ",
.
K 300:,.___
Mrkog kodtn _ Twvia kAiong Fwvia tpoyiopatog Fwvia optZovriag kowng
KiBwrtio petddoong kivnong l
Ta ypavdda kivnong Autaivovtal pe ypdoo Abiou moAarmiwy €WV 0TO KIBWTLO Kivnong.

MNapéxete véo ypdoo KABe 25 wpeg Xprong fj cuxvotepa ava
‘Otav npocBétete ypdoo, XpNOLUOTIOLOTE £va Ypaoadopo yLa va

¢ Aettoupyiag.
00 oTLg BUpeG Aimavong rou Bpiokovtal oTo KBWTLO Kivnong.

Oupa Airavong

ANOOHKEYzZH

\*;
To maL6 kav oo sivat pia oo tig KUpLeG attieg aduvapiog ekkivnong tou kvntripa. Mpwv anoBnkeVoeTe To unxavnua, adeldote To pelepBoudp KAUGIHOU KoL
B€oTe Tov KNTrpa o€ Aettoupyia péxpL va e§avtAnBei 6Ao 1o KAUOLUO 0TO CWANVAKL KAUGLHOU KOl 0TO KAPUUPATEP.
KaBapiote koL cuvtNPAOTE TO LNXAVN A TPV OO TNV artoBrikeuon.
AmoBnkeVOTE TN povAda o€ ECWTEPLKO XWPO, AAUBAVOVTOC Ta AIOPaALTTA LETPA VLA TNV amoduyr] GKOUPLAG.

AMNOPPIWH

Katd tv anoppudn Tou UNXavARATOG, TOU KAUoiou 1 tou Aadlol yla to pnxdvnua, BeBatwbeite 6t cuppopdwveote pe tnv €BvVIKR vopoBeoia kat Toug
TOTIKOUG KAVOVLOUOUG.
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EMIAYZH MPOBAHMATQN

Nepintwon 1: Anotuyia ekkivnong

‘EAeyxog

MBavo aitio

EniAuon

Ag&apevn Kavaoipou.

NG&Bo¢ kavoo.

AdeldoTe KaL {ovayepioTe Pe TO OWOTO KAUGLUO.

Qitpo kavoipou.

To diktpo kauaoipou €xel ppdéel.

KaBapiote.

Bida pUBULONG KOPUTUPATEP.

EKTOG TOU KaOVLIKOU €UPOUG.

PuBuiote oto katdAAnAo evpog.

AvadAetn (xwpig omwbnpa).

To urouli sivat Bpwptko/uypod.

KaBapiote/oteyvwote.

To 8Ldkevo Twv proudi ivat Adbog.

PuBpiote oto owotd Sidkevo (0,65 mm).

Anocuvdebepévo pmoudl.

Zavaodifte.

Nepintwon 2: O Kwnthipag v prdavel Tn péyotn Loxv.

Mrou. Nepwpévo pmouli, umoleippata davBpaka ota | KaBapiote to pmoull, eléyfte to eUpog Aettoupyiag Kot
NAEKTPOSLA, TIOAU pEYAAN artdotaon HETafy Twy | avtikataotiote edv eival amapaitnto. Pubuiote to Sudkevo
nAekTpesiwy. ota 0,6-0,7 mm.

Kapumupatép. BPWLKO KapUmupatép. KaBapiote.

Diktpo aépa. Dpaypévo amdoKovn. KoBapiote.

E¢atuion. E€dtiion, cwAfvac sEamieng. Adaipéote tov cwAnva e€atuiong, kabapiote kat adalpéote Ta

umtoAeippata avBpaka.

KOAwSpog / €uBolo / SaktuAlog
gupoAou.

Awoppory oto  otpodparoBdiapo. DBappévol
KUAwSpoL, €pBola, SaktuAlol epBoAou.

AvTIKaTtaoTHoTe Tov KUAWEPO, To €uBolo 1 Toug SaktuAioug tou

eupoAou.

Kavouo.

Kako peiypa kavoipou, oAU Addt.

Avedobiaote cUudwva UE TIG 0dNYieg.

Nepintwon 3: O KwnThpag SV oTAHATAEL.

Mroui. To mwpa eival avolto ykpL pe Aevkatonuasdia | TomoBetriote éva pmouli e peyaAUTtepo eUpog Aettoupyiag.
(otaydveg mou Alwvouv).
KUAwdpog. Yrohelppata dvBpaka otnv neploxr avadieéng” | Kobapiote.

Nepintwon 4: NpoPARparta pe to aAucomnpiovo. (Aettoupyei aAld Sev kOBeL, avenapknig Ainavon tngaAuoidag)

Adpa kat aAuoida.

H aAucida €xet toroBetnBei AavBaopéva.

Avatpé€te otn cuvappoldynon tg Adua kot tng aAvoidag.

Agfapevn AadLov. Aoxelo Aadlov adelo. AvamAnpwote To AGSL.
Adpa. Opaypévn onj Aadou. KaBapiote.
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NPEAYMNPEXAEHUA 3A BE3OMACHOCT

Bawata 6e3onacHocT 1 6e3onacHocTTa Ha ApyruTe e MHOro BaXKHa. B ToBa pbKOBOACTBO M BbPXY ABUraTena cme NpeocTaBuan BaXKHU npeaynpexaeHuna 3a

6e30MacHoCT. Monsa, npoyeTeTe BHUMATENHO Te3n C'bOGLIJ,eHMH.

CbobuieHune 3a 6e30MacHOCT BU Npeaynpexaasa 3a NOTEHLMAHU OMACHOCTM, KOUTO MOTaT @ HaBPeAAT Ha Bac WM Ha Apyru xopa. Beako cboblyeHune 3a

6e3onacHocT ce npeawecTsa OT CUrHalHa Ayma 3a 6esonacHocT.

A OMNACHOCT! Hecna3saHeTO Ha Te3U MHCTPYKLMUM MO3KE Aa A0BeAe A0 TEeXKM HapaHABaHUA U/Mam cMbpT.

A NPEAYNPEXAEHUE! Hecna3saHeTo Ha Te3M MHCTPYKLMU MOXKE A3 A0BeAE A0 TEXKU HapaHABaHUA U/UAN CMDBPT.

A BHUMAHME! HecnasBaHeTo Ha Te€3U MHCTPYKLMU MOXKe Aa AoBeAe A0 HApPaHABAHUA.

MpeaynpeauTenHn eTMKETU BbpXy MalIMHATA

Te3n eTMKeTM BM NpeAynpexxAaBaT 3a MOTEHLMANHU OMACHOCTM, KOMTO MOFaT Aa NPUYMHAT CEPUO3HU HapaHABaHWA. lpoyeTeTe M BHUMATENHO.

Ako

eTUKeTUTe Ce OTNIeNAT UU CTaHaT TPYAHO YETUMMU, CBBPIKETe Ce C OTOPU3UPAH TbProBCKK 06€eKT 3a noamaAHa.
Bbpxy Tabenkarta Ha BEPUXKHUA TPMOH MM Pa3IM4HU CUMBOAKU. Te NpesoCTaBAT CblUeCTBeHa MHd)OpMaLI,MH 3a NPOAYKTa MM 3a TOBA KaK Aa ro n3nonassarte.

MpoyeTeTe pbKOBOACTBOTO 3a
eKcnioaTtauua npeam ynotpeba.

'\“\: OnacHOCT OT Bb3AYLWHO
3axpaHBaHe NUHUN.

By
% [a ce nasu oT AbXA 1 BAara.

Hocete npegnasHu o4ynna, 3almra Ha cayxa
M npeanasHa Kacka.

& HoceTe 3apasu, 3aWmUTHN paboTHM 06YBKM.

CMmBOIM BbPXY MallMHaTa

A MpeaynpeskaeHve/BHumaHue!

OnacHu usnapeHus!

[pbKTE MUHYBAUMTE NOHE Ha

He ponyckaiite

(]
I ﬂ CTPaHWUYHU nla.

Ha 15 m pascrosaHme.

L
CunHo 3amanumu matepuanu! Masete ganey ot UTOUHULM Ha TOMIUHA U NIAMDBK.
He nyuieTe, korato usnosssare npogykral

HoceTe neaxoasuia 3alimra Ha

Hocete 3awmTHo 06s1ek0.
NNLETO.

@ HoceTte 3almTHM pbKaBuULiM.

Bbpxy malimnHaTa ca oTneyataHun cumeonm 3a 6e3onacHa paboTa u noaapbiKka. Mosisi, cneasaiiTe Tesm MHCTPYKUMK, 32 Aa M3BerHeTe rpeLuku.

i MpucTaHuweTo 3a 3apexAaHe ¢ \
ropuso. [lo3uuma: Kanayka Ha

pesepBoapa 3a ropuso

MocokaTa 3a 3aTBapsAHe Ha Apocesna. MocoKkaTa 3a oTBapsHe Ha Apocena.
Mosnuma: Kanak Ha Bb3AyLWHMWA Mo3numa: Kanak Ha Bb3AYWHUA
yucTay yucTay

MIN  MAX  3aBbpTeTe npbukaTa C OTBEpPTKA MO NOCOKA Ha CTpenkaTa B nosoxenue "MAX", 3a fa yBesmunTe NOTOKa Ha Mac/ioTo 3a Bepurata, 1 B

\\‘J nonoxexue "MIN", 3a aa ro Hamanute.

Mo3numa: B gonHaTta 4acT Ha TpaHCMUCKATa
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WUHCTPYKL WU 3A BE3OMNMACHOCT

06wa uHpopmauma
1. Tasn malwmMHa MOKe [a MPUYMHU CEPUO3HM HapaHaBaHusA. MpodyeTeTe BHUMATENHO MHCTPYKLMUTE 3a NPasuaHO 6opaseHe, MOArOTOBKA, MOAAPBIKKA,
MycKaHe v CNMpaHe Ha MalunHaTa. bbJeTe 3aMN03HaTH C BCUUKM OPraHu 3a yrnpas/ieHue 1 ¢ NPasuaHOTO M3M0A3BaHe Ha MalLuMHaTa.

2. CbxpaHsBaiiTe TOBa PbKOBOACTBO 33 6bAeLum CpaBKu. AKO MMaTe BbMPOCH, Ha KOUTO HE MOKETE [1a OTTOBOPUTE B TOBA PbKOBOACTBO, 06bpHETE CE KbM
OTOPU3MPaH TbProBCKU 06EKT.

3. HwuKora He No3BosiABaiTeE Ha Aela MAKN Ha IMLa, KOMTO He MoraT Aa pa3bepaT Hamb/IHO MHCTPYKLUMKUTE, Aa M3M03BaT MalumHarTa.

JInyHa 6e3onacHocT
1. KoraTo nsnonseate npoaykra, Tpabsa Aa HocuTe Nnoaxoaawo o61eKkno 1 NnpeanasHu cpeacTsa (Kacka, npeanasuTtesin 3a yium, 3almuTHY o4mnna v WuT 3a
nvue, aebenv paboTHU pbKaBMLM, HEXNb3ralLm ce paboTHM 06yBKHK).

2. He HoceTe cBO6OAHM Apexu, BUXKYTaA, KbCU NAHTANIOHM, CaHAANN U He xogeTe 6ocu. He HoceTe HULWLO, KOETO MOKe Aa 6bae 3axBaHATO OT ABMMKeLLa ce
4acT Ha YCTPOMCTBOTO. 3aKpeneTe KocaTa Cu C Ab/IKMHA HaZ PaMeHeTe.

3. BuHaru paboTeTe BHMMAaTeNHO M 6baeTe HallpeK. HMKOra He M3nos3BaiTe MPOAYKTa, KOraTo CTe Mo BAMAHMETO HA JIEKAPCTBA, alKOXON UAU APYTU
BELLEeCTBa, KOraTo CTpajate OT U3TOLLEeHUe, CbHIUBOCT MM IUMCA Ha CbH, UM MO BCAKO APYro Bpeme, KOraTo CbLLeCTBYBa BEPOATHOCT MpeLeHKaTa B1 Aa
6bAe HapyLeHa v 4a He CTe B CbCTOsHUE A3 paboTuTe C NPOoAyKTa NPaBUAHO U Mo 6e30naceH HauuH.

be3sonacHocT Ha pa60'n-|o*ro MACTO
1. Hukora He CTapTVIpaﬁTe ABUraTenAa B 3aTBOPEHO NomeLlleHne Unum crpaga. OTpaﬁOTeHVITe rasoBe CbAbPXKaT OonaceH BbrnepogeH okcma.
2. HuKora He usnonssainTe NPOAYKTA, KOrato 3emMATa € XNb3raBa Uin KOrato He MoXKeTe Aa noaabpiKaTte cTabunHa cToika.

3. HuKora He u3non3saiTe NPoAyKTa NPe3 HOLLTa, NPY CUAHA MbBIIA UK MO BCAKO 4PYro BPpeMe, KOraTto 3puTeIHOTO BM NONE MOXKe A3 6bAe OrpaHUYeHo v
61 61N0 TPYAHO Aa NOJTyYnTE ACHA BUAMMOCT Ha paboTHaTa 30Ha.

4. HuKora He M3non3BaiiTe NPOAYKTa MO BPEME Ha rpbMOTEBMYHA Byps, CBETKaBMYHA Byps, cuieH uauM BypeH BATbP WAM MO BCAKO APYro Bpeme, KoraTo
METEeOopPO/IoTMYHMTE YCNOBUA MOraT Aa HanpPaBATM3MON3BaHETO Ha NPOAYKTa ONacHO.

5. B paboTHaTa 30Ha He Tpa6Ba Aa MMa NeCHO 3aMasiMMu UMW eKCNI03UBHU MaTepUasu.
6. BuHaru cnegete 3ao6bukansiiata Bu cpesd v 6bAETe HallpeK 33 Bb3AMOMKHM OMACHOCTU, KOUTO MOXKe Aa He YyeTe Nopaau LyMa Ha MaluuHaTa.
7. BuHarv cnassaite NpuUOKUMUTE HALMOHAAHU U MeXAYHapoHM pa3nopeabu 3a 6esonacHocT, 3apase 1 paborTa.

Mpeau craptupaHe Ha aBuratena

1. YBepeTe ce, 4e B paboTHaTa 30Ha HAMA XOpa UM XMBOTHM, KOTaTo 3afoyHeTe paboTa.

2. YBeperTe ce, ye B paboTHaTa 30Ha HAMa NPenATCTBUA.

3. YBeperTe ce, Ye MALLMHATA BU € HaMb/HO U NPaBUAHO crnobeHa.

4. He paboTeTe ¢ MallMHaTa, OCBEH aKO MPW NPOBepKaTa He CTe OTKPUAW, HUKaKBKM HEWU3NPaBHOCTU. AKO HAKOA YacT e aedekTupana, ysepeTte ce, ye cTe A
CMEeHUAW, Npeau Aa U3noa3BaTe MallMHaTa OTHOBO.

5. [lpoBepeTe fanu MallvMHaTa paboT MPaBUIHO M MO-CMeuManHO AaJn BepudKHaTa, WWMHA WM [aBaTa Ha HOXWLATA 33 KWUB M/ET Ceay MAbTHO U
NPaBW/IHO, KAaKTO M AaNu NPEBKIIOYBATENIAT 3@ BK/IOYBaHe/M3K/Il0YBaHe paboTUMPaBUAHO. He M3Mo/I3BaiTe MalMHaTa C NOBPEAEHO UM CUTHO U3HOCEHO
perKeLLo ycTpoicTBo. MaluvMHaTta He MOXKe Aa Ce M3M0JI3Ba, aKo He e MoBpeaeHa U He GpyHKLMOoHMPa NpasuaHo. AKo 060pyABaHETO UM YacTu OT HEero ca ce
NoBpeAnIN, Bb3/IOXKETE PEMOHTA UM Ha CMeLUanmu3npaH TeXHUK.

6. Mo Bpeme Ha pabota malwwmHaTta Bubpupa. ToBa MOXKe fa AoBese 4O pa3xnabBaHe Ha BUHTOBE UM Apyru yacTu. [posepete Aasv BCUYKU BUMHTOBE U
NPUHAANEKHOCTU Ca 3aTerHaTu.

7. He npeTtoBapBaiiTe mawuHara. M3non3gaite malwmHaTa camo no npesHasHayeHUe:

Mo Bpeme Ha paboTta

A NPEAYNPEXAEHUE! PexkeTe camo maTepuanu, npenopbyaHu oT nponssoautens. M3nonssaiite camo 3a 3agaumre, oNnUcaHu B PbKOBOACTBOTO.

1. [pbKTe CTPaHMYHM NMLA U KMBOTHM Ha PasCTosHME Hai-manko 15 m oT pabotHaTta Touka. Ako.Bu npubauxkat, HesabaBHO cnpeTte Asuratens.
MN3barealiTe aa pabotute, fokaTo HabaM30 MMma xopa, ocobeHo aeua.

2. XBaHeTe APbXKKUTe 34paBo C ABETe CU pbLie, KaTo M3No/3BaTe LiAnaTa cu pbKa.
3. Mo Bpeme Ha paboTa 3aemeTe cTabunHa cToliKa:

* YBeperTe ce, Ye He MOXKeTe A3 ce NOAXTb3HETE UK Aa NajHeTe.

e He npotaraiiTe pbLeTe cv TBbPAE Aasney npeg, cebe cu.

e He paboTteTe Haj HUBOTO Ha pameHeTe.
4. Cnep, KaTo cTapTvpaTte ABuraTens, NPOBEPETE Aanu PEXELMAT MHCTPYMEHT Cnvpa A3 Ce BbPTM, KOraTo rasta Ce BbPHE HaMb/HO B HAYa/sHOTO CU
nosioxeHune. AKo Npoab/XKaBa fa ce BbPTU MPU MbJHO BPblLaHe Ha ApOCenoBaTta Knana, CnpeTe Asuratesii U ce 0bbpHETe KbM OTOPU3MpaH CepBu3eH
LeHTbP.
5. AKO ypeAbT 3amnoyHe fa ce Knatv uau Bubpupa, U3K/toueTe ABUraTens v nposepeTte uenus ypesd. He ro usnonssaite, AoKaTo npobaemsT He 6bae
NPaBWHO OTCTPAHEH.
6. [pbiKTe BCUUKM YaCTW Ha TANOTO CU Aaney OT BbPTALLMTE Ce PEKELLM NPUCTABKM U ropeLLnTe NOBbPXHOCTY.
7. HuKora He pAOKOCBaWTe LWYMO3arNywWwuTeNs, 3anaauTenHata cBel, WAM APYyrM MeTasHM 4YacTuM Ha ABWUraTens, AOKaTo ABuratenat pabotu uau
HenocpeACcTBEHO Cnea U3KA0UBaHETO My. ToBa MOXKe A3 A0Beje A0 CePUO3HU U3rapAaHNUA UM eNIEKTPUYECKN yaap.
8. [lokaTo ABUraTenAT e ropeL, Nasete MallMHaTa OT 3aNaMMK NPeAMETH, KaTo Cyxa TPEBA, OTNALAbLIM, IMCTa UK NPEKOMEPHO KOJIMYECTBO CMaskKa.
9. YBepeTe ce, Ye ABUTATENIAT € UBK/IOYEH, MPEAM Aa OCTaBUTe MalMHaTa. HuKora He paboTeTe camu. YBepeTe ce, Ye ce HamupaTe Ha PascTosAHUe eAUH BUK
WM UMaTe BU3YaNEH AN APYT KOHTAKT C APYro /INLLE, KOETO MOMKE [1a OKAXKe MbpBa NMOMOLL, NMPU CRELLEH CAyYa.
10. Hukora He paboTeTe camu. YBeperTe ce, 4e Ce HamupaTe Ha PasCcToAHUE eAUH BUK WM MMATe BU3YasieH WM APYr KOHTAKT C APYro /ML, KOETO MOXe Aa
OKa)<e MbpBa NOMOLL, NPU CreLeH cayyai.

11. Hukora He paboTeTe C HOXMLATa NOA brb/, NO-rofam oT 60°, 33 Aa HamanuTe puUcka OT yaap OT Najalm NnpeaMeTv no Bpeme Ha pabora.
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MoaapbKa
A OMACHOCT! MeTanHuTte 4acTv AOCTUraT BUCOKU TeMNepaTypu BegHara ciep cnupaHe Ha asuratens!

1. 3a ga noaabprKaTe MallMHaTa CU B MOAXOAAWO PabOTHO CbCTOSHWE, M3BBLPLIBANTE HA PEAOBHM MHTEPBAAW OT BPEME ONUCaHWTE B PbKOBOACTBOTO
OEeMHOCTM NOo NOAAPBIKKA U NPOBEPKH.

2. BuHaru ce yBepsBaiiTe, Ye CTe U3KIIOYUAN ABWUraTeNs, Npeam Aa U3BbpLIBaTe KaKBUTO U Aa 610 npouesypy No NoAAPbBIKKA, NPoBepKa uav paboTta no
MallmnHaTa.

3. M3non3Baiite camo opurMHanHu pesepsHu yact. CaMo 3a Te3u pe3epBHM YacTu e rapaHTUPaHo, Ye ca NPOeKTUPaHM M NOAXOAALLM 33 M3MNON3BaHE C Tasu
MalnHa. M3noN3BaHETO Ha Apyry pe3epBHU YaCTH L AOBeAEe 40 OTNaZaHe Ha rapaHLUMaTa M MOXKe Aa Npeamn3BuKa ONacHOCT 3a Bac M 3a06MKanaLaTa su
cpeaa.

4. B cnyyait, ye TpA6Ba Aa ce 3aMEHM HAKOA 4YacT UK 4a Ce M3BbPLIM TEXHMYECKO 06CAYKBaHE UAM PEMOHT, KOMTO He Ca OMMCaHW B TOBA PbKOBOACTBO,
MOJIfi, CBbPIKETE Ce C OTOPMU3NPaH CEePBM3EH LIEHTbP 3a CbaeNCTBMeE.

5. He pasrnobssaiite u He moaubuumMpaiiTe NPOAYKTa NO HMUKaKbB HauMH. TOBa MOXKe Aa AoBeae A0 MoBpeaa Ha NPoAyKTa no Bpeme Ha paboTa uau ga
nonpeyun Ha NPaBUAHOTO MYy GYHKLMOHMPAHE.

Pa6ota c ropuso

1. [BuratenAar Ha NpoAayKTa € NPoeKTUpaH Aa paboTh CbC CMECEHO ropMBO, KOETO CbAbPXKa JEeCHO 3ananum 6eH3uH. HUKora He CbxpaHAaBaiTe KyTuM C
rop1BO UK He 3apexpaiTe pesepBoapa Ha ypeada Ha MecTa, KbAeTO MMA KOTesl, Meyka, OrbH OT AbpBa, ENEeKTPUYECKM UCKPU, UCKPW OT 3aBapsBaHe uUau
APYr U3TOYHMK Ha TOMAMHA UM NAAMBK, KOWTO MOKeE A3 Bb3NNaMeHN ropuBoTo.

2. HuKora He nylueTe, AoKaTo paboTuTe € ypeaa Uau KoraTo 3apekaaTte pesepBoapa My € ropuBo.

3. Korato nbnHwuTe pesepBoOapa, BUHAru U3K/touYBalTe ABuratena u ro ocrasete Aa u3CTuHe. MNpean aAa 3apeauTe pes3epsBoapa C ropvso, orne,u,aﬁTe
BHMMaATE/THO HAOKO/10, 3a Aa Ce yBepuTe, 4Ye HUKbae Hab/1130 HAMA UCKPU UIN OTKPUT NNaMbBK.

4. AKO No Bpeme Ha 3apesk/aHe ¢ ropueo Ce pasiiee ropuso, M3GbpLUETE FO CbC CyXa Kbpna.

5. Cnep 3apexgaHe ¢ ropyBo 3aBWitTE MIbTHO KanaukaTta Ha pe3epBoapa 3a ropMBO M NPeMecTeTe ypeaa Ha NoHe 3 M OT MACTOTO Ha 3apeXgaHe C ropuBeo,
npeau Aa craptupate Aguratens.

6. U3napeHnATa Ha ropMBOTO Ca TOKCUYHM M He Tpa6Ba Aa.ce BAWLLIBAT.

TpaHcnopTUpaHe 1 CbXpaHeHue

1. Korato npukatoumnte paboTta Ha e4HO MACTO U UCKaTe Aa NPoAbAKMTE paboTa Ha APYro MACTO, U3KAloUeTe ABUraTens, NoBAUTHeTe ypesa u ro npeHeceTe,
KaTo 06bpHeTe BHUMaHWe Ha OCTPUETO.

2. KoraTo TpaHcnopTtMpaTe WM CbXpaHsaBaTe MallMHaTa, BUHarMsMOCTaBaAlTe NpeanasuTeNs Ha PEeXKelms MHCTPYMEHT MAM Kanaka Ha Hanpas/issallaTa
WMHa.

3. Korato npeHacATe NpPoAyKTa Ha pPbKa, npu HEO6XOAMMOCT I'IOKpVIl‘/‘ITe pexeuwmnte NpUCTaBku, nosgurHete NPoAyKTa U ro npeHecerte, Kato 06'pr€Te
BHMMaHWe Ha OCTpUeTO.

4. HuKora He TpaHCMoPTUpaWTe MPOAYKTa MO HEPaBHM MbTULLA WU Ha ABJMU Pa3CTOSHWA C MPEBO3HO CPeacTBo, 6e3 Aa cTe U3BaAMAU LANOTO FOPUBO OT
pesepBoapa 3a ropueo. TOBa MOXe A3 AOBefe A0 M3TMYaHe Ha ropvBO OT pe3epBoapa Mo Bpeme Ha TpaHcrnopTupaHeTo. lMpeanas3saiTe malwmHaTta ot
nospeau, Korato A TpaHcnopTMpare.

MpeanasHu mepku 3a 6€30NacHOCT NPU OTKAT 3a NO/I3BATE/NIUTE HA BEPUIKHU TPUOHMN

A ONACHOCT!
(1) OTKaTbT MOXKe fa ce NoNyYM, KOrato HOCLT UM BLPXbT Ha HaMpaB/IABaLLATa lUMHA AOKOCHE NPeaMeT M KOraTo AbpBOTO ce NpUMBAUKM
M NPUTMCHE Bepurata Ha TPMOHa B pa3pesa. B HAKOM C/lyuan f4ONMPBT Ha, BbpXa MOXKe Aa Nnpeav3BUKa CBeTKaBUYHA 06paTHa peakuyus, KOATO
[a OTXBbP/IM BOAELaTa WMHa Harope U 06paTHO KbMm onepatopa. [MputiuckaHeTo Ha BEpUrata Ha TPMOHA MO ropHaTa YacT Ha HanpasnsABalaTa
WKHA MoXe Aa u3byta 6bp30 HanpaBasBalwaTa WKHA 06pPaTHO Kbm oneparopa: BesAKa OT Te3u peakuuu MoxKe ga gosege Ao 3aryba Ha
KOHTPON Haj TPUOHA, KOETO MO3Ke Aa A0BeAe A0 CEPMO3HO HapaHABaHe.

(2) He pasuurtaiiTe efMHCTBEHO Ha BrpajeHuTe B TPUOHA NpeAnasHM YCTPOMCTBA. Kato nonssaten Ha BepukeH TPUOH Tpa6Ba Aa
npeanpuemeTe HAKO/KO CTHMKK, 33 Aa Npeanasute paboTtata No psA3aHe OT 3/10N0NIYKa WK HapaHABaHe.

AKO MMaTe OCHOBHW MO3HaHWA 3a 06paTHWUA y4ap, MOXKETE Aa HamasiuTe WK NpemaxHeTe efemeHrsa. Ha U3HeHapa. BresanHata u3HeHaga fonpuHaca 3a
3/10MONYKM.

1. [pbxTe TpuoHa aobpe c ABeTe cM pble, KoraTo AsuraTenat pabotu. M3nonssaiiTe 34pas 3axBaT, KaTo.MaJLMTe M NPbCTUTE 0OXBALLAT APbBKKUTE.
TBbPAMAT 3aXBaT e BM NOMOTHE A3 HamanuTe 06paTHUA yaap v Aa 3anasuTe KOHTPO/A BbPXY TPMOHA.

2. YBepeTe ce, Ye B 30HATa, B KOATO peXKeTe, HAMa NpenaTcTBusA. He No3BonsBaiiTe HOCHT Ha BOAeLlaTa WKWHA A3 Ce AONUPa A0 AbHep, KAOH UK Apyro
NpenaTcTBMe, KOETO MOKe Aa Bbae yaapeHo, AoKaTo paboTuTe ¢ TpMoHa.

3. MpekbcBaHe NPY BUCOKM CKOPOCTU Ha ABuraTens.

4. CnasBsaiiTe MHCTPYKLMMUTE Ha MPOU3BOAMTENA 33 3aTOYBAHE M NOAAPBIKKA Ha BEpMraTa Ha TPMOHa.

5. M3non3Baiite camo pesepsHu WaHMM 1 BEPUTK, MOCOHEHN OT MPOU3BOAMUTESNA, MW EKBUBANEHTHM Ha TAX.

6. BuHaru ce yBepsBaiiTe, Ye pexkellaTa NpyUcTaBKa € NPaBuIHO MOHTUPAHa M 34paBo 3aTerHaTa npeau pabora.

7. Hukora He 13non3BaiTe NyKHaTa UM M3KPUBEHA HAaNPaBAABALLA WMHA: 3aMeHeTe A C HOBa M Ce yBepeTe, Ye TA Nacsa NPaBuIHO.

8. Ako UMPRYNIAPHUAT OAUCK Ce 3aKnewmn 6'bp30 no Bpeme Ha pAsaHe, He3abaBHO M3K/toyeTe ABuratena. HatucHeTte KNoOHa Uan AbpPBOTO, 32 Aa ce 0CBO60,CI,VI
oCcTpueTo.

9. He paboTeTe ¢ BEPUNKHUA TPUOH, KOraTo LLIYMO3arNyLWUTENAT € OTCTPAHEH.
10. KoraTo pexxeTe KpailHUK, KOWTO € NoA HanpexKeHne, BHUMaBaTe 3a NpyKMHUPaAHE, 3a Aa He 6baeTe yAapEHN OT ABUMKELLMA Ce KPAWHUK.

11. BuHaru cnupaite asuratesnisi He3abaBHO M MpoBepsiBaliTe 3a MOBPEAM, aKO Ce yAapuTe B Yy NPeaMeT MAM ako maluHata ce 3annerte. He
M3NOA3BaMTE CYYNEHO UAKM NoBpeaeHO obopyaBaHe.

é NPEAYNPEXAEHUE!
* VYBeperTe ce, Ye BepuraTa U BoAelLaTa LWMHA ca NPaBUAHO PeryaupaHu, npeau aa sanovHerte paborta c o6opyasaHerto.
¢ HuKora He ce onuTBaliTe Aa peryaupare Bepurata npu paborewy, gsuraten.
¢ He npaBeTe Hepa3pelleHU NPOMEHM UM 3aMeHU Ha HanpaBAABaLLaTa WWHA UAK BepuraTa.
¢ Hukora He no3BosisABaiiTe Ha ABUraTens ga paboTn Ha BUCOKM 060poTm 6e3 HaToBapBaHe. ToBa MO3Ke fa foBeje A0 NOBPeAa Ha ABuratens.
¢ MMopAabpiKaiiTe HOXMLATA Bb3MOXKHO Hail-uncTa. MoaAbPIKaNTE O YMCT OT Pa3NUAAHA PaCTUTENHOCT, Kan u ap.
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CMELUOUKALIUM

OCHOBHM YacTn

1 EanHnua gsuraten
2 PameHHU pembLm
3 PbKoxBaTKa

4 Kanak Ha ocTpueTo

5 CrnobKa Ha rnaBaTa Ha HOXKMLATa 3a XMB naet
6 Crnobka Ha rnaBaTta Ha BepUMKHUA TPMOH

15 Crnobka Ha rnaBaTta Ha pexkelaTa YeTka (Hali10HOB HOMXK)

16 bnokupaHe Ha apocena

17 OpocenHa knana

18 Bopgewa wuHa

19 Perynnpaiy, BUHT

20 Pe3epBOap.3a macno

7 Kanauka Ha pesepBoapa 3a ropuso
8 Kpywwka 3a rpyHg,

9 [lpbKKa 3a cTapTupaHe

10 Pe3epBoap 3a ropuso

11 Bb3ayweH ¢puntbp

12 Apocen

13 Kanayka Ha 3anasnuTtenHaTta ceeLy,

21 Bepwura 3a Tp1oH

22 Pexew, moayn

23 Perynmpallia ApbKKa

24 PeryanpaHe Ha IOCTa 3a 3aK/1l04BaHe Ha APbXKKaTa
25 CrnobKasHa rnaeata Ha peewma anapat (MeTanHo ocTpue)
26 3akntouBaw 1ocT
27 Kanak Ha 6apa

14 MNpesKkaoyBaTen

TexHuyeckun AaHHU

XuUB nnet

Mogen PS5170
M3mecTBaHe 51,7 Ky6. cm
3axpaHBaHe 2,1K.c.
YabnKuteneH san im
[OunameTbp Ha Bana 26 mm
[bnknHa Ha pAa3aHe ¢ HOXMULA 33 395 mm

LWunHa / Bepura

255 mm (10") / 3/8 LP x 1,3 mm (0,05")

O6em Ha pe3epBoapa 3a ropuso 1200 mn
KanauuteT Ha pe3epBoapa 3a macio | 150 mn
Bua ropmso beH3uH
BpyTHO Terno 14,5 kr

Bkntousa

HaiinoHosa rnaea, 3T ocTpue (255 mm), ABOEH KonaH

65

WHWW.NIKOLAOUTOOLS.GR

*  Tpou3BoAMTeNAT Cu 3anas3Ba nNpasoTo  Aa
He3HauyMTeHW NPOMeHW B AM3aliHa W
cneundukaumMm  Ha  npoayktute  6e3  mpeaBapuTenHo
yBEOM/IEHME, OCBEH aKO Te3n MpOMeHW He 3acAraT
3HayuTenHo pabotata M 6e3onacHOCTTa Ha NpPOAYKTUTE.
YactuTe,  OMUCAHW/WAOCTPUPAHUW  Ha  CTpaHWUMTE  Ha
PBbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKMUTE B pbLETe CM, MOXe fa ce
OTHACAT W 3a ApYrv MOAENM OT NpPOAYyKTOBAaTa NMHWA Ha
NpoV3BOANTENA C NOLOGHM XapaKTEPUCTUKM U MOXKe Aa He ca
BK/IOYEHM B TOKY-LLLO NPUA0BUTHA OT BaC NMPOAYKT.

npasw
TeXHUYeCKuUTe

* 3a pa ce rapaHTvMpa 6e30macHOCTTa M HaAeXAHOCTTa Ha
NPOAYKTa ¥ BA/NWMAHOCTTA HAa rapaHUMATa, BCMYKM pabotu no
PEMOHT, MpOBepKa, MOMpaBKa WAW 3amMAHa, BKIOYUTENHO
NOALPBIKKA M CNELUManHM HaCTPOMKK, TpsabBa Aa ce U3BbpLBaT
CamMo OT TEeXHULM OT OTOPM3MPAHWA CepBM3eH OTAeN Ha
NPOU3BOAUTENA.

* BuHarv v3nonssaite NpoayKTa ¢ AOCTaBeHOTO obopyaBsaHe.
Pabotata Ha npoaykta c obopyABaHe, KOeTo He e
npeAocTaBeHo, MOXe [ia A0Bese A0 HeWn3npasHOCTU WU A0PU
[0 CEPUO3HW HapaHABaHUA WAM CMBPT. [POU3BOAUTENAT U
BHOCWTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 33 HapaHABaHUA W LWETH,
Bb3HUKHANM B PE3YyNTaT Ha U3MON3BAHETO HA HECHOTBETCTBALLO
Ha M3KCKBaHWATa obopyaBaHe.
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HACTPOMKA HA OBOPY/IBAHETO

CbBMEeCTHO 3aKpenBaHe

1. HaTucHeTe nocTa 3a 3ak/t04BaHe HaZony.

2. NocTaBeTe NpucTaBKaTa KbM OCHOBHMA BaJl. 3aKpeneTe 3aK/1to4BaLLMA N0CT B OTBOPA.
3. 3aterHete 34paBo 601Ta Ha KOMYeTo.

bonT Ha KonyeTo

JlocT 3a 3aKk04BaHe

MoHTUpaHe Ha ApbXKKa

1. NocTaseTe ABuraTens Ha paBHa NOBbPXHOCT BbB BEPTUKA/IHO MOJIOXKEHME.

2. NMocTaBeTe rymeHus GMKcaTop TOYHO Mo APOCenoBaTa K/iana B No/oXKeHue, N03B0/IABALLO MOHTMPAHE Ha PbKOXBATKUTE Ha yA06HO MAcTo. (A)

3. KaTo AbpKuTe OCHOBaTa Ha APbXKKaTa Nof MOHTYPaHUA IOKaTop, NOCTaBeTe ApbiKKaTa BbpXy ocHoBaTa. (B)

4, 3akpeneTe 34paBO KOPMMIOTO KbM OCHOBATa C NOMOLLTA Ha 4-Te 601Ta U LECTOCTEHHMSA K04, 3aBMiATE BCEKM BONT PaBHOMEPHO, 4,O0KAaTO KOPMUIOTO He
ce orbHe UK He ce nib3He no ocTa. (C)

1. Kopmuno

2. OcHOBa Ha ApbXKKaTa
3. MoHTax Ha ioKaTopa
4. WndT Koy

5. bontose
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OnbBaHe Ha Bepurata

NPEAYNPEXAEHUE!
A ® Bepwurata Ha TPMOHa MMa MHOFO OCcTpu pbbose. U3non3saiite 3aWUTHM pbKaBuLm 3a GesonacHocT.
e BuHaru nposepsABaliTe HanpeXeHMeTo Ha Bepurata. Xnabasata Bepura yBennMuyasa pucKka OT OTKaT. AKO Bepurata e NpoB1CHana, TA Moe Aa
M3CKOUM OT BOAAYa, KOETo Aa AoBeje A0 HapaHsBaHe Ha onepaTtopa v NoBpeaa Ha malmHata. Xn1abasata Bepura ce M3HOCBa MHOTo 6bp30,
a 3b6HOTO KO/1e/10 U HanpaB/ABaLLaTa WWHa ce M3HOCBaT.

1. OTBUITE DMKCMpaALLATA ranKa.
2. 3aBbpTeTE PEry/IMpPaLLMA BUHT, 4OKATO BEpUraTa ce onpe B [0/IHATA YaCT Ha LWMHATA, HO MOXKe Aa 6bae npemecTeHa necHo.

' dukcmpalua raika

Perynunpauy, BUHT

CMsAHa Ha WKHa 1 Bepura
1. OTBuiiTe duKcMpaLma 6onT n ceanete BEPUXKHOTO Koneno.
2. CBanete Bepurata Ha TPMOHA U HanNpasaA

3. Cera moeTe Aa CMeHUTEe WKHATa Uan Bepur

' ®ukcmpalua raika

MpepnasuTen Ha BEPUNKHOT Bepwra 3a TpuoH

BepukHO 3b6HO KoNeno
- |

Bopeuwa wuHa
-

MoHTMpaHe Ha HanpaBAABaLiaTa WWHa U Bepurata Ha TPMoHa
1. MocTaBeTe BepuraTta 3a pA3aHe BbPXY BoAeLLaTa WKHA.

2. MocTaBeTe HanpasBAABaLLATa WWHA TaKa, Ye LWNUIKUTE 3a ONbBaHe Ha BepuraTta Aa ce
TPUOHA ce ABUXKM B NpaBU/IHATa nocoka!

allaTta WKWHa. YBepeTe ce, Ye Bepurarta Ha

3. MoHTMpaiiTe 3alimTaTa Ha BEPUKHOTO KOJIENO U C/lef, TOBA NIeKO 3aTerHete puKcupatma 6o.
4. 3aTerHeTe ob6TAralWmMA BUHT.
5. 3aterHete ¢puKcupalaTa ravika.

3abenexka! Bepurata He TpsabBa Aa NPOBMUCBA, HO TPABBA A3 MOXeE [1a Ce U34bpna Ha HAKOJIKO MUAMMETPa Ta Ha TPMOHa.

' ®duikempalua raiika

MpeanasuTen Ha

BEPUKHOTO KoNeno Perynvpaiy suHT

LLInunku 3a obTaraHe Ha
Bepurara
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OMNEPALUMA
Npepay pabota

NPEAYNPEXAEHUE! 3a Bawata 6e30nacHOCT M 33 Aa YAbMKUTE MAaKCUMANHO KMBOTa HA 060pyABaHETO CU, € MHOFO Ba*KHO Aa oTaenurte
HAKOZIKO MMHYTHM, 332 Aa NPOBEPUTE CbCTOAHMETO Ha ABUraTens, npeau Aa ro usnonssare. Nonpasete uau ce o6bpHETE KbM OTOPU3UPaAH
CepBU3eH LIeHTbP 33 OTCTPaHABaHE Ha BCUYKU OTKPUTK Npobaemu.

Mpeavn fa nposepuTe MalLKHaTa, Ce YBEPETE, Ye NPEBKI/IIOYBATENAT € B nosioxeHue OFF (M3kntoueHo).

BuHaru nposepsBaiTe cnegHUTE N1EMEHTU, NPeaU Aa CTapTupare Asuratens:

e PerkeliaTta rnaBa e npaBM/IHO MOHTMPAHA U MOXKe [a Ce ABMXM CBOBOAHO.

o [pesk/touBatenute pabotat 6eanpobaemHo.

e 3ananuTenHara ceely e 4o6pe MOHTMPaHa. AKO cBellTa e pa3xsabeHa, MoKe 43 Bb3HUKHE MCKpa M NOC/IeABallo 3ananBaHe Ha ropuBo-Bb3ayLuHaTa CMec.
e VBeperTe ce, Ye APBKKUTE Ca YUCTH, 3a @ MOKE UHCTPYMEHTDBT Aia ce Hanpasasasa 6e3onacHo.

OMACHOCT! AKo ce cbmHsABaTe KaK Aa paboTute ¢ MalwMHaTa, NOTbPCeTe CbBET OT CNELMaNUCT B OTOPU3MPAH CEPBU3EH LeHTbp. CheaBaHeTo
Ha HenpodecMoHanHU cbBeTU MoXe Aa 6bae dartanHo!

FopuBo 1 macno 3a Bepuru

OMACHOCT! BeH3MHDBT e MHOro /3anaaum. N3bareaiite aa nywuTte uam aa aobankasate NA1ambK AU UCKPU [0 FOPUBOTO. YBEpeTe ce, Ye cTe
cnpenu ABuraTtens u cTe ro oCTaBUiaW Aa U3CTUHeE, Npeau Aa 3apexaare ypeaa ¢ ropuso. M3bepete OTKPUTO MACTO 3a 3apeXkaaHe C ropuBo U
ce oTAaneyere Ha NoHe 3 M OT MACTOTO Hai3apeKAaHe C rTOpuBo, Npeau Aa cTapTuparte ABUraTens.

FopuBo: CmeceTe 6e30108eH 6EH3MH C Macno 33 ABYTAaKTOBM ABUFATENN C Bb3AYLWHO Ox/axaaHe B cboTHowweHue 30 ml macno kbm 1 It 6eH3uH.

e Tesun aBuratesnn ca ceptuouumpann ga paboTtat c 6€307108eH BEH3UH.

* YBeperTe ce, ye U3nos3BaTe 6€H3NH C MMHMMANHO OKTAHOBO Yicao 93RON.

e AKO M3n0s13BaTe BEH3UH C MO-HWCKO OKTAaHOBO YMCI0 OT MOCOYEHOTO, MMA OMACHOCT TemnepaTypaTa Ha ABUraTens 4a ce MOBULLIM W TOBA A3 A0Bese A0
npobsiem ¢ ABuratens, Hanpumep 3akAnHBaHe Ha byTanoTo.

¢ [penopbyBa ce M3NoN3BaHETO Ha 6e30/10BeH HeH3UH, 33 Aa ce HAMa/IM 3aMbPCABAHETO Ha Bb3AyXa B MMETO Ha BalLeTo 34paBe M OKO/IHaTa cpeda.

e HekauyecTBeH 6EH3MH MAX Mac0 MoraT 4a NOBPeaAT YNAbTHEHUATA, FOPUBONPOBOAUTE UM pe3epBoapa 3a ropu1BO Ha ABUraTens.

Macno 3a Bepurara: M3non3BaiiTe BUCOKOKAYeCTBEHO Mac/o 3a BEepUXeH TOMOH U Bepura.

MpepnasHu mepku 3a 6e3onacHocT npu pabota
Mpeay fa n3nonssaTe MallKMHaTa 3a MbPBY MbT, NPOYETETE BCUYKM MHCTPYKLMW 38 6@30NacHOCT U NpoBepeTe BHUMATE/HO MalLMHaTa.
O6bpHeTe BHYUMaHWE Ha CNeAHOTO:

o [lpbKTe 060pyaBaHETO 34paBO U CUIYPHO C ABeTe CU pblie.

e PaboTeTe BHUMATENHO U HE W3M1araiiTe HUKOTO Ha OMACHOCT Mo Bpeme Ha paboTa. PaboTeTe'CNOKOMHO U .BHUMATENHO.
¢ He n3BbpLIBaiiTe HUKAKBM PabOTH, aKO BUAMMOCTTA U YCIIOBMATA Ha OCBETEHMe He ca f06pKs

* M3non3BaiiTe maluMHaTa cCamo Nnpe3 CBeT/1aTa YacT Ha AeHOHOLMETO.

e O6bpHeTe BHYUMaHMWeE Ha pexeLuaTa riasa.

HuKkora He paboTeTte M3npaseHu Ha cTbaba.

BuHaru paboteTe BbpXy TBbpAa M cTabuaHa NOBbPXHOCT.

YBepeTe ce, 4ye No Bpeme Ha pa60Ta B paguyc ot 10 m OT maluMHaTa HAMaA Xopa NN XUBOTHWU. He3abaBHo u3KtoYeTE MallWHaTa, ako HHKOIZ, ocobeHo
Aela, ce Hamupa B obcera Ha mawumHara.

CrapTupaHe Ha asuratens
1. HaneviTe rop1Bo B pe3epBoapa 3a ropMBO M 3aTerHeTe 34paBo Kanaykara.
(KoraTo n3non3sate npucTaBka 3a TPUOH: HaneiTe MacnoTo 3a Bepurata B pe3epBoapa 3a Mac/o M 3aTErHeTe 34paBo Kanaykata.

2. MNocraBeTte yCTpOﬁCTBOTO Ha NJI0CKa U TBbpAa NOBBHLPXHOCT. ﬂ,p"b)'KTe pexewaTa rnasa Haj 3emAaTa U ganed oT OKOJIHUTe npegmeTu, Tbil KaTo T4 we
3ano4yHe Aa ce BbPTU NPU CTapTUpPaHe Ha ABUraTenAa.

3. HaTtucHeTe HAKONIKO MbTH 6yTOHa 3a rpyHA, A0KaTo ropnBOTO noTeye B Npo3payvyHaTa prﬁqua.

KpyLLKa 3a rpyHz,

Macno 3a Bepurata
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4. MpemecTeTe I0CTa Ha ApPOCe/IoBaTa Knana B 3aTBOPEHO MOJIOXKEHUE.
5. MNocTaBeTe npeBk/toYBaTeNs 3a cnupaHe B nosoxeHue "STAR". HatucHeTe Hagony 61OKMPOBKaTa Ha rasTa.

3aKkntouBaHe Ha
MNpesKntousaTen npocena

JlocT Ha gpocena

N

3
1]

/

CnycbK Ha rasTa

BHUMAHME!
MocraBeTe yCTPOMCTBOTO BbPXY PaBHa, cTabuaHa NOBbPXHOCT.
Masere pexxewyara rnaBa oT BCMUKO, KOETO A 3a06uKans.

6. KaTo Abp)KuTe 34paBo yCTPOMCTBOTO, 6bP30 U34bpNaiiTe CTapTEPHOTO BbXKE, JOKATO ABUTATENAT 3ananu.
7. NpemecTeTe NI0CTa Ha Apocesia HaZoy, 3a ja 0TBOPUTE Apocena. PectapTupaiite aguratens.
8. OctaBeTe ABuraTens Aa 3arpee 3a HAKOAKO MUHYTU, Npeau Aa 3anoyHeTe paboTa.

NPEAYNPEXAEHUE! MpoayKTLT € 060pyABaH C MeXxaHM3bM C LeHTpobexeH CbeAMHUTEN, TaKa Ye perkellaTa NpucTaBka Aa 3ano4vHe Aa ce

A BbPTU BegHara cnep CTraptMpaHe Ha Asuratensa ypes npemecrsaHe Ha ApocesioBata Knana B HayanHo nonoxeHue. Korato craptupate
ABUraTtens, nocraseTte NPOAYKTa Ha 3emATa Ha paBHa, cBO60AHA NAOLLY, U rO APbIKTE 3APABO, 33 Aa CTEe CUTYPHU, Ye HUTO perKellaTa YacT, HUTo
ApocenosaTta Kaana wie BNA3aT B KOHTaKT CHAKaKBO NpenATcTBMe NpU CTapTUpaHeTo Ha ABUraTens.

A BHUMAHMUE! He usgbpneaiite TBbpae MHOFO BbXKETOHA CTapTepa. Habnlogasaiite pexkewata/KocuaHaTta rnasa, A0KaTo gbpnaTte CTapToBOTO
BbXe.

3ABENIEXKKA

1. Mpu NOBTOPHO CTapTUpaHe Ha ABuUraTensa BeAHara caef CnMpaHeTo My ocTtaBeTe Apocena OTBOPEH.

2. [peKaneHoTO 3agyluaBaHe MOXe Aa 3aTPyAHM CTapTUPaHEeTo Ha ABUraTens nopagu u3INWBK Ha ropueo. Korato asuratenAar He ycnee Aa 3ananu cnep,
HAKOJ/IKO ONUTa, OTBOpPETe ApocCesia U NOBTOpeTe U3AbPMNBAaHETO Ha BbXETO NN M3BaAETE 3anasinTe/iHaTa CBel, U A noacyueTe.

CnupaHe Ha auratens
1. OTnycHeTe noCTa 3a rasta v NycHeTe ABUraTens 3a NoJ0BMH MUHYTa.
2. MNpemecTteTe NpeBKAtOYBaATENA 33 CNMpPAHe B nonoxeHne STOP.

NPEAYNPEXAEHMUE!
e OcseH B aBapuiiHM cnyyam, usbareaiite ga cnupate Auratens, 4oKaTo gbpnate iocra safasTa.
® AKO ABMraTenaT He Cnpe ¢ NOMOLLTa Ha K/1loYa 3a CNUpaHe, NpemecTeTe Apocesa B 3aTBOPEHO MONOMKEHe.

PABOTA C TPMOH

OMACHOCT!
e BuHaru HoceTe pbKaBMLM OT KOXa UK ApYr 34paB maTepuan, Korato U3nonssare TPMOHa.

* MMapawure KNOHM MOraT Aa yaapAT MLLETO WX O4YUTe BU U Aa NPUYUHAT HapaHABaHUA, APAaCKOTUHMU M NOPA3BAHUA, 3aTOBa BUHArn Hocete
KacKa U npegnasuTten 3a IMLETO, KOraTo nanonssarte TOUOH.

MNMpoBepKa Ha NoAaBaHeToO Ha Macno

Cnep, KaTo crapTupaTte ABuraTtens, MycHeTe BepwuraTa Ha CpefHa CKOpOCT WU
nposepeTe Aa/sM MacnoTo OT Bepurata ce e pasnpbCHANO, KaKTO e MOKasaHo Ha
durypata.

BHUMAHUE!

Pe3epBoapbT 33 Maca0 e C AOCTaTbyeH KanauuTeT, 3a 4a OCUrypu npubansutenHo
40 MWHYTM ps3aHe (KOraTto e HacTpoeH Ha MUHWManHWA ebut) unum
npubaAM3UTENIHO TONIKOBA BPEME, KOJIKOTO Lie BW CTUIHE 3a eAuH pe3epsoap

ropuvso. He 3abpassiiTe Aa Mb/AHWTE pe3epBoapa 3a MacA0 BCEKM MbT, KOrato
3apesKaaTe TPMOHa C ropuBso.
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PerynupaHe Ha gebuta Ha macnoto

YBennuaBaHeTo Ha gebuta Ha MacnoTo B 6apa e YCKopU pasxoha Ha Macno, KOeTo Hanara no-4ecTy NPoBepKU Ha pesepBoapa 3a macno. 3a
Za ce OCUrypy AOCTaTbYyHO CMasBaHe, MOXEe Aa Ce HaN0XXM HUBOTO Ha Mac/ioToO Aa Ce NPoBepsBa MO-4ecTo, OTKOJIKOTO MpPU 3apegaHe Ha

ﬁ BHUMAHMUE! HuKora He nbaHeTe pe3epBoapa 3a Macno U He peryaupainte aeburta Ha macnoTo npu paborewy, gBuraten.

pesepsoapa 3a ropuBo.
Bogewarta wuKHa M Bepurata ce cmasBaT aBTOMAaTMYHO OT MOMMA, KOATO ce 3aAeiicTBa NpM BCAKO 3aBbpTaHe Ha Bepurata. Momnata e
HacTpoeHa ¢abpuuHO Aa ocurypsiBa MUHMManeH febuT, HO TOM MOXKe fa ce peryaupa Ha MACTO, 3a Aa OTroBapA Ha NPUIOXKEHMWeTo.
BpeMeHHOTO yBennuaBaHe Ha AebuTa Ha MacNOTO YECTO € KeNaTesHoO NPU pA3aHe Ha AbPBECMHa KaTo TBbPAA AbPBECUHA UM AbPBECUHA C
MHOrOo cMmona.

PerynupaiiTe nomnara, KakTo cnefga:

1. Cnpete gBuratens u ce yBepeTe, 4e NPeBK/OYBATENAT 3a CnnpaHe e B nosoxkeHune OFF (U3KnkoyeHo).

2. MNocTaBeTe ypesa HAaCTpPaHM C pesepBoapa 3a Mac/o Harope.

3. C nomoLLTa Ha OTBEPTKa HaTUCHETe BMHTA 3a peryanpaHe Ha Aebuta Ha MacaoTo U ro 3aBbPTETE B KenaHata
nocoka.

BHUMAHME! BUHTDBT 3a perynmpaHe Ha Aebuta Ha macnoTo TpsA6Ba ga ce HaTUCHe NIeKo, 3a Aa ce
A 3aBbPTH. AKO He ro HanpaBsuTe, MOXe Ja NoBpeAuTe NoMnaTta U BUHTA.

PABOTA C NOJIOCEH TPUMEP 3A XXUB MJIET

onacHu. HenpaeunHoTo 60paBeHe ¢ TAX MOXe Aa A0Beae A0 MHUMAEHTH, KOUTO Aa AOBeAAT A0 CEPUO3HM HapaHABAHMA UAM cmbpT. Mopagu
Tasu NpuMuMHa BUHarM TpabBa Aa BHUMaBaTe ga cnasBaTte MHCTPYKUUMTE No-40y, KOraTo M3nosssate Tpumepa cu.

ﬁ OMNACHOCT! To3u npoAyKT e 060pyABaH C U3K/IOUMTENIHO OCTPU OCTPUETA, KOUTO NPU HenmpaBUAHA ynoTpeba morat Aa 6bAaT U3KNOUUTENHO

HuKora He ApbXKTe TpUmepa TaKa, Ye ocTpueTaTa Aa ca HaCoOYEeHU KBM APYr YOBeK.

HuKora He no3BonABaiTe Ha ocTpueTaTa Aa ce AO6J1VI)KaBaT A0 TANOTO BU, AOKATO ABUNIATENIAT Ha TpUmepa paﬁOTM.

BuHaru nskntousaiTe Asuratena, npeau Aa NnpoMeHUTe brrb/la Ha OCTPUETATa, Aa OTCTPAHABATE 3aKNeleHN B OCTpMeTaTa KZ1I0HU UK NOo BCAKO APYyro

Bpeme, KOraTto ce HamupaTe B HenocpeacTBeHa 6aunsoct A0 oCTpueTaTa.

BuHaru HoceTe paboTHM PbKaBULM OT KOXKA UM APYr 34paB MaTepUan, KoraTo M3non3saTe TPUMEpa.

BuHaru nocrassiite npenocTaBeHMA C TpPUMepa Kanak Ha OCTpueTaTa BbpPXy.0CTpueTara, KOraTto He I u3non3saTte.

MagalwmTe KNOHM MoraT Aa NagHaT BbPXY MLETO UK B O4UTE, KOETO BOAM A0 HaRaHABAHUA, APACKOTUHM M MOPA3BAHMA, U NOPaAM Tasu NPUYMHA BUHArK
TpabBa Aa Hocute
Kacka v NPOTEKTOP 3a /IMLE, KOraTo M3nos3BaTte Tpumepa.

BHUMAHMUE! fle6ennHaTa Ha KNOHUTE, KOUTO MOFaT Aa Ce peXKaT C TO3U TpUMep, e-0fpaHUYEHA A0 OKOAM0.5 mm. HuKora He ce onuTBalTe ga
pexKeTe KNOHM € no-ronama aebennHa ot Ta3m, Tbil KaTo TOBa MOXKe Aa A0BeAe A0 NoBpesa Ha TPUMEPa.

PerynupaHe Ha brb/ia Ha peXelLute HoXKoBse

1. U3kntouyeTe gguratens.

2. MosanurHeTe 3aKA0YBALLMA IOCT U HATUCHETE HAJ0/Y peryampaLyma nocT.
3. PerynupaliTe brb/1a Ha ocTpMeTaTa 40 XKenaHuaA brb/ U U3BafeTe pbKaTta Cu.
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PABOTA HA XPACTOPE3A

* 3a pa cnpeTe MallMHaTa, NpeBKAOYBATENAT TPA6Ba Aa e B nonoxeHne STOP.
e KoraTo KocuTe, cnasaiiTe cneuydUYHUTE HALMOHANHU U MECTHU pa3nopesdu.
e He KoceTe no Bpeme Ha ob6LonpueTUTe NEPUOAM HA MOYMBKA.

® BCWMYKM TBBPAM NPEeSMETH - KAMbHWU, META/IHM YacTu U A4p. - TPA6BA Aa 6bAaT OTCTpaHeHU. Te moraT Aa 6b4aT U3XBBPIEHU U Aa NPUYUHAT TENIECHU NoBpean
WUAW MaTepUanHu LWeTK.

e Korato paGOTMTe BbB BUCOKU XpPaCTn, MMHMUMaAIHATa pa60THa BUCOYMHa TpﬂﬁBa Aa e 15 cm, 3a ga He 3acTpalaBaTe ManKu KUBOTHW.

KoceHe Ha TpeBa
Korato paboTuTe C TPEBHM NNOLWM, APBKTE XpPacTopesa Noj brba oT 0koo 30° 1 npaBeTe NONYKPBLINN 3aBbPTaHWUA HANABO U HaJACHO.
Hali-nobpwu pesynTatu ce nocTurat npu Tpesa € BUCOUMHA A0 15 cm. AKo TpeBaTa e No-BMCOKa, Ce NPenopbyBa KOCEHETO Aa Ce NOBTOPU HAKONKO MbTU.

A NPEAYNPEXAEHUE! Hukora He nocTaBsAiiTe rnaBaTa 3a KOCEHe HA 3eMATa, KOrato MalumHaTa pabotu.

AKO NPOM3BOAMNTENHOCTTA Ha KOCEHE Hamasiee:
1) ApbsKTe paboTewata MalinHa Haj TPeBaTa 1 NoYyKanTe HAKOIKO MbTW MO 3eMATa C r/1aBaTa 3a KOCeHe, 3a [a YAb/IKMTE HallIoHOBaTa JIMHMA 33 pA3aHe.
2) OCTPUETO B 3aLUMTHMA Kanak e OTpeske AMHMATA Ha HeobxoamMmaTa Ab/sKuHa.

A BHUMAHME! ®parmeHTH OT HaWNOHOBaTa IMHUA MOraT Aa 6bAAT 3XBbP/IEHUN M A3 NPUUUHAT HapaHABaHe.

¢ AKO MalMHaTa BUbpUpa, moumcTeTe A UM, aKO € HEODXOAVMMO, OTCTPaHeTe 3a/ienHanata Mo rnasaTa 3a KOCeHe Y NpeanasuTens Tpesa.
o [IpbKTe mMallMHaTa 34paBo U CUTYPHO C ABETE CU PbUE.

¢ KoceTe camo TpeBa 1 NeBesn, HUCKWUTE XPacTu MofaT fja cé pexar ¢ febeno octpue.

e BHMMaBaliTe @ He 3aCTpalUMTe HUKOTO, f,OKaTO KocuTe, PaboTeTte TUXo 1 BHUMaTenHo. OcurypeTe 6e30nacHoCTTa Ha Apyrute.

e PaboTeTe camo Npu AOCTaTbyHA BUAMMOCT U CBET/IMHA.

e BHMMaBaliTe 3a pexxellyaTa rnasa.

* HuKora He KoceTe/peseTe Ha BUCOUMHA Haf pameHeTe.

* HuKora He 3ameHsiTe HalI0HOBWA Kaben CbC CTOMaHeHa Ten - PUCK OT'HApaHABAHE U YHULLOXKaBaHe.

* HuKora He paboTeTe M3npaBeHW Ha cTbaba.

e PaboTeTe BbpXy TBbpAA M CTabUAHA NOBBPXHOCT.

¢ M3non3BaiTe maliMHaTa camo cneg BHUMATENNTHO NPOYUTaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a-€KCrn/ioaTalmA. CnasBaiiTe BCUUKM UHCTPYKUUM 3a 6e3onacHocT B
PBKOBOACTBOTO.

NOAABPHAHE

ﬂ,oﬁpaTa noaapbXKKa € OT CblleCTBeHO 3HadYeHue 3a 6e3onacHaTa, MKOHOMUYHA U 6e3np06neMHa pa60Ta. TA CblO Taka cnomara 3a HamanABaHe Ha
3amMbpCcABaHETO.

OMNACHOCT! HenpaeuiHaTa NogapbiKKa UAN HEOTCTPAHABAHETO Ha Npobaem npeam eKcnnoaTauMa MOXKe Aa f0Beje A0 HEU3NPABHOCT, KOATO
MOXKe A3 NPUYUHM CEPUO3HO HapaHABaHE UAM CMbBPT. BUHaru cnasgaiite npenopbkute U rpaduumUTe 33 NPOBEpPKa M NOAAPDLIKKA B TOBA
PHbKOBOACTBO Ha COBCTBEHMKA.

3a fa BM NOMOTHEM Aa MoAAbpKaTe MPaBUIHO 0BOPYABAHETO CW, CNeABalLMTE CTPAHWULM CbABPXKAT rpaduK 3a NOAAPbIKKA, NPoLeaypUu 3a PyTUHHA
NpOBepPKa M NPOCTV MPOLEeAypU 33 NOAAPDBKKA C MOMOLLTA HAa OCHOBHU PbYHU MHCTPYMEHTU. [pyrv 3a4aun no ob6CNy:KBAHETO, KOUTO Ca MO-TPYAHU UK
W3UCKBAT CNeLManHn UHCTPYMEHTU, e Hali-A406pe Aa ce OCTaBAT Ha NPodecMoHanncTn u 06MKHOBEHO Ce M3BbPLUBAT OT OTOPU3MPAH CEPBU3EH LEEHTBP UK
APYr KBaIMPULMPAH MEXAHUK.

NPEAYNPEXAEHUE!

A ® YBeperte ce, Ye ABUraTeNAT e CNPAH U OXNageH, npeau aa 06C1’Iy)KBaTe MawurHaTa. KOHTaKTbT € ABUKeLlaTa ce peXkelua rn1asa uam ¢ ropewmnsa
wymosarnywuTten moxe aa gosege Ao Tes1IeCHU HapaHABaAaHUA.
e [I[pouyeTeTe MHCTPYKLUUUTE, Npeau Aa 3aN04YHETe, U ce yBepeTe, Ye pasnonarare ¢ HEOGXOAMMMTG UHCTPYMEHTU U YMEHMUA.
® 3a ga Hamanute PUCKa OT NoXKap UAU ekcnaosua, BHVIMaBaﬁTe, KoraTto paﬁOTVITe 0KoN0 6eH3MH. 3a NouUUCTBaHe Ha YacTuTe U3NoN3BaNTe
Camo He3anaaum pasTBopuUTen, a He 6eH3uH. NaseTe uurapm, UCKpu U niambum aaney ot BCUYKU 4acTU, CBbP3aHU C TOPUBOTO.
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[Aunarpama 3a noaapPbIKKA

Mpeau Bceku Bceku Bceku
Cuctema / KomnoHeHTH Mpoueaypa 3abenekka
ynotpe6a 25 vaca 50 yaca 100 yaca
TeuyoBe Ha ropueo, U3bbpuete v
pasnue Ha ropMBo
Mpeuncreaten Ha MNposepete v AKO e HeobxoaMMO, CMeHeTe ro
Bb3ayXxa 2
Ay Mouncrete v (1) (2)
Pe3epsoap 3a ropmso, MposepeTte v AKO e He0bX0aMMO, CMEHETE ro
MATBP 33 rOPUBO 2
¢ p P Mouncrete v (2
Perynunpauy BUHT 3a PerynupaHe Ha CmsHa Ha KapbypaTopa, ako e
npaseH xof, NpPasHUA Xop, v HeobxoaMmo
CcKopocCT
[Osuraten 3ananuTtenHa ceely, MouuncteaHe n PasmuHasaHe: 0,6 ~ 0,7 mm
perynvpaHe v (2) 3ameHeTe, ako e HeobxoaMmo
pascTofaHve MexXay
cBelmTe
Pebpa Ha uMAnHABLPA, Mouncrete
BCMYKaH Bb3ayXx v
oxaaxaall, oTsop
Lymo3sarnywwuTen, Mouuncrete
M3nycKaTesieH OTBOp Ha v
LUAMHADBPA
[opuBHa Kamepa Mouuncrete
v (2)
JlocT Ha rasTa, cton MpoBepka Ha
npesK/OYBaTen paboraTta v
KomnoHeHTH 3a pasaHe | Ako e Heobxogumo, v
cMmeHeTe ro
MNpepasaHe Ipec Camo Tpumep 3a 1B nnet
v (2)
Apyru yactu BuHTOBe, raiiku, 3aTerHeTe, cMeHeTe v v He v peryaupawuTe BUHTOBE
6ontose
Bopeuwa wuHa Mouncrete v Camo BepuKeH TPUOH 3a NOAKOCH
3Be3ga MposepeTe, v Camo BepuKeH TPMOH 3a NOCH
3aMeHeTe
Bepwura 3a TpmoH MpoBepkKa, 3aTouBaHe v Camo BepUKeH TPUOH 3a NONIOCH

(1) No-yecTa NoaApbKKaA, KOraTo Ce M3N0A3BAT B 3aNPaLLEHN PAVOHMU.
(2) Tean enemeHTn TpsabBa Aa ce 06CNYKBAT OT KBaNUDULMPaAH TEXHUK, OCBEH aKO He pasnonarate ¢ NOAXOAALM UHCTPYMEHTU U HAMATE MEXaHUYHU NO3HaHUs.

Asurarten

Mpeuncrearen Ha Bb3AyxXa

3anyweHnAT Bb3ayleH CI)VIITI'bp HamanAaBa nNpPOU3BOAUTENHOCTTa Ha Asuratenda. [lposepeTe
¢M/1T'prMﬁ eleMeHT U aKo e HeOﬁXOAMMO, ro noymcreTe B ToMmJa canyHeHa Boja. M3cywete
Hanb/AHO, NpeAu Aa ro MOHTMpPaTe OTHOBO. AKO €/1eMEeHTBT € CHYNeH UK CBUT, 3aMeHeTe ro C HOB.

3ananutenHa ceewy
HeBb3MOXHOCTTA 33 CTapTMpaHe W HenpaBWIHOTO 3anasBaHe YecTo Ce Ab/KAT Ha 3aMbpceHa
3ananuTenHa ceew,. [louncTeTe 3ananuTenHaTa CBelW, M NpoBepeTe Aanu PasCTOAHWETO e B

nNpaBU/IHUA AManasoH.
CmeHeTe 3amanuTesiHaTa cBell, KoraTo e Heobxoaumo. MpenopbYnTeNHU 3anajuTeNHU CBeLuu:
NHSP, LD L8RTF, NGK BPMR7A.
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3a ga MOHTMpaTe 3ananuTenHaTta CcgBell, MbpPBO A 3aBbpTeTe C NPBLCTU, CAes TOBa A 3aTerHeTe C
4eTBbpPT 060p0T C NOMOLLTa Ha rHe3ao0. Ka4ose.

3araraw, momeHT: 9,8 ~ 11,8 N.m (1 ~ 1,2 kg.m)

é BHUMAHMUE! Wmaiite npeasua, 4Ye WM3NON3BAHETO HA CBELM, PA3IUYHU OT
NoCoYeHUTe, MOXKe Aa AoBeae A0 HeNPaBUAHO GYHKLUMOHUPAHE WU nperpsasaHe 0,6~ 0,7 mm
Ha ABUraTena u Aa NpUMYMHU nospeaa.

LLlymo3saraywuren

é APEAYNPEXAEHUE! NepuoamuHo npoBepsABaiiTe WyMO3araywuTens 3a pa3xnabeHn KpenexHu eieMeHTH, NoBpean uamn Koposus. AKo
OTKpUeTe HAKAaKBU NPU3HALIU HA U3TUYaHe Ha OTpaboTeHUTe rasose, cnpeTe Aa U3NoA3BaTe MallMHaTa U He3abaBHO A peMoHTMpaliTe. AKO He ro
HanpaBsuTe, TOBa MOXe Aa foBeAe A0 3anasiBaHe Ha ABuratens.

CBanete lWymMO3arnywuTens, BKapaiiTe OTBEpPTKa B OTBOpa 3a oOTpaboTeHwWTe rasose W
n3bbplieTe BCUMYKM Harapu. EAHOBpEMEHHO C ToBa WM36bplueTe BCUYKU  BbIIEPOLHU
HaTpynBaHWA MO M3MyCKaTe/IHUA OTBOP Ha 3arnywuTens M M3nyckaTenHus OTBOP Ha
uMAnHAabPA.

Hoxuua 3a xus nner

OcTpue

(A)

Korato 3apexgaTte pesepBoapa wau nouuBate, yecto e gobpe fAa w3nonssarte
BPEMETO, 3a @ HaAMaKeTe pexeLluTe HOXKOBE C Macso.

AKO MeKAay ropHUTE U AO0HUTE NONATKM MMa pa3CcTosHWe, CaeaBaiiTe npoueaypara
no-A4o/y, 33 Aa v perynnparte Taka, Ye 4a ce A06auKaT efHa 40 Apyra.

(1) ropHo octpue
(2) OoenHo octpue

(2) (C) ~(B)

1. Pa3xnabete KoHTparaikara (A), KakTo e MoKasaHo Ha cxemara.

2. 3aTerHeTte Hanb/AHO BUHTA (B), cies KOeTo ro BbpHETe C efHa TpeTa 40 efHa BTopa 060poT:

3. 3aTerHere raiikara, AOKaTO AbPXKMTE BUHTA, 32 A4a ro 3abPXKUTE Ha MACTO.

4. MposepeTe fanu naockata waiba (C) e gocTaTbyHO xN1a6aBa, 3a 4@ MOXKe Aa Ce 3aBbPTU, KaTe'Ce’HATUCHE BbPXY HES.

3ABEJIEXXKA:

e [peKaneHoOTo 3aTAraHe Ha BUHTA MOXe A3 MOMpeyn Ha ocTpueTaTta fa ce ABUXKaT. M 06paTHOTO, aKO BUHTLT HE e AO0CTAaTbYyHO 3aTerHaTt, ocTpueTaTa Ha
TpUMEpPa MOXKe Aa He PaboTAT NPaBUAHO M INCTA M KNOHM Aa NonagHaT B OCTpMeTaTa Ha Tpumepa.

e AKO OcCTpueTaTa Ca TO/IKOBA M3HOCEHW, Ye BeYe He e Bb3MOXKHO Aa Ce 3aTBOPW Pa3CTOAHMETO Mexay TAX, Tpabsa ga ce ob6bpHeTe Kbm OTOpU3MpaH
CcepBU3eH LeHTbP, 33 Aa 6bAAT HATOYEHWU UM CMEHEHU ocTpueTarTa.

MNpepasaHe

PepykTopuTe ce cMasBaT C yHMBEPCAHA rpec B CKOPOCTHATa KyTUA.

[obasaiiTe HOBa rpec Ha Bceku 25 Yaca paboTa uam No-4ecTo B 3aBUCUMOCT OT YCI0BUATA Ha paboTa.

KoraTo gobasaTe rpec, M3non3BaliTe MMCTONET 3a rPec, 3a 4@ BNPbCKaTe rpec B TPUTE rHe3Aa 3a rpec Ha CKOPOCTHATa KyTuA.

(1) ®uTHHIM 3a cmaska
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BepuikeH TpuoH

OTBOp 3a Mpasuno
macno — Wneb

\ OTBOp 33 Macno '
’
- e
o

Mponycku

1
|
1
bes nponycku u

HaknaHsAHe Ha BepuraTa

OtBOp 3a macno
CBaneTe Hanpas/iABalLaTa LWWHA U NPOBepeTe Aaan OTBOPBLT 32 MAc/o He e 610KnpaH.

Boaewa wuHa

0.3 mm
OTCTpaHeTe CTbpProTMHUTE OT »neba Ha WnHaTa n OTBOpa 3a macno.
EBp‘bT BUHarn TpﬂﬁBa Aa e KBagpaTeH. ﬂpOBepﬂBaVlTe 3a U3HOCBaHe Ha wWKHaTa. [ocTaBeTe NIMHWUIKA
Cpelly WMHATa M BbHLHATA CTpaHa Ha peXkeLwns MHCTPYMEHT. AKO MeXAy TAX MMa pa3CTOAHMUE, LWMHATa e 3Be3ga

HOpPManHa. AKO TOBa He e TaKa, WKHATa €/U3HOCEHa. TakaBa LWNHA TpH6Ba Aa ce Kopurupa vam ga ce

3ameHu. @ %
3Be3pa W % Q
MpoBsepeTe 3a roNAMo U3HOCBaHE U CMeHeTe 3bbUTe, aKO €a M3HOceHM ¢ noseye ot 0,3 Mm.

Bepwura 3a TpMoH
A BHUMAHME! 3a 6e3npobnemHaTta u 6e3onacHa paboTa.e MHOr0 Ba)kHO OCTpMETaTa Aa Ce NoAAbPIKAT BUHArU OCTPU.

HooseTe BM TpabBa Aa ce 3aTo4aT, KoraTo:

o [IbpBeHMWTE CTbProTUHM CTaBaT Ha Npax.

e Heobxoavma e fOMb/HUTE/IHA CUAA, 33 A3 PeXeTe.
e CpesbT He e npas.

¢ Bubpauuure ce yBennyasar.

e PasxoabT Ha FOPMBO Ce yBenyaBa.

CTaHAAPTU 32 HACTPOITKa Ha PeKeLLUTe MHCTPYMEHTU

A NPEAYNPEXAEHUE! He 3a6paBaiite ga HocuTe npeanasHu PbKaBULM.

Mpeay nogasBaHe Ha 3asBAEHUETO:

* YBeperTe ce, Ye BEpWUraTa Ha TPMOHA e 34PaBo 3aKpeneHa.

* YBepeTe ce, Ye ABUrATENAT € CpPAH.

* [A3non3BaiiTe Kpbria NUAa C NOAXOAAL, pa3mep 3a BalaTa Bepura.
e Tun Bepwura : 3/8LP 050 45DL

e Pasmep Ha daina: 5/32 unua (4,0 mm)

MNocTaBeTe NuiaTa BbpXy pexeLima UHCTPYMEHT U HaTUCHETE NpaBo HafoNy.
[pbXKTe NunaTa Taka, KaKTo e NOKasaHo.

74 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR NAI(AYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT


http://www.nikolaoutools.gr/

Cnep, KaTo Harnacute BCEKWU HOXK, NpoBepeTe ,u,bn60|<omepa nnunete 40 NPaBUIHOTO HMBO, KAaKTO € NOKa3aHo.

Hanpasete kpbr CraHaapT 3a usmepsaHe Ha gbsibounHara: 0,25" (0,65 mm)

Moaxoasw, ypes, 3a NposepKa Ha rabaputy

3ABEJIEXXKA: BaxkHo e aa 3a061uTe npeaHus pbb, 3a @ HamanuTe puUcKa OT OTKAT UK cuynBaHe.
YBepeTe ce, Ye BCEKU HOX MMa eiHaKBA Ab/IKMHA U BI/IN Ha pbboBeTE, KaKTO e NoKasaHo.

_.%

85°

\ 4
\ /30°——
bron Ha CTpaHVI'“IHaTa nso4va bron Ha 3anbaBaHe bron Ha pA3aHe Ha ropHaTa nao4a

KOpOCTHaTa KyTus.
ycnoBusTa Ha pabora.

[baKUHA Ha peskeLns UHCTPYMEHT

MpepaBsaHe
PepyKTopuTe Ce cMasBart ¢ yHMBEpPCa/IHa rPec Ha NTHeBa
[ocrassiiTe HOBa rpec Ha Bceku 25 yaca paborta v no-4ecto

KoraTo AOGaBHTe CMas3Ka, U3non3BaiTe NUCTO/NET 33 CMa3Ka, 3a a B TpUte (bVITVIHI'a 3a CMasKa, pa3no/IoXKeH Ha CKOPOCTHaTa KyTuA.

MoHTaX 3a cmaska

CbXPAHEHUE
CTapoTo ropuBo e eaHa OT OCHOBHUTE NMPUYMHM 3a NOBpeAa Npu cTapTupaHe Ha agsuratens. Mpean Aa cbxpaHaBaTe MaluvHaTa, U3npasHeTe pesepsoapa 3a
ropu1BO W CTapTupaiiTe ABUraTeNs, LOKATO Ce U3Pa3xoABa LANOTO rOPMUBO B ropMBHUA TpbBONPOBOA U KapbypaTopa.

Mouncrete n 05CI'|y)KETe MalluHaTa, npeaun Aa A CbxpaHABaTe.
C'bXpaHﬂBaﬁTe yCTpOﬁCTBOTO Ha 3aKpUTO, KaTo B3emeTe H806XO,D,MMVIT8 MepPKU 3a NpeaoTspaTABaHe Ha pbXAaaTa.

PA3MPOCTPAHABAHE

KoraTo U3XBBPNATE MallMHATa, rOPUBOTO UM MAC/I0TO 3a MalUMHATa, Ce yBepeTe, Ye Cna3saTe HauMOHA/IHOTO 3aKOHOA4ATEe/ICTBO U MeCTHUTe pa3nopep,6|4.

75 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR NA'(AYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT


http://www.nikolaoutools.gr/

OTCTPAHABAHE HA HEU3MNPABHOCTU

Cnyuaii 1: NoBpeaa npu cTapTupaHe

MNposepete

Bb3morkHa npuumnHa

CpepcTBo 3a 3awWwMTa

PesepBoap 3a ropuso.

HenpasunHo ropuso.

M3ToueTe 1 HanbaHEeTe OTHOBO C nNpPasBUAHOTO ropuso.

lopuBeH dpunTbp.

TOpUBHMAT GUATBLP € 3anyLueH.

Yucro.

BWHT 3a peryanpaHe Ha
KapbypaTopa.

M3BBbH HOPMANHUA AMANA30H.

Perynupaiite fo npasuaHua obxsart.

3anansaHe (6e3 nckpa).

3ananutenHara ceeuy e 33M’pr€Ha/MOKpa.

Yucro/cyxo.

Pa3cToaHneTo mexay 3anaintenHuTe ceelm e
HenpaBuHO.

Perynupaiite go npasunHata mexauHa (0,65 mm).

3ananutenHara cBeLl e U3KIoYeHa.

3aTerHeTe OTHOBO.

Cnyyaii 2: [iBUraTtenat HAMA Aa A4OCTUTHE MAaKCMManHaTa CM MOLLHOCT.

3ananutenHa csewl,.

3aMpr€Ha CBell, BbrnepoaHn octatbum no
€/IeKTPpoANTE, TBbPAE rONAMO PA3CTOAHUE MeXaY

MouuncTeTe cBewTa, NpoBepeTe TePMUYHATA CTOMHOCT U A
CMeHeTe, ako e Heobxoaumo. Hactpoite mexguHata Ha 0,6 -

enekTpoaumre. 0,7 mm
Kapbypatop. 3ambpceH Kapbypartop nau.aAwesv Ha KapbypaTtopa.| Yucro.
Bb3gyweH Guntbp. 3aTpynaHu c npax. Yucro.

M3nyckaTenHa cucrema.

M3nycKkatesHa cucTema, usnyckaTenHa Tpboa.

CBasieTe M3nycKaTenHata Tpbba, MOYUCTETE A U OTCTPAHETE
oCTaTbLMTe OT Harap.

Unnunabp / 6ytano / 6ytaneH
NpbCTEH.

Tey Ha yNAbTHUTENHUA NPBCTEH B KapTepa.
M3HoceH umnnHapu, 6ytana, 6yTanHu npbcTeHn.

CmeHeTe UMANHABPA, 6YTanoTo nam 6yTaiHUTe NPBCTEHH,
wandosaiTe UMAMHABPA U ByTano.

[opwuBo.

Jlowa ropusHa cmec, TBbpAe MHOIO Macho.

3apeneTe€ fOpMBO CbINACHO UHCTPYKLMUTE.

Cnyuaii 3: iBuratenar He cnupa.

3ananutenHa cseLl,.

3anywankarta e 61egocuBa ¢ 6e1m netHa (TonAawm
ce Kariku).

MocTaBeTe WERCen C/MO-BMCOKA TEPMUYHA CTOWMHOCT.

Unanngbp.

BbrnepogHu octaTbuM B 30HaTa Ha 3anasiBaHe.

Mouuncrete UMAMHAPOBATA rNaBa, OCHOBAaTa Ha 6yTanoTo n
LMAUHAPOBUA BNIOK Ha ABuraTens.

Cnyuaii 4: NMpo6nemu ¢ BepukeH TpUoH. (PaboTu, HO He peKe, HeJOCTaTbYHO CMa3BaHe Ha BepuraTa)

Bogeula WwuHa 1 Bepura Ha TpUoHa.

Bepwurata ce MOHTUpa B 06paTHa NOCoKa Ha
Hanpas/ifBaLLaTa WKHA.

BuiKTe crnobasaHeTo Ha HanpaeaaBallaTa WWHa 1 Bepurata.

PesepBoap 3a macno.

Pe3epBoapbT 3a Mac/o e npaseH.

MonbnHeTe macnoTo.

Bogewa wuHa.

3anyweH HanpasnABaLy, »*neb 3a macnoTo.

Yucro.
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VARNOSTNA OPOZORILA
Vasa varnost in varnost drugih je zelo pomembna. V tem priro¢niku in na motorju smo navedli pomembna varnostna opozorila. Prosimo, da ta sporocila

skrbno preberete.

Varnostno sporocilo vas opozarja na morebitne nevarnosti, ki bi lahko poskodovale vas ali druge. Pred vsakim varnostnim sporocilom je navedena varnostna
signalna beseda.

ﬁ NEVARNOST! Neupostevanje teh navodil lahko povzroéi resne POSKODBE in/ali SMRT.
c OPOZORILO! Neupostevanje teh navodil lahko povzro¢i hude POSKODBE in/ali SMRT.

c POZOR! Neupostevanje teh navodil lahko povzro¢i POSKODBE.

Opozorilne oznake na stroju

Te oznake vas opozarjajo na morebitne nevarnosti, ki lahko povzrocijo hude poskodbe. Pozorno jih preberite. Ce etikete odpadejo ali postanejo tezko
berljive, se za zamenjavo obrnite na pooblas¢eno prodajno mesto.

Na plos¢ici motorne veriZzne Zage so razli¢ni simboli. Navedeni so bistvene informacije o izdelku ali o tem, kako ga uporabljati.

Pred uporabo preberite iggitiily Opozorilo/previdnost! Nevarni hlapi!
za uporabo.

< Nevarnost zaradi nadzemnega A Pazite, da se 2 Naj bodo mimoidodi vsaj 15
‘\ Nevarnostsara - mimoidodi ne 'n' @ ‘/ﬁ, aj bodo mimoidoci vsaj 15 m
inije. oy
R pajanj ] I w priblizajo. stran.
s
. e Zelo vnetljivi materiali! Hranite stran od virov toplote in plamena. Med uporabo
Hranite stran od deZja in vlage. . .
izdelka ne kadite!

# - _ W Nosite zaititna ocala, zaitito sluha in . v . v ..

jo =g | e N Nosite Ustrezno zascito obraza. Nosite zascitna obladila.
y zastitno Celado.

& Nosite trpezne, zascitne delovne Cevlje. Nosite zascitne rokaviee.

Simboli na stroju
Na stroju so vtisnjeni simboli za varno delovanje in vzdrZevanje. Da bi se izognili napakam, upostevajte ta navodila:

N Pristanisce za oskrbo z gorivom. \ Smer za zapiranje dusilke. Smer odpiranja dusilke.
+ . " P
Polozaj: Pokrov rezervoarja za gorivo PolozZaj: Pokrov zra¢nega Cistilca PoloZaj: Pokrov zra¢nega Cistilca
MIN — MAX
\\\J Z izvijaCem obrnite palico v smeri puscice v poloZaj "MAX", da povecate pretok olja za verigo, in v poloZaj "MIN", da ga zmanjsate.
'y Polozaj: Spodnji del prenosa
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VARNOSTNA NAVODILA

Splosno
1. Ta stroj lahko povzroci hude poskodbe. Pozorno preberite navodila za pravilno ravnanje, pripravo, vzdrZevanje, zagon in zaustavitev stroja. Seznanite se z
vsemi upravljalnimi elementi in pravilno uporabo stroja.

2. Ta priroénik shranite za poznej$o uporabo. Ce imate kakrénakoli vprasanja, na katera v tem priroéniku ni mogoce odgovoriti, se obrnite na pooblas¢eno
prodajno mesto.

3. Nikoli ne dovolite, da bi stroj uporabljali otroci ali osebe, ki ne morejo v celoti razumeti navodil iz priro¢nika.

Osebna varnost

1. Pri uporabi izdelka morate nositi ustrezna oblacila in zascitno opremo (Celado, $Citnike za uSesa, zas¢itna ocala ali $¢itnik za obraz, debele delovne
rokavice, nedrsece delovne Cevlje).

2. Ne nosite ohlapnih oblacil, nakita, kratkih hla¢, sandalov in ne hodite bosi. Ne nosite nicesar, kar bi se lahko zataknilo za premikajoci se del enote. Lasje naj
bodo urejeni nad dolZino ramen.

3. Vedno delajte previdno in ostanite pozorni. lzdelka nikoli ne uporabljajte pod vplivom zdravil, alkohola ali drugih snovi, Ce ste iz¢rpani, zaspani ali
neprespani ali kadar koli drugic¢ obstaja moznost, da bo vasa presoja oslabljena ali da izdelka ne boste mogli pravilno in varno uporabljati.

Varnost na delovhem mestu

1. Nikoli ne zaZzenite motorja v zaprtem prostoru ali stavbi. Izpus$ni plini vsebujejo nevaren ogljikov monoksid.

2. Izdelka nikoli ne uporabljajte, kadar so tla spolzka ali kadar ne morete ohraniti stabilne drze.

3. Izdelka nikoli ne uporabljajte ponodi, v ¢asu mocne megle ali kadar koli drugje, ko bi bilo vase vidno polje lahko omejeno in bi tezko pridobili jasen pregled
nad delovnim obmocjem.

4. Izdelka nikoli ne uporabljajte med nevihto, strelo,"mocnim ali viharnim vetrom ali v katerem koli drugem ¢asu, ko je zaradi vremenskih razmer uporaba
izdelka nevarna.

5. Na delovnem obmocju ne sme biti materialoy, kiso lahko vnetljivi ali eksplozivni.

6. Vedno bodite pozorni na okolico in bodite pozorni'naimorebitne nevarnosti, ki jih zaradi hrupa stroja morda ne boste slisali.

7. Vedno upostevajte veljavne nacionalne in mednarodne predpise o varnosti, zdravju in delu.

Pred zagonom motorja

1. Ko zac¢nete delati, se prepricajte, da na delovhem obmocju ni oseb ali Zivali.

2. Prepricajte se, da na vasem delovnem obmocju ni ovir.

3. Prepricajte se, da je bil vas stroj v celoti in pravilno sestavljen.

4. Ne uporabljajte stroja, razen ¢e pri preverjanju niste nasli nobenih napak. Ce se je kaksen del pokvaril, poskrbite, da ga zamenjate, preden stroj ponovno
uporabite.

5. Preverite, ali stroj deluje pravilno, in se prepri¢ajte zlasti, da verizna letev ali‘glava za obrezovanje Zive meje tesno in pravilno sedi ter da stikalo za vklop/
izklop deluje pravilno. Ne uporabljajte stroja s poskodovano ali mo¢no obrabljeno rezalno.napravo. Stroj se ne sme uporabljati, ¢e ni poskodovan in ne deluje
pravilno. Ce se naprava ali njeni deli pokvarijo, jo dajte popraviti specializiranemu _serviserju.

6. Stroj bo med delovanjem vibriral. To lahko povzroci, da se njegovi vijaki in drugi.deli sprostijo. Preverite, ali so vsi vijaki in dodatki dobro zategnjeni.

7. Ne preobremenjujte stroja. Stroj uporabljajte samo za namen, za katerega je namenjen,

Med delovanjem

A OPOZORILO! Rezite samo materiale, ki jih priporoca proizvajalec. Uporabljajte samo za naloge, opisane v prirocniku.

1. Okoliske osebe in Zivali naj bodo od delovnega mesta oddaljene vsaj 15 m. Ce se vam priblizajo, takoj ustavite motor. Izogibajte se delovaniju, ¢e so v bliZini
ljudje, zlasti otroci.

2. Drzala trdno primite z obema rokama s celo dlanjo.

3. Med delovanjem zavzemite trdno stojec poloZaj:

e Prepricajte se, da vam ne more spodrsniti ali se prevrniti.

¢ Ne iztegujte rok predse.

¢ Ne delajte nad visino ramen.

4. Po zagonu motorja preverite, ali se rezalna naprava ne vrti, ko je ro¢ica za plin popolnoma vrnjena v zacetni polozaj. Ce se $e naprej vrti, ko je dusilna
loputa popolnoma vrnjena v izhodni poloZaj, ustavite motor in se obrnite na pooblasceni servisni center.

5. Ce se enota zacne tressti ali vibrirati, ugasnite motor in preverite celotno enoto. Naprave ne uporabljajte, dokler tezava ni ustrezno odpravljena.

6. Vse dele telesa drzite stran od vrtecih se rezalnih nastavkov in vrocih povrsin.

7. Nikoli se ne dotikajte dusilca zvoka, vzigalne svecke ali drugih kovinskih delov motorja med delovanjem motorja ali takoj po ugasnitvi motorja. To lahko
povzroci hude opekline ali elektri¢ni udar.

8. Medtem ko je motor vro¢, ne pribliZujte stroja vnetljivim predmetom, kot so suha trava, smeti, listje ali prevelika koli¢ina maziva.

9. Pred odlozitvijo stroja se prepricajte, da je motor izklopljen.

10. Nikoli ne delajte sami. Prepricajte se, da ste v neposredni blizini ali imate vizualni ali drug stik z drugo osebo, ki lahko v nujnih primerih nudi prvo pomoc.
11. Nikoli ne uporabljajte obrezovalnika pod kotom, vecjim od 60°, da bi zmanjsali tveganje, da vas med delom zadenejo padajoci predmeti.
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Vzdrievanje
A NEVARNOST! Kovinski deli takoj po ustavitvi motorja doseZejo visoke temperature!

1. Da bi ohranili stroj v ustreznem delovnem stanju, v rednih ¢asovnih presledkih izvajajte vzdrzevanje in preglede, opisane v priroc¢niku.

2. Pred kakrsnim koli vzdrZevanjem, pregledom ali delom na stroju vedno izklopite motor.

3. Uporabljajte samo originalne nadomestne dele. Samo za te nadomestne dele je zagotovljeno, da so zasnovani in primerni za uporabo s tem strojem.
Uporaba drugih nadomestnih delov bo razveljavilo garancijo in lahko povzroci nevarnost za vas in vaso okolico.

4. Ce je treba zamenjati kateri koli del ali opraviti kakréno koli vzdrievanje ali popravilo, ki ni opisano v tem priroéniku, se obrnite na pooblai¢enega
serviserja. servisni center za pomoc.

5. I1zdelka ne razstavljajte ali kakor koli spreminjajte. To lahko povzroci poskodbe izdelka med delovanjem ali prepreci njegovo pravilno delovanje.

Ravnanje z gorivom

1. Motor izdelka je zasnovan za delovanje na mesano gorivo, ki vsebuje zelo vnetljiv bencin. Nikoli ne shranjujte plocevink z gorivom ali ne polnite
rezervoarja naprave na mestih, kjer je kotel, pe¢, ogenj na drva, elektri¢ne iskre, varilne iskre ali kateri koli drug vir toplote ali plamena, ki bi lahko vzgal
gorivo.

2. Nikoli ne kadite med delovanjem naprave ali med polnjenjem rezervoarja za gorivo.

3. Pri polnjenju rezervoarja vedno ugasnite motor in pocakajte, da se ohladi. Pred polnjenjem goriva se skrbno ozrite naokoli in se prepricajte, da v bliZini ni
isker ali odprtega ognja.

4. Ce se gorivo med to¢enjem goriva razlije; ga popolnoma obrisite s suho krpo.

5. Po tocenju goriva tesno privijte pokrovcek za gorivo nazaj na rezervoar za gorivo in pred zagonom motorja premaknite napravo vsaj 3 m stran od obmocja
tocenja goriva.

6. Hlapi goriva so strupeni in jih ne smete vdihavati.

Prevoz in skladisc¢enje

1. Ko koncate delo na enem mestu in Zelite nadaljevati'delo na drugem mestu, izklopite motor, dvignite napravo in jo prenesite, pri tem pa bodite pozorni na
rezilo.

2. Pri prevozu ali shranjevanju stroja vedno namestite zasCito rezalnega nastavka ali pokrov vodilne palice.

3. Prirocnem prenasanju izdelka po potrebi pokrijte rezalne nastavke, dvignite izdelek in ga prenesite, pri tem pa bodite pozorni na rezilo.

4. Nikoli ne prevazajte izdelka po neurejenih cestah ali na daljse razdalje z vozilom, ne da bi iz rezervoarja za gorivo odstranili vse gorivo. To lahko med
prevozom povzroci iztekanje goriva iz rezervoarja. Med prevozom stroj zascitite pred. poskodbami.

Varnostni ukrepi glede povratnega udarca za uporabnike veriznih Zag

NEVARNOST!

A (1) Do povratnega udarca lahko pride, ko se nos ali konica vodilne palice.dotakne predmeta ali ko se les pribliZa in stisne verigo Zage med
rezom. V nekaterih primerih lahko stik konice povzroci bliskovito povratno reakcijo, ki vodilno palico odbije navzgor in nazaj proti upravljavcu.
Ce se zagina veriga stisne vzdolz vrha vodilne palice, lahko vodilno“palico hitro potisné nazaj proti upravljavcu. Vsaka od teh reakcij lahko
povzroci izgubo nadzora nad Zago, kar lahko povzroci hude telesne poskodbe:
(2) Ne zanasajte se izkljuéno na varnostne naprave, vgrajene v Zago. Kot uporabnik veriZzne Zage morate sprejeti vec ukrepov, da pri rezanju ne
pride do nesrece ali poskodbe.

Z osnovnim razumevanjem povratnega ucinka lahko zmanjsate ali odpravite element presenecenja. Nenadnespresenecenje prispeva k nesrecam.

1. Ko motor deluje, Zago dobro drZite z obema rokama. DrZite Zago ¢vrsto, tako da palci in prsti obkroZajo'ro€aje. Trden oprijem vam bo pomagal zmanjsati
povratni udarec in ohraniti nadzor nad Zago.

2. Prepricajte se, da na obmocju rezanja ni ovir. Ne dovolite, da bi se nos vodilne palice dotaknil debla, vejeali katere koli druge ovire, v katero bi lahko udaril
med delovanjem Zage.

. Izklopite pri visokih hitrostih motorja.

. Upostevajte navodila proizvajalca za ostrenje in vzdrZzevanje verige Zage.

. Uporabljajte samo nadomestne palice in verige, ki jih je dolocil proizvajalec, ali enakovredne.

. Pred uporabo se vedno prepricajte, da je rezalni nastavek pravilno namescen in trdno zategnjen.

. Nikoli ne uporabljajte razpokane ali ukrivljene vodilne palice: zamenjajte jo z novo in se prepricajte, da se pravilno prilega.

. Ce se 7agin list med rezanjem hitro zatakne, takoj izklopite motor. Potisnite vejo ali drevo, da se zavozlanje sprosti in osvobodite rezilo.

O 00 N O U1 b W

. Ne uporabljajte pali¢ne verizne Zage z odstranjenim dusilnikom zvoka.

10. Pri rezanju napete veje bodite pozorni na povratno vzmet, da vas premikajoca se veja ne zadane.

11. Vedno takoj ustavite motor in preverite, ali je poskodovan, ¢e zadenete tuj predmet ali e se stroj zaplete. Ne uporabljajte pokvarjene ali poskodovane
opreme.

OPOZORILO!
A ¢ Pred uporabo opreme se prepricajte, da sta veriga in vodilo pravilno nastavljena.
¢ Nikoli ne poskusajte nastavljati verige pri delujocem motorju.
* Ne izvajajte nedovoljenih sprememb ali zamenjav na vodilu ali verigi.
¢ Nikoli ne dovolite, da bi motor deloval pri visokih vrtljajih brez obremenitve. To lahko poskoduje motor.
e Obrezovalnik naj bo ¢im bolj Cist. Na njem ne sme biti ohlapnega rastlinja, blata itd.
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SPECIFIKACIJE

Glavni deli

1 Enota motorja
2 Ramenski pas
3 Rocaj

4 Pokrov rezila

5 Sestav glave za rezanje Zive meje
6 Sestava glave verizne Zage
7 Pokrovcek rezervoarja za gorivo

8 Zarnica za gorivo
9 Zacetni rocaj

10 Rezervoarzagorivo

11 Zracni filter

15 Sklop glave krtacnega rezalnika (najlonski rezalnik)

16 Blokada dusilne lopute

17 Dusilna loputa

18 Vodilnaypalica

19 Nastavitveni vijak
20 Rezervoar za olje
21 Veriga Zage

22 Rezalna.enota

23 Nastavitveni rocaj

24 Nastayitev rocice za zaklepanje rocaja
25 Sklop glave krtaénega rezalnika (kovinsko rezilo)

12 Dusilec 26 Zaklepni vzvod
13 Pokrovcek vZigalne svecke 27 Pokrov bara
14 Stikalo

Tehnicni podatki

Model PS5170

Premikanje 51,7 cm3

Napajanje 2,1 KM

Raztezna gred 1m

Premer gredi 26 mm

DolZina rezanja z rezalnikom za zZivo | 395 mm

mejo

Me¢ / veriga

255 mm (10") / 3/8 LP x 1,3 mm (0,05")

Prostornina rezervoarja za gorivo 1200 ml
Kapaciteta rezervoarja za olje 150 ml
Vrsta goriva Bencin
Bruto teza 14,5 kg

Vkljuéuje

Najlonska glava, 3T rezilo (255 mm), dvojni jermen
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* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb
zasnove in tehniénih specifikacij izdelka brez predhodnega
obvestila, razen Ce te spremembe bistveno vplivajo na delovanje
in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh
prirocnika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in
morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost
garancije, lahko vsa popravila, preglede, popravila ali
zamenjave, vkljutno z vzdrzevanjem in  posebnimi
nastavitvami, opravljajo le tehniki pooblasc¢enega servisnega
oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba
izdelka z opremo, ki ni priloZzena, lahko povzro¢i motnje v
delovanju ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec
in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in $kodo, ki so
posledica uporabe neustrezne opreme.
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POSTAVITEV OPREME

Skupna pritrditev

1. Pritisnite rocico za zaklepanje navzdol.

2. Pritrditev namestite na glavno gred. Zaklepni vzvod pritrdite v luknjo.
3. Dobro zategnite vijak z gumbom.

Zaklepni vzvod Vijak za ro j

Namestitev rocaja

1. Motor postavite na ravno povrsino v pokonénem poloZaju.

2. Gumijasto pritrdis¢e namestite tik pod dusilno loputo v polozaj, ki omogoc¢a namestitev rocic na udobnem mestu. (A)

3. Podstavek rocaja drzite pod nastavkom za lociranje, palico ro¢aja pa namestite na podstavek. (B)

4. Krmilo trdno pritrdite na podstavek s 4 vijakiiin kljucem z imbusom. Vsak vijak privijte enakomerno, dokler se krmilo ne upogne ali zdrsne po gredi. (C)

1. Krmilo

2. Osnova rocaja

3. Namestitev lokatorja
4. Allenov klju¢

5. Vijaki
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Napenjanje verige

OPOZORILO!
A e Veriga Zage ima zelo ostre robove. Zaradi varnosti uporabljajte zas¢itne rokavice.
e Vedno preverite napetost verige. Ohlapna veriga povecuje nevarnost povratnega udarca. Ce je veriga ohlapna, lahko skoéi iz vodila, kar
lahko povzroéi poskodbe upravljavca in skodo na stroju. Ohlapna veriga se zelo hitro obrablja, obrabljena pa bosta tudi veriznik in vodilo.

1. Odvijte pritrdilno matico.
2. Obracajte nastavitveni vijak, dokler se veriga ne prilega spodnji strani palice, vendar jo je mogoce zlahka premikati.

’ Pritrdilna matica

Nastavitveni vijak

Zamenjava palice in verige
1. Odvijte pritrdilni vijak in odstranite
2. Odstranite Zagino verigo in vodilo.

3. Zdaj lahko zamenjate palico ali verigo Zage.

Veriga Zage

' Pritrdilni vijak Varovalo veriznega kolesa

Verizni zobnik

Namestitev vodila in verige Zage

1. Namestite Zagalno verigo na vodilno palico.
2. Vodilno palico namestite tako, da se zatici za napenjanje verige izkazejo v vodilni
3. Pritrdite zascito veriznega kolesa in rahlo zategnite pritrdilni vijak.

4. Zategnite napenjalni vijak.

a veriga Zage tece v pravi smeri!

5. Privijte pritrdilno matico.

\
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OPERACUA
Pred zacetkom delovanja

c OPOZORILO! Za vaso varnost in ¢im daljso Zivljenjsko dobo opreme je zelo pomembno, da si pred uporabo motorja vzamete nekaj trenutkov in
preverite njegovo stanje. Vse tezave, ki jih odkrijete, popravite ali se obrnite na pooblasceni servisni center, da jih odpravi.

Pred pregledom stroja se prepricajte, da je stikalo v poloZaju OFF.

Pred zagonom motorja vedno preverite naslednje elemente:

e Rezalna glava je pravilno namescena in se lahko prosto premika.

e Stikala delujejo brezhibno.

e Vzigalni sve¢nik je dobro pritrjen. Ce je svecka zrahljana, lahko pride do iskrenja in posledi¢nega vziga me3anice goriva in zraka.
e Prepricajte se, da so rocaji Cisti, da lahko orodje varno vodite.

NEVARNOST! Ce ste v dvomih glede upravljanja stroja, se posvetujte s strokovnjakom v pooblaséenem servisnem centru. Upostevanje
nestrokovnih nasvetov je lahko usodno!

Gorivo in olje za verige

é NEVARNOST! Bencin je zelo vnetljiv: Izogibajte se kajenju ali kakrSnemu koli plamenu ali iskrenju v bliZini goriva. Pred polnjenjem enote z
gorivom obvezno ustavite motor in pocakajte, da se ohladi. Za to¢enje goriva izberite odprto obmocje in se pred zagonom motorja oddaljite
vsaj 3 m od mesta tocenja goriva.

Gorivo: Brezosvin¢ni bencin zmesajte z zra¢no hlajenim dvotakthim'motornim oljem v razmerju 30 ml olja na 1 It bencina.

¢ Ti motorji so certificirani za delovanje z neosvincenim bencinoms:

e Uporabite bencin z najmanjsim oktanskim stevilom 93RON.

« Ce uporabljate bencin z nizjim oktanskim $tevilom od predpisanega, obstajainevarnost, da se temperatura motorja zvia in povzroci tezave z motorjem, na
primer zaporo bata.

e Zaradi zmanjSanja onesnaZzevanja zraka je priporocljivo uporabljati neosyvincen bencin, kar je koristno za vase zdravje in okolje.

¢ Nekvaliteten bencin ali olje lahko poskoduje tesnila, cevi za gorivo ali posodo za gorivesw.motorju.

Olje za verigo: Uporabite kakovostno olje za motorne Zage in verige.

Varnostni ukrepi za delovanje

Pred prvo uporabo stroja preberite vsa varnostna navodila in stroj temeljito preverite.Upostevajtenaslednje:
e Opremo trdno in varno drzite z obema rokama.

e Med delom delajte previdno in nikogar ne izpostavljajte nevarnosti. Delajte mirno in preddarno.

o Ce vidljivost in osvetlitev nista dobri, dela ne izvajajte.

Napravo uporabljajte le pri dnevni svetlobi.

Bodite pozorni na rezalno glavo.

Nikoli ne delajte stoje na lestvi.

Vedno delajte na trdni in stabilni povrsini.

Poskrbite, da med delovanjem stroja v oddaljenosti 10 m od njega ne bo ljudi ali Zivali. Stroj takoj izklopite, ¢e se kdo, zlasti otroci, znajde v bliZini, je na
dosegu naprave.

Zagon motorja

1. Vrezervoar za gorivo natocite gorivo in dobro zategnite pokrovcek.

(Ce uporabljate nastavek za 7ago za drog: Olje za verigo vlijte v rezervoar za olje in dobro zategnite pokrovéek.

2. Napravo poloZite na ravno in trdno podlago. Rezalna glava naj bo odmaknjena od tal in okoliskih predmetov, saj se bo ob zagonu motorja zacela vrteti.
3. Veckrat pritisnite na gumico za vbrizgavanje, dokler gorivo ne iztece v prozorno cevko.

Zarnica za gorivo

Olje za verigo

Gorivo
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4. Rocico dusilke premaknite v zaprti polozaj.
5. Stikalo za zaustavitev nastavite v polozaj "START" (zacetek). Pritisnite blokado plina.

Stikalo &
Rotica dutilke Blokada dusilne lopute

N

3
1]

%

SproZilec za plin

POZOR!
Napravo postavite na ravno in stabilno povrsino.

Pazite, da rezalna glava ne bo imela nic¢esar v okolici.

6. Medtem ko enoto trdno drZite, hitro izvlecite zaganjalno vrvico, dokler se motor ne vige.
7. Premaknite rocico dusilke navzdol, da odprete dusilko. Ponovno zaZenite motor.
8. Pred zacetkom delovanja pustite motor nekaj minut, da se segreje.

OPOZORILO! Izdelek je opremljen z mehanizmom centrifugalne sklopke, tako da se rezalni nastavek zacne vrteti takoj, ko se motor zaZene s
premikom dusilne lopute v poloZaj za zagon. Ob zagonu motorja izdelek postavite na tla na ravnem, prostem prostoru in ga trdno drZite, da se
ob zagonu motorija niti rezalni del niti dusilna loputa ne dotakneta nobene ovire.

A POZOR! Zaéetne vrvi ne potegnite predale€. Med vleéenjem zagonske vrvi opazujte rezalno/kosilno glavo.

OPOMBA

1. Ko motor ponovno zazenete takoj po ustavitvi, pustite dusilno loputoodprto:

2. Zaradi presezka goriva lahko motor zaradi prevelikega $tevila goriva tezko zazene. Ce motor po veé poskusih ni vigal, odprite dusilko in ponovite vlecenje
vrvice ali odstranite svecko in jo posusite.

Ustavitev motorja
1. Spustite rocico za plin in pol minute poganjajte motor.
2. Prestavite stikalo za ustavitev v poloZaj STOP.

OPOZORILO!
e Razen v nujnih primerih se izogibajte ustavljanju motorja med vlecenjem:rociceza plin.
o Ce se motor ne ustavi s stikalom za zaustavitev, prestavite dusilno loputo v zaprti polozaj.

DELOVANJE ZAGE ZA DROGOVE

NEVARNOST!
A e Pri uporabi palicne Zage vedno nosite usnjene rokavice ali rokavice iz drugih moc¢nih materialov.
e Padajoce veje vas lahko zadenejo v obraz ali oéi ter povzrocijo poskodbe, praske in ureznine, zato pri uporabi pali¢ne Zage vedno nosite
celado in zas¢ito za obraz.

Preverjanje oskrbe z oljem
Po zagonu motorja poganjajte verigo pri srednji hitrosti in preverite, ali se je olje z
verige razprsilo, kot je prikazano na sliki.

POZOR!

Rezervoar za olje ima zadostno prostornino za priblizno 40 minut rezanja (pri
nastavitvi najmanjSega pretoka) ali priblizno toliko ¢asa, kot ga porabite z enim - e v s
rezervoarjem goriva. Poskrbite, da rezervoar za olje napolnite vsaki¢, ko Zago .

napolnite z gorivom.
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Prilagajanje stopnje pretoka olja

POZOR! Nikoli ne polnite rezervoarja za olje ali nastavljajte pretoka olja pri delujocem motorju.

A Povecanje pretoka barskega olja pospesi porabo olja, zato je treba pogosteje preverjati rezervoar za olje. Da bi zagotovili zadostno mazanje, bo
morda treba nivo olja preverjati pogosteje kot pri polnjenju rezervoarja za gorivo.
Vodilo in verigo samodejno maze érpalka, ki deluje, kadar se veriga vrti. Crpalka je tovarnisko nastavljena na najmanjsi pretok, ki pa ga je
mogoce prilagoditi na terenu, da ustreza uporabi. Za¢asno povecanje pretoka olja je pogosto zaZeleno pri rezanju trdega lesa ali lesa z veliko
smole.

Crpalko nastavite na naslednji nacin:

1. Ustavite motor in se prepricajte, da je stikalo za ustavitev v poloZaju OFF.

2. Napravo postavite na bok z rezervoarjem za olje navzgor.

3. Zizvijatem pritisnite na vijak za nastavitev pretoka olja in ga obrnite v Zeleno smer.

é POZOR! Vijak za nastavitev pretoka olja je treba rahlo pritisniti, da se zavrti. Ce tega ne
storite, lahko poskodujete ¢rpalko in vijak.

DELOVANJE REZALNIKA ZA ZIVO MEJO

NEVARNOST! Ta izdelek je opremljen z_izjemno ostrimi rezili, ki so ob nepravilni uporabi lahko zelo nevarna. Nepravilno ravnanje lahko
povzroci nesrece, ki se lahko koné€ajo s hudimi telesnimi poskodbami ali smrtjo. Zaradi tega morate pri uporabi striznika vedno paziti, da
upostevate spodnja navodila.

Nikoli ne drzite trimerja tako, da so rezila usmerjena proti drugi osebi.

Nikoli ne dovolite, da bi se rezila med delovanjem motorja trimerja priblizala vaSemu telesu.
¢ Pred spreminjanjem kota rezil, odstranjevanjem vej, ki so se zataknile v rezila, ali kadar koli, ko se znajdejo v neposredni bliZini rezil, se prepricajte, da ste

izklopili motor.

Pri uporabi obrezovalnika vedno nosite delovne rokavice iz usnja ali drugega trpeznega materiala.

e Kadar striznika ne uporabljate, na rezila vedno namestite pokrov rezil, ki je prilozen strizniku.

e Padajoce veje lahko padejo na obraz ali v oéi in povzrodijo poskodbe, praske in'ureznine, zatesmorate vedno nositi
¢elado in zascito za obraz, ko uporabljate trimer.

é POZOR! Debelina vej, ki jih je mogoce rezati s tem obrezovalnikom, je‘omejena.na priblizno 5 mm. Nikoli ne poskusajte rezati vej, ki so
debelejse od te vrednosti, saj lahko to povzroci poskodbe obrezovalnika.

Nastavitev kota rezalnih nozev

1. Ustavite motor.

2. Dvignite zaporno rocico in pritisnite nastavitveno rocico navzdol.
3. Nastavite kot rezil na Zeleni kot in odstranite roko.
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DELOVANJE MOTORNE KOSILNICE

o (e 7elite ustaviti stroj, mora biti stikalo v poloZaju STOP.

e Pri kosnji upostevajte posebne nacionalne in lokalne predpise.

¢ Ne kosite med splosno sprejetimi obdobji pocitka.

e Vsitrdi predmeti - kamni, kovinski deli itd. - je treba odstraniti. Lahko jih vrZe in povzrodijo telesne poskodbe ali materialno Skodo.

e Pri delu v visokem grmovju mora biti najmanjsa delovna visina 15 cm, da ne ogroZate majhnih Zivali.

KosSnja trave
Pri delu na trati drzite krtaco pod kotom priblizno 30° in delajte polkrozne zavoje v levo in desno.
Najbolji rezultati so dosezeni s travo, visoko do 15 cm. Ce je trava vigja, je priporoéljivo ko$njo veckrat ponoviti.

A OPOZORILO! Nikoli ne postavljajte kosilne glave na tla, ko stroj deluje.

Ce se zmogljivost kosnje zmanjsa:
1) Drzite delujoc stroj nad travo in z glavo kosilnice veckrat udarite po tleh, da podalj$ate najlonsko rezalno linijo.
2) Rezilo v zas¢itnem pokrovu odreZe vrvico na zahtevano dolzino.

A POZOR! Odlomki najlonske vrvice lahko odletijo in povzrocijo poskodbe.

o Ce stroj vibrira, ga o€istite ali po potrebi odstranite.travo, ki se je prilepila na kosilno glavo in zai¢ito.

Napravo trdno in varno drZzite z obema rokama.
¢ Kosite samo travo in plevel, nizko grmovje lahko kosite z debelim rezilom.

Pri kosnji pazite, da nikogar ne ogrozate. Delajte tiha in preudarno. Poskrbite za varnost drugih.

Delajte le ob zadostni vidljivosti in svetlobi.
e Bodite pozorni na rezalno glavo.

Nikoli ne kosite/rezite nad vidino ramen.

Najlonske vrvice nikoli ne zamenjajte z jekleno Zico - nevarnost poskodb in unicenja.

Nikoli ne delajte stoje na lestvi.
e Delajte na trdni in stabilni povrsini.
e Napravo uporabljajte le, Ce ste natancno prebrali navodila za uporabo. Upostevajte vsa varnestna navodila v prirocniku.

VZDRZEVANIJE

Dobro vzdrzevanje je bistvenega pomena za varno, var¢no in nemoteno delovanje. Pomaga-tudi pri zmanjsevanju onesnazevanja.

ﬁ NEVARNOST! Neustrezno vzdrZevanje ali neodpravljanje tezav pred zacetkom delovanja lahko povzrodi nepravilno delovanje, ki lahko povzroci
hude telesne poskodbe ali smrt. Vedno upostevajte priporocila in urnike za pregledovanje in vzdrZevanje, ki so navedeni v tem prirocniku za
uporabo.

Da bi vam pomagali pri pravilnem vzdrZevanju opreme, so na naslednjih straneh navedeni urnik vzdrZevanja, postopki rednih pregledov in preprosti postopki
vzdrZevanja z uporabo osnovnega roc¢nega orodja. Druga vzdrZevalna opravila, ki so zahtevnejsa ali zahtevajo posebno orodje, je najbolje prepustiti
strokovnjakom in jih obic¢ajno opravi pooblasceni servisni center ali drug usposobljen mehanik.

OPOZORILO!
A e Pred servisiranjem stroja se prepricajte, da je motor ustavljen in ohlajen. Stik s premikajoco se rezalno glavo ali vro¢im dusilnikom zvoka
lahko povzrodi telesne poskodbe.
¢ Pred zacetkom dela preberite navodila in se prepricajte, da imate potrebno orodje in znanje.

e Da bi zmanjsali nevarnost pozara ali eksplozije, bodite previdni pri delu z bencinom. Za ¢iS¢enje delov uporabljajte samo nevnetljivo topilo in

ne bencina. Cigarete, iskre in plamene hranite stran od vseh delov, povezanih z gorivom.
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Tabela vzdrZevanja

Vsak Vsak Vsak
Sistem / komponente Postopek Pred Opomba
uporabo 25 ur 50 ur 100 ur
Puscanje goriva, razlitie | Obrisite in oCistite v
goriva
Cistilec zraka Preglejte spletno v Po potrebi zamenjajte (2)
stran .
Cisto v (1)
Rezervoar za gorivo, Preglejte spletno v Po potrebi zamenjajte (2)
filter za gorivo stran .
Cisto v
Nastavitveni vijak Prilagajanje Po potrebi zamenjajte uplinja¢
prostega teka prostega teka hitrost v
Motor
VZigalna sveca Ciscenje in ponovna Vrzel: 0,6 ~ 0,7 mm
nastavitev v (2) Po potrebi zamenjajte
vrzel med sveckami
Rebra valja, dovodni zrak Cisto
prezracevalna odprtina za v
hlajenje
Dugilnik zvoka, Cisto
izpu$na vrata cilindra v
Zgorevalna komora Cisto
& v
Rodica za plin, Preverite delovanje
stikalo za v
zaustavitev
Sestavni deli za rezanje Po potrebi zamenjajte| v
Prenos Mascoba Samo pali¢ni rezalnik za Zivo
v 2 op
mejo
Drugi deli Vijaki, matice, vijaki Zategnite, zamenjajte v v Ne nastavitvenih vijakov
Vodilna palica Cisto v Samo veriZna Zaga za drog
Zobnik Preglejte, zamenjajte v Samo verizna Zaga za drog
Veriga Zage Preglejte, nabrusite v Samo verizna Zaga za drog

(1) Pogostejse vzdrzevanje pri uporabi na prasnih obmodjih.
(2) Te elemente mora servisirati usposobljen tehnik, razen ¢e imate ustrezno orodje in ste mehanic¢no spretni.

Motor

Cistilec zraka

Zamasen Cistilec zraka zmanjsa zmogljivost motorja. Preverite filtrirni element in ga po potrebi
ocistite v topli milnici. Pred ponovno namestitvijo ga popolnoma posusite. Ce je element zlomljen ali
skréen, ga zamenjajte z novim.

Vzigalna sveca

NezmozZnost zagona in napacen vZig sta pogosto posledica umazane vZigalne svecke. OCcistite
vzigalno svecko in preverite da je vrzel v ustreznem obmocju.

Po potrebi zamenjajte vZigalno svecko. Priporocene vzigalne svecke: NHSP, LD L8RTF, NGK BPMR7A. | —
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Ce 7elite namestiti vzigalno svecko, jo najprej zategnite s prstom, nato pa jo z vti¢nico privijte za etrt obrata.
kljué.
Zategovalni moment: 9,8 ~ 11,8 N.m (1~ 1,2 kg.m)

é POZOR! Upostevajte, da lahko uporaba sveck, ki niso predpisane, povzroci nepravilno 0.6~07 mm
delovanje ali pregrevanje motorja in poskodbe.

Dusilnik zvoka

c OPOZORILO! Redno preverjajte dusilec zvoka, ali ni zrahljanih pritrdilnih elementov, poskodb ali korozije. Ce odkrijete kakréne koli znake
uhajanja izpusnih plinov, prenehajte uporabljati stroj in ga takoj popravite. Ce tega ne storite, lahko pride do vZiga motorja.

Odstranite dusilec zvoka, vstavite izvija¢ v izpusno odprtino in obriSite morebitne karbonske
obloge. Hkrati obrisite vse karbonske obloge na izpusni odprtini dusilca zvoka in izpu$ni odprtini
valja.

Obrezovalnik za Zivo mejo

Rezilo
EA] Med polnjenjem rezervoarja ali poCivanjem je pogosto dobro izkoristiti ¢as za
naoljenje rezalnih noZev.
Ce je med zgornjim in spodnjim rezilom vrzel, ju po spodnjem postopku
prilagodite tako, da se priblizata drug drugemu.

(1) Zgornje rezilo
(2)'Spodnje rezilo

1. Odvijte varovalno matico (A), kot je prikazano na sliki.

2. Vijak (B) popolnoma zategnite, nato ga zavrtite za tretjino do polovico obrata.

3. Zategnite varovalno matico, medtem ko drZite vijak, da ostane na mestu.

4. Preverite, ali je plos¢ata podlozka (C) dovolj ohlapna, da jo je mogoce obrniti s pritiskom nanjo.

OPOMBA:
o Ce vijak preve¢ zategnete, lahko preprecite premikanje rezil. Ce pa vijak ni dovolj zategnjen, rezila obrezovalnika morda ne bodo delovala pravilno, v rezila
obrezovalnika pa se lahko ujamejo listje in vejice.

e Ce so rezila tako obrabljena, da ni ve¢ mogoce zapreti vrzeli med njimi, se obrnite na pooblaséeni servisni center, kjer bodo rezila izostriti ali zamenjati.

Prenos

Redukcijski zobniki so mazani z ve¢namensko mastjo v menjalniku.

Novo mazivo dodajte vsakih 25 ur uporabe ali pogosteje, odvisno od delovnih pogojev.

Pri dodajanju masti uporabite piStolo za mazanje, s katero vbrizgajte mazivo v tri reze za mazanje na menjalniku.

(1) Prikljucki za mazanje
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Verizna Zaga

r=Aa
Pravilo } » I l‘
Utor :l ‘l
Prikljucek za olje -
’
R s
— oy Vrzel
r=a
D— = g
oy
/:/I
Brez
vrzeli
Prikljucek za olje Nagibi verige

Odstranite vodilno palico in preverite, ali je odprtina za olje zamasena.

Vodilna palica
N o ) 0.3 mm
Odstranite Zagovino iz utora palice in oljne luknje.
Bar mora biti vedno kvadraten. Preverite obrabo palice. Na palico in zunanjo stran rezalnika postavite
ravnilo. Ce je med njima razmik, je palica normalna. Ce ni, je palica obrabljena. Tak$no palico je treba Zobnik

popraviti ali zamenjati.

Zobnik
Preverite, ali so zobje moc¢no obrabljeni, in jihzamenjajte, ce so obrabljeni za vec kot 0,3 mm. W % Q

Veriga Zage
A POZOR! Za nemoteno in varno delovanje je zelo pomembno, da so rezila vedno ostra.

Rezalnike je treba nabrusiti, ko:

o Zagovina postane praskasta.

* Za rezanje potrebujete dodatno silo.
* Rez niraven.

¢ Vibracije se povecajo.

e Poveca se poraba goriva.

Standardi za nastavitev rezalnika

A OPOZORILO! Obvezno nosite zascitne rokavice.

Pred vlozitvijo:

e Prepricajte se, da je veriga Zage dobro pritrjena.

e Prepricajte se, da je motor ustavljen.

e Uporabite okroglo pilo ustrezne velikosti za vaso veriZico.
e Vrsta verige: 3/8LP 050 45DL

e Velikost datoteke: 5/32 in (4,0 mm)

Pilo polozite na rezalnik in jo pritisnite naravnost navzdol.
Drzite pilo v poloZaju, kot je prikazano na sliki.

1/5

I b
t T 1
B,

———
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Po nastavitvi vsakega rezkarja preverite merilnik globine in ga zapilite do prave ravni, kot je prikazano.

Ustrezna naprava za preverjanje merilnika Naredite krog Standardni merilnik globine: 0,25" (0,65 mm)

OPOMBA: Pomembno je zaokroZiti sprednji rob, da se zmanjsa nevarnost povratnega udarca ali zloma. Prepricajte se, da ima vsak rezalnik enako dolZino in
kote robov, kot je prikazano na sliki.

’

.-

f-—%

X ’300r._.

Dolzina rezila Kot stranske plosce Kot brusenja Kot rezanja zgornje plosce

Prenos
Redukecijski zobniki so v menjalniku namazani z ve¢name
Vsakih 25 ur uporabe ali pogosteje, odvisno od delovnih pogoj

osnovi litija.
odajte novo mazivo.

Pri dodajanju maziva uporabite pistolo za mazanje, s katero vn rikljucke za mazanje, ki so na menjalniku.

Priklju¢ek za mazanje

)
(7)
L < A

EON4

Staro gorivo je eden glavnih vzrokov za okvaro zagona motorja. Pred shranjevanjem stroja izpraznite reze a gorivo in poganjajte motor, dokler ne

SKLADISCE

porabite vsega goriva v cevi za gorivo in uplinjacu.
Pred shranjevanjem stroj oCistite in servisirajte.
Enoto shranjujte v zaprtih prostorih in poskrbite za zascito pred rjo.

ODSTRANITEV

Pri odstranjevanju stroja, goriva ali olja za stroj upostevajte nacionalno zakonodajo in lokalne predpise.
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ODPRAVLIANJE TEZAV

Primer 1: Napaka pri zagonu

Preverite Mozen vzrok Resitev
Rezervoar za gorivo. Nepravilno gorivo. Izpustite in ponovno napolnite z ustreznim gorivom.
Filter za gorivo. Filter goriva je zamasen. Cisto.
Nastavitveni vijak uplinjaca. Izven normalnega obmodja. Nastavite ustrezno obmocje.
Iskrenje (brez iskre). VZigalna svecka je umazana/mokra. Cisto/suho.
Vrzel med vZigalnimi sve¢ami je nepravilna. Nastavite pravilno vrzel (0,65 mm).
VZigalna sveca je odklopljena. Ponovno zategnite.

Primer 2: Motor ne dosezZe najvecje moci.

VZigalna svecka. Umazan svecnik, ostanki ogljika na elektrodah, Ocistite Cep, preverite toplotno vrednost in ga po potrebi
prevelika razdalja med elektrodami. zamenijajte. Vrzel nastavite na 0,6-0,7 mm

Karburator. Zamasen uplinjac ali Sebe uplinjaca. Cisto.

Zracni filter. Zamasen s prahom. Cisto.

Izpusni plin. Izpusni plin, izpusna cev. Odstranite izpusno cev, jo oCistite in odstranite ostanke ogljika.

Cilinder / bat / batni obro¢. Tesnilni obroc v karterju pusca. Obrabljen Zamenijajte cilinder, bat ali batne obrocke, zbrusite cilinder in
valji, bati, batni obrocki. pistola.

Gorivo. Slaba mesanica goriva, prevec olja. Polnite gorivo v skladu z navodili.

Primer 3: Motor se ne ustavi.

Vzigalna svecka. Zamasek je bledo siv s sledovi bele barve (taljenje | Namestite.€ep z viSjo toplotno vrednostjo.
kapljic).
Cilinder. Ostanki ogljika na obmodju vziga. Ocistite glavo valjappodstavek bata in blok motorja.

Primer 4: TeZave z veriZno Zago. (Deluje, vendar ne reZe, nezadostno mazanje verige)

Vodilna palica in veriga Zage. Veriga je na vodilno palico namescena v obratni Oglejte si sestavo vodila in verige.
smeri.

Rezervoar za olje. Rezervoar za olje je prazen. Dopolnite olje.

Vodilna palica. Zamasen vodilni utor za olje. Cisto.
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AVERTISMENTE DE SIGURANTA
Siguranta dumneavoastra si a celorlalti este foarte importanta. Am furnizat avertismente de siguranta importante in acest manual si pe motor. Va rugam sa

cititi cu atentie aceste mesaje.

Un mesaj de sigurantd va avertizeaza cu privire la pericolele potentiale care v-ar putea afecta pe dumneavoastra sau pe altii. Fiecare mesaj de siguranta este
precedat de un cuvant de semnal de siguranta.

PERICOL! Nerespectarea acestor instructiuni va duce la vatamari GRAVE si/sau la deces.

AVERTISMENT! Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la RANI GRAVE si/sau deces.

> B> B

ATENTIE! Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la RANIRI.

Etichete de avertizare de pe masina

Aceste etichete va avertizeaza cu privire la pericolele potentiale care pot provoca vatamari grave. Cititi-le cu atentie. Tn cazul in care etichetele se desprind sau
devin greu de citit, contactati un punctul de vanzare autorizat pentru inlocuire.

Exista diverse simboluri pe placa ferastraului cu lant electric. Acestea ofera informatii esentiale despre produs sau despre modul de utilizare a acestuia.

Avertisment/ Atentie! Fumuri periculoase!

Tineti spectatorii la cel putin
La 15 m distanta.

Cititi manualul de utilizare
nainte de utilizare.

Tineti spectatorii la

electrice aeriene linii. distant3

Materiale foarte inflamabile! A se pastra departe de sursele de caldura si de flacari.
Nu fumati atunci cand utilizati produsul!

S Pericol din cauza energiei A
[ ]
I
|4

% Pastrati-l departe de ploaie si
% umiditate.

Purtati incaltaminte de lucru L. 4
A . Purtati manusi de"protectie.
rezistentd si de protectie.

Purtati imbracaminte de protectie.

auditiva si casca de protectie. \ pentru fata.

,  Purtati ochelari de protectie, protectie @ Purtati o protectie adecvata
)
E— 4

Simboluri de pe masina

Simbolurile sunt inscriptionate in relief pe masina pentru o functionare si o intretinere sigure. Va rugdm sa urmati-aceste instructiuni pentru a evita sa faceti
greseli.

s PongI pentru r(leallmentartle'. g \ Directia de inchidere a starterului. Directia de deschidere a starterului.
Pozitia: C.apacu rezervorului de Pozitia: Capacul filtrului de aer Pozitia: Capacul filtrului de aer
combustibil

MIN — MAX  Rotiti tija cu o surubelnitd in directia sdgetii in pozitia "MAX" pentru a mdri debitul de ulei pentru lant, rotiti-o in pozitia "MIN" pentru a-|
\\‘J micsora.
‘_ Pozitia: Partea inferioard a transmisiei
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

General
1. Acest aparat poate provoca rani grave. Cititi cu atentie instructiunile pentru manipularea, pregatirea, intretinerea, pornirea si oprirea corectd a masinii.
Fiti familiarizat cu toate comenzile si cu utilizarea corecta a masinii.

2. Pastrati acest manual pentru consultiri ulterioare. Tn cazul in care aveti intrebari la care nu se poate raspunde in prezentul document, contactati un
punct de vanzare autorizat.

3. Nu permiteti niciodatd copiilor sau oricdrei persoane care nu poate intelege pe deplin instructiunile din manual sa utilizeze aparatul.

Siguranta personala
1. Atunci cand utilizati produsul, trebuie sa purtati imbracaminte adecvata si echipament de protectie (casca, protectii pentru urechi, ochelari de protectie
sau ecran de protectie pentru fatd, manusi de lucru groase, cizme de lucru antiderapante).

2. Nu purtati haine largi, bijuterii, pantaloni scurti, sandale si nu mergeti desculti. Nu purtati nimic care ar putea fi prins de o parte mobild a unitatii.
Asigurati-va parul deasupra lungimii umerilor.

3. Lucrati intotdeauna cu atentie si ramaneti vigilenti. Nu utilizati niciodata produsul atunci cand va aflati sub influenta medicamentelor, a alcoolului sau a
altor substante, atunci cand suferiti de epuizare, somnolentd sau lipsa de somn sau in orice alt moment in care existd posibilitatea ca judecata
dumneavoastra sa fie afectatd sau sa nu fiti capabil sa folositi produsul in mod corespunzator si in conditii de siguranta.

Siguranta la locul de munca
1. Nu porniti niciodata motorul in interiorul unei incaperi sau cladiri inchise. Gazele de esapament contin monoxid de carbon periculos.
2. Nu utilizati niciodatd produsul cand solul este alunecos sau cand nu va puteti mentine o pozitie stabild.

3. Nu utilizati niciodata produsul pe timp.de noapte, in perioade de ceatd densa sau in orice alte momente in care campul dumneavoastrd vizual ar putea fi
limitat si ar fi dificil sa obtineti o vedere clara a zonei de lucru.

4. Nu utilizati niciodata produsul in timpul unei fartuni cu tunete si fulgere, al unei furtuni, al unor vanturi puternice sau al unei vijelii sau in orice alt moment
n care conditiile meteorologice ar putea face nesigurad utilizarea produsului.

5. Zona de lucru trebuie sa fie liberd de materiale.usor inflamabile sau explozive.
6. Fiti intotdeauna constient de imprejurimi si ramaneti atent la posibilele pericole pe care nu le puteti auzi din cauza zgomotului masinii.
7. Respectati intotdeauna reglementarile nationale si internationaleaplicabile in materie de sigurantd, sanatate si munca.

Tnainte de a porni motorul

1. Asigurati-va ca in zona de lucru nu se afla persoane sau animale atunci cadnd incepeti sa lucrati.
2. Asigurati-va ca nu existd obstacole in zona dumneavoastra de lucru.

3. Asigurati-va ca masina dvs. a fost asamblatd complet si corect.

4. Nu folositi masina decat daca nu ati gasit defectiuni la verificare. 5. Daca o piesa a devenit defecta, asigurati-va ca o inlocuiti Tnainte de a utiliza din nou
masina.

5. Verificati daca masina functioneaza corect si asigurati-va, in special, ca sina cu lant sau capul de tuns gard viu se aseaza bine si corect si ca intrerupatorul
de pornire/oprire functioneaza corect. Nu folositi masina cu un dispozitiv de taiere deteriorat sau foarte uzat. Masina nu poate fi utilizatad decat daca nu este
nedeterioratd si nu functioneaza corespunzdtor. Dacad echipamentul sau parti ale,acestuia au devenit defecte, trimiteti-l la reparat la un tehnician specializat.

6. Masina va vibra in timpul functionarii. Acest lucru poate provoca slabirea suruburilor sale sia altor piese. Verificati daca toate suruburile si accesoriile sunt
bine stranse.

7. Nu suprasolicitati masina. Utilizati masina numai in scopul pentru care a fost proiectata:

n timpul functionarii

A AVERTISMENT! Taiati numai materialele recomandate de producator. Utilizati numai pentru sarcinile descrise in.manual.

1. Tineti persoanele aflate in preajma si animalele la o distanta de cel putin 15 m de punctul de operare. Daca sunteti abordat, opriti imediat motorul. Evitati
operarea in timp ce in apropiere se afla persoane, in special copii.

2. Prindeti ferm manerele cu ambele maini, folosind intreaga mana.
3. Adoptati o pozitie fermad in picioare in timpul functionarii:

e Asigurati-va ca nu puteti aluneca sau cadea.
e Nu intindeti bratele prea mult in fata dumneavoastra.
e Nu lucrati deasupra nivelului umerilor.

4. Dupa pornirea motorului, verificati daca dispozitivul de tdiere se opreste din rotatie atunci cand acceleratia este readusa complet in pozitia de pornire.
Daca acesta continud sa se roteascd atunci cand acceleratia este readusa complet inapoi, opriti motorul si contactati un centru de service autorizat.

5. Daca unitatea incepe sa tremure sau sa vibreze, opriti motorul si verificati intreaga unitate. Nu o utilizati pana cand problema nu a fost corectata
corespunzator.

6. Tineti toate partile corpului departe de dispozitivele de taiere rotative si de suprafetele fierbinti.

7. Nu atingeti niciodatd toba de esapament, bujia de aprindere sau alte parti metalice ale motorului in timpul functionarii motorului sau imediat dupa
oprirea acestuia. Acest lucru ar putea avea ca rezultat arsuri grave sau socuri electrice.

8. Tn timp ce motorul este fierbinte, tineti masina departe de orice lucru inflamabil, cum ar fi iarba uscatd, resturile, frunzele sau lubrifiantul in exces.
9. Asigurati-va ca motorul este oprit inainte de a aseza masina.

10. Nu lucrati niciodata singur. Asigurati-va ca va aflati la o distanta de strigare sau cd aveti contact vizual sau de alta naturd cu o alta persoanad care poate
acorda primul ajutor in caz de urgenta.
11. Nu folositi niciodata foarfecele de crengi la un unghi mai mare de 60° pentru a reduce riscul de a fi lovit de obiecte care cad in timpul functionarii.

93 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR NAI(AYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT


http://www.nikolaoutools.gr/

intretinere
A PERICOL! Piesele metalice ating temperaturi ridicate imediat dupa oprirea motorului!

1. Pentru a vd mentine masina in stare de functionare corespunzatoare, efectuati la intervale regulate intretinerea si inspectiile descrise in manual.

2. Asigurati-va intotdeauna ca opriti motorul inainte de a efectua orice procedura de intretinere, inspectie sau de a lucra la masina.

3. Utilizati numai piese de schimb originale. Numai aceste piese de schimb sunt garantate a fi proiectate si adecvate pentru utilizarea cu aceasta masina.
Folosirea altor piese de schimb va anula garantia si poate provoca pericole pentru dvs. si pentru cei din jur.

4. Tn cazul in care trebuie inlocuitd orice piesa sau trebuie efectuatd orice lucrare de intretinere sau reparatie care nu este descrisd in acest manual, vi
rugam sa contactati un centru de service autorizat pentru asistenta.

5. Nu dezasamblati si nu modificati produsul in niciun fel. Daca faceti acest lucru, produsul poate fi deteriorat in timpul functiondrii sau poate impiedica
produsul sd functiona in mod corespunzdtor.

Manipularea combustibilului

1. Motorul produsului este proiectat sa functioneze cu un combustibil mixt, care contine benzind foarte inflamabild. Nu depozitati niciodatd bidoanele de
combustibil si nu reumpleti niciodata rezervorul aparatului in locuri in care existd un cazan, o soba, un foc de lemne, scantei electrice, scantei de sudurd sau
orice alta sursa de caldura sau flacara care ar putea aprinde combustibilul.

2. Nu fumati niciodatd in timpul functionarii aparatului sau al alimentarii rezervorului de combustibil.

3. Atunci cand umpleti rezervorul, opriti intotdeauna motorul si ldsati-l sa se raceasca. Aruncati o privire atentd in jur pentru a va asigura ca nu exista
scantei sau flacari deschise in apropiere inainte de a alimenta cu combustibil.

4. Dacd se varsa combustibil in timpul‘alimentarii, stergeti complet cu o carpa uscata.

5. Dupa realimentare, insurubati bine capacul rézervorului de combustibil si indepartati unitatea la cel putin 3 m de zona de realimentare inainte de a porni
motorul.

6. Vaporii de combustibil sunt toxici si nu trebuie'sa fie inhalati.

Transport si depozitare

1. Atunci cand terminati lucrul intr-un loc si doriti sa continuati lucrulin alt loc, opriti motorul, ridicati unitatea si transportati-o cu atentie la lama.

2. Cand transportati sau depozitati utilajul, montati intotdeauna protectia dispozitivului de tdiere sau capacul barei de ghidare.

3. Atunci cand transportati produsul cu mana, acoperiti accesoriile de tdiere daca este necesar, ridicati produsul si transportati-l cu atentie la lama.

4. Nu transportati niciodata produsul pe drumuri accidentate sauspé€ distante lungi cu vehiculul fara a scoate tot combustibilul din rezervor. Procedand
astfel, se poate produce o scurgere de combustibil din rezervor in timpultransportului. Protejati masina impotriva deteriorarii atunci cand o transportati.

Masuri de siguranta pentru utilizatorii de ferastraie cu lant

PERICOL!

A (1) S-ar putea produce un recul atunci cand nasul sau varful barei de ghidare atinge un obiect sau cand lemnul se inchide si strange lantul
ferastraului in timpul taierii. Tn unele cazuri, contactul cu varful poate’ provoca o reactie inversa rapida ca un fulger, lovind bara de ghidare in
sus si inapoi spre operator. Ciupirea lantului de ferastrau de-a lungul‘pértii superioare abarei de ghidare poate impinge rapid bara de ghidare
inapoi spre operator. Oricare dintre aceste reactii va poate face sa pierdeti controlulferastraului, ceea ce ar putea duce la vatamari corporale
grave.

(2) Nu v bazati exclusiv pe dispozitivele de siguranta incorporate in ferastriu. in.calitate de‘utilizator de motoferastrau, trebuie s luati mai
multe masuri pentru a mentine lucrarile de taiere fara accidente sau raniri.

Cu o intelegere de baza a reculului, puteti reduce sau elimina elementul surpriza. Surpriza brusca contribuie la accidente!

1. Tineti bine ferastraul cu ambele maini atunci cand motorul este in functiune. Folositi o prindere ferma, cu'degetele mari si mici inconjurand manerele. O
prindere ferma va va ajuta sa reduceti reculul si s8 mentineti controlul ferdstraului.

2. Asigurati-va cd zona n care taiati este liberd de obstacole. Nu ldsati nasul barei de ghidare sa intre in contact cu un bustean, o creanga sau orice alt
obstacol care ar putea fi lovit in timp ce folositi ferastraul.

3. Se taie la viteze mari ale motorului.

4. Urmati instructiunile producatorului privind ascutirea si intretinerea lantului de ferastrau.

5. Folositi numai bare si lanturi de schimb specificate de producdtor sau echivalente.

6. Asigurati-va intotdeauna ca accesoriul de tdiere este instalat corect si strans bine inainte de utilizare.

7. Nu utilizati niciodata o bara de ghidare crdpata sau deformata: inlocuiti-o cu una noua si asigurati-va cd se potriveste corect.

8. Dac3 o panza de ferdstrdu se blocheaza rapid in timpul unei taieri, opriti imediat motorul. impingeti creanga sau copacul pentru a usura blocajul si a
elibera lama.

9. Nu folositi ferastraul cu lant pentru stalp cu amortizorul de zgomot scos.

10. Atunci cand taiati o ramura tensionatd, fiti atenti la revenirea arcului, pentru a nu fi loviti de ramura in miscare.

11. Opriti intotdeauna motorul imediat si verificati daca loviti un obiect strdin sau dacd masina se incurca. Nu utilizati echipamente rupte sau deteriorate.

AVERTISMENT!
A e Asigurati-va ca lantul si bara de ghidare sunt reglate corect inainte de a utiliza echipamentul.
e Nu incercati niciodata sa reglati lantul cu motorul in functiune.
e Nu efectuati modificari sau inlocuiri neautorizate ale barei de ghidare sau ale lantului.
® Nu lasati niciodata motorul sa functioneze la turatii ridicate fara sarcina. Procedand astfel, ati putea deteriora motorul.
e Pastrati foarfecele cat mai curat posibil. Pastrati-l liber de vegetatie libera, noroi, etc.
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SPECIFICATII

Parti principale

1 Unitatea de motor
2 Ham de umar

3 Maner

4 Capacul lamei

5 Ansamblu cap de tdiere a gardului viu
6 Ansamblul capului ferastraului cu lant
7 Capacul rezervorului de combustibil

8 Bec de amorsa
9 Maner de pornire

10 Rezervor de combustibil

11 Filtru de aer
12 Strangulator

13 Capacul bujiei de aprindere

14 Comutator

15 Ansamblul capului de tdiere cu perii (taietor de nailon)
16 Blocarea acceleratiei

17 Clapeta de acceleratie

18 Bara de ghidare

19 Surub de reglare

20 Rezervor de ulei

21 Lant de ferastrau

22 Unitate de taiere

23 Maner dereglare

24 Ajustarea manetei deblocare a manerului

25 Ansamblul capuluide tiiere a periei (lama metalicd)
26 Parghie de blocare

27 Capac de'bar.

gard viu

Date tehnice

Model PS5170
Deplasare 51,7 cc
Putere 2.1Hp
Arbore de extensie im
Diametrul arborelui 26 mm
Lungimea de tdiere a masinii de tuns | 395 mm

Bara / Lant

255 mm (10") / 3/8 LP x 1.3 mm (0,05")

de service autorizat al producdtorului.

importatorul  nu

* Producdtorul fsi rezervd dreptul de a aduce modificari
minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara
notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari
afecteaza in mod semnificativ performanta si
produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului
pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de
produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa
nu fie incluse in produsul pe care tocmai |-ati achizitionat.

siguranta

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum
si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii,
reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale,
trebuie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului

cu echipamente care nu sunt

sunt

pentru vatamarile si daunele rezultate din

Capadtat_e? rezervorului de 1200 ml * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat.
combustibil Functionarea produsului
. . . furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau
Capacitatea rezervorului de ulei 150 ml chiar moartea. Producatorul i
. . . raspunzatori
Tipul de combustibil Benzina utilizarea unui echipament neconform.
Greutate bruta 14,5 kg
Include Cap din nailon, lama 3T (255 mm), curea dubla
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ECHIPAMENT INSTALAT

Atasament comun

1. Apasati maneta de blocare in jos.

2. Introduceti dispozitivul de fixare in arborele principal. Fixati parghia de blocare in gaura.
3. Strangeti bine surubul butonului.

Parghie de blocare

Instalarea manerului

1. Asezati motorul pe o suprafata pland, in pozitie verticala.

2. Pozitionati suportul de localizare din cauciuc chiar sub acceleratie intr-o pozitie care sd permita montarea manerelor intr-o pozitie confortabila. (A)

3. Tinand baza manerului sub suportul de localizare, asezati bara manerului peste baza. (B)

4. Fixati ferm ghidonul la baza folosind.cele 4 suruburi si cheia Allen. Tnsurubati fiecare surub in jos o cantitate egald pana cand ghidonul nu se indoaie sau
alunecd pe ax. (C)

Ghidon

. Baza manerului

. Suport de localizare
. Cheie hexagonald

. Bolturi
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Tncordarea lantului

AVERTISMENT!
e Lantul de ferastrau are muchii foarte ascutite. Folositi manusi de protectie pentru siguranta.

e Verificati intotdeauna tensiunea lantului. Un lant slabit creste riscul de recul. Daca lantul este sldbit, acesta poate sari din ghidaj, provocand

ranirea operatorului si deteriorarea masinii. Un lant slabit se va uza foarte repede, iar pinionul si bara de ghidare se vor uza.

1. Desurubati piulita de fixare.
2. Rotiti surubul de reglare pana cand lantul se sprijina pe partea inferioara a barei, dar poate fi mutat cu usurinta.

’ Piulits de fixare

Surub de reglare

Tnlocuirea barei si a lantului
1. Desurubati surubul de fixare si ind
2. Indepartati lantul ferastraului si bara de
3. Acum puteti schimba bara sau lantul ferds

rotii de lant.

' Bolt de fixare Protectie pentru roata de lant Lant de ferdstrau

Pinion de lant

Bara de ghidare

v
Instalarea barei de ghidare si a lantului de ferastrau 6)?
1. Asezati lantul de ferastrau pe bara de ghidare. &

2. Pozitionati bara de ghidare astfel incat stifturile de tensionare a lantului sa iasa il
Asigurati-va ca lantul ferastraului ruleaza n directia corecta!

3. Atasati protectia rotii de lant si apoi strangeti usor surubul de fixare. )o
4. Strangeti surubul de tensionare.

%
5. Strangeti piulita de fixare. J\

R

Nota! Lantul nu ar trebui sa se indoaie, dar ar trebui sa fie posibil sa fie tras la cativa milimetri distanta fer, ului.

' Bolt de fixare

Protectie pentru roata )

Cuie de tensionare a lantului

\

de lan Surub de reglare
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OPERATIUNE

nainte de operare

c AVERTISMENT! Pentru siguranta dumneavoastra si pentru a maximiza durata de viatd a echipamentului, este foarte important sa va acordati
cateva momente pentru a verifica starea motorului inainte de a-I pune in functiune. Reparati sau contactati un centru de service autorizat
pentru a remedia orice problema pe care o gasiti.

Tnainte de a vé verifica masina, asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia OFF.

Verificati intotdeauna urmatoarele elemente inainte de a porni motorul:

e Capul de taiere este montat corect si se poate misca liber.

e Comutatoarele functioneaza fara probleme.

e Bujia de aprindere este bine fixata. Daca bujia este slabita, se pot produce scantei si aprinderea ulterioara a amestecului de combustibil si aer.
e Asigurati-va ca manerele sunt curate, astfel incat unealta sa poata fi ghidata in siguranta.

PERICOL! Daca aveti indoieli cu privire la modul de utilizare a masinii, cereti sfatul unui expert de la un centru de service autorizat. Urmarea
sfaturilor neprofesionale poate fi fatala!

Combustibil si ulei pentru lant

PERICOL! Benzina este foarte inflamabild. Evitati sa fumati sau sa aduceti orice flacdra sau scanteie in apropierea combustibilului. Asigurati-va
ca opriti motorul si ldsati-l sa se raceasca inainte de a realimenta unitatea. Alegeti o zona deschisa pentru realimentare si indepartati-va la cel
putin 3 m de punctul de realimentare inainte.de a porni motorul.

Combustibil: Amestecati benzina fara plumb cu ulei de motor in 2,timpi racit cu aer la un raport de 30 ml de ulei la 1 litru de benzina.

e Aceste motoare sunt certificate pentru a functiona€u benzina fara plumb.

e Asigurati-va ca folositi benzina cu cifra octanica minimd de 93RON.

¢ Daca folositi benzina cu o cifra octanicd mai mica decat cea specificatd, exista riscul ca temperatura motorului sa creascd, ceea ce ar putea cauza o
problemd a motorului, cum ar fi griparea pistonului.

Benzina fara plumb este recomandatd pentru a reduce poluarea aerului, in interesul sanatatii dumneavoastra si al mediului inconjurator.
e Benzina sau uleiul de proasta calitate pot deteriora garniturile, conductele de combustibil sau rezervorul de combustibil al motorului.

Ulei pentru lant: Folositi un ulei de buna calitate pentru lant si bara de ferastrau culant.

Precautii de siguranta in functionare

Tnainte de a utiliza aparatul pentru prima dat3, cititi toate instructiunile de sigurantd’si verificati bine aparatul.
Luati aminte la urmatoarele:

e Tineti echipamentul ferm si sigur cu ambele maini.

e Lucrati cu atentie si nu expuneti pe nimeni la pericol in timpul functiondrii. Lucrati cu calm si cu atentie.

¢ Nu efectuati nicio lucrare daca vizibilitatea si conditiile de iluminare nu sunt bune.

Utilizati aparatul numai in timpul zilei.

Fiti atenti la capul de tdiere.

Nu lucrati niciodata in picioare pe o scara.

Lucrati intotdeauna pe o suprafatd ferma si stabila.

Asigurati-va ca nu exista persoane sau animale pe o raza de 10 m in jurul masinii in timpul functionarii. Opriti imediat utilajul daca cineva, in special copii,
se afld la indeméana aparatului.

Pornirea motorului

1. Turnati combustibilul in rezervorul de combustibil si strangeti bine capacul.

(Atunci cand se utilizeaza un ferdstrau pentru stalp: Turnati uleiul pentru lant in rezervorul de ulei si strangeti bine capacul.

2. Asezati aparatul pe un loc plat si ferm. Tineti capul de taiere departe de sol si de obiectele din jur, deoarece acesta va incepe sd se roteasca la pornirea
motorului.

3. Apasati becul de amorsare de mai multe ori pana cand combustibilul se scurge in tubul transparent.

Bec de amorsare

Ulei pentru lant

Combustibil
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4. Deplasati maneta starterului in pozitia inchisa.
5. Setati comutatorul de oprire in pozitia "STAR". Apasati in jos butonul de blocare a acceleratiei.

A b Comutator Blocarea acceleratiei
Parghie de starter

N

3
1]

Z

Declansatorul acceleratiei

ATENTIE!
Asezati aparatul pe o suprafata plana si stabila.

Pastrati capul de taiere departe de orice altceva din jurul sau.

6. In timp ce tineti ferm unitatea, trageti rapid cablul de pornire pana cand motorul se aprinde.
7. Mutati maneta de strangulator in jos pentru a deschide strangulatorul. Reporniti motorul.
8. Lasati motorul sa se incdlzeasca timp de edteva minute inainte de a incepe sa functioneze.

AVERTISMENT! Produsul‘este echipat cu un mecanism de ambreiaj centrifugal, astfel incat dispozitivul de tdiere incepe sa se roteasca de
indata ce motorul este pornit prin deplasarea acceleratiei in pozitia de pornire. Cand porniti motorul, asezati produsul pe sol, intr-o zona plana
si libera, si tineti-l ferm pentru a va asigura ca nici piesa de tdiere si nici acceleratia nu vor intra in contact cu vreun obstacol la pornirea
motorului.

A ATENTIE! Nu trageti prea mult de franghia de porniresSupravegheati capul de tiiere/coasare in timp ce trageti franghia de pornire.

NOTA

1. Cand reporniti motorul imediat dupa ce I-ati oprit, lasati starterul deschis:

2. Tndbusirea excesivé poate face ca motorul si porneasca greu din cauza excesulti de combustibil. Atunci cdnd motorul nu a reusit si porneascd dupd mai
multe Tncercdri, deschideti sufocatorul si repetati tragerea franghiei sau scoateti bujia siwuscati-o.

Oprirea motorului
1. Eliberati maneta de acceleratie si puneti motorul in functiune timp de o jumdtate«dé minut.
2. Treceti comutatorul de oprire in pozitia STOP.

AVERTISMENT!
e Cu exceptia situatiilor de urgenta, evitati oprirea motorului in timp ce tragetiimaneta de acceleratie.
e Daca motorul nu se opreste cu ajutorul comutatorului de oprire, mutati starterulin pozitia inchis.

FUNCTIONAREA FERASTRAULUI PENTRU STALPI

PERICOL!
A e Purtati intotdeauna manusi din piele sau din alt material rezistent atunci cand folositi ferastraul cu prajina.
e Crengile care cad va pot lovi fata sau ochii, provocand rani, zgarieturi si tdieturi, asa ca purtati intotdeauna o casca de protectie si 0 masca
de protectie atunci cand folositi ferastraul cu prajina.

Verificarea alimentarii cu ulei
Dupa pornirea motorului, rulati lantul la viteza medie si vedeti daca uleiul din lant s-
a imprastiat, asa cum se aratad in figura.

NOTA!

Rezervorul de ulei are o capacitate suficientd pentru a asigura aproximativ 40 de
minute de taiere (atunci cand este setat la debitul minim) sau aproximativ timpul pe
care il veti obtine de la un rezervor de combustibil. Asigurati-va ca umpleti
rezervorul de ulei de fiecare data cand alimentati fierastraul.
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Reglarea debitului de ulei

ATENTIE! Nu umpleti niciodata rezervorul de ulei si nu reglati niciodata debitul de ulei cu motorul in functiune.

A O crestere a debitului de ulei din bard va accelera consumul de ulei, necesitand verificari mai frecvente ale rezervorului de ulei. Pentru a
asigura o lubrifiere suficienta, poate fi necesar sa verificati nivelul uleiului mai frecvent decat atunci cand umpleti rezervorul de combustibil.
Bara de ghidare si lantul sunt lubrifiate automat de o pompa care functioneaza ori de cate ori lantul se roteste. Pompa este setata din fabrica
pentru a furniza un debit minim, dar acesta poate fi reglat pe teren pentru a se potrivi aplicatiei. O crestere temporara a debitului de ulei este
adesea de dorit atunci cand se taie lucruri precum lemnul de esenta tare sau lemnul cu multa rasina.

Reglati pompa dupa cum urmeaza:

1. Opriti motorul si asigurati-va ca intrerupdtorul de oprire este in pozitia OFF.

2. Asezati unitatea pe o parte, cu rezervorul de ulei in sus.

3. Cu o surubelnita, impingeti surubul de reglare a debitului de ulei si rotiti-l in directia dorita.

ﬁ ATENTIE! Surubul de reglare a debitului de ulei trebuie s fie usor apisat pentru a se roti. in
caz contrar, pompa si surubul ar putea fi deteriorate.

OPERATIUNEA DE TUNDERE A GARDULUI VIU CU PRAJINA

PERICOL! Acest produs este echipat cu lameextrem de ascutite care, daca sunt utilizate incorect, pot fi extrem de periculoase. Manipularea
necorespunzatoare poate provoca accidente, soldate cu vatamari grave sau deces. Din acest motiv, trebuie sa aveti intotdeauna grija sa
respectati instructiunile de mai jos atunci cand utilizati masina de tuns.

¢ Nu tineti niciodata masina de tuns cu lamele indreptateSpre altcineva.

e Nu permiteti niciodata ca lamele sa intre in apropierea corpului dumneavoastra in timp ce motorul trimmerului este in functiune.

e Asigurati-va intotdeauna ca opriti motorul inainte de a schimba unghiullamei, de a indeparta ramurile care au ramas blocate in lame sau in orice alt moment
n care va aflati in imediata apropiere a lamei.

Purtati intotdeauna manusi de lucru din piele sau dintr-un alt material robust atuncircand utilizati trimmerul.

Asezati intotdeauna capacul pentru lamele furnizat impreuna cu trimmerul peste lameatunci cand nu il utilizati.
Crengile care cad pot cadea pe fata sau in ochi, provocand rani, zgarieturi si tdieturi si, din acest motiv, trebuie sa va asigurati intotdeauna ca purtati ochelari
de protectie. casca de protectie si un dispozitiv de protectie a fetei atunci cand folositi trimmerul.

é ATENTIE! Grosimea ramurilor care pot fi tdiate cu acest trimmer este limitata la aproximativ 5 mm. Nu incercati niciodata sa taiati ramuri mai
groase decat aceasta, deoarece acest lucru poate duce la deteriorarea trimmerului:

Reglarea unghiului lamei de taiere

1. Opriti motorul.

2. Ridicati maneta de blocare si apasati in jos maneta de reglare.
3. Reglati unghiul lamelor la unghiul dorit si scoateti mana.
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FUNCTIONARE A MOTOCOSITOARELOR

e Pentru a opri masina, comutatorul trebuie sa fie in pozitia STOP.
¢ La cosit, respectati reglementarile nationale si locale specifice.
e Nu tundeti in timpul perioadelor de repaus general acceptate.

¢ Toate obiectele dure - pietre, piese metalice etc. - trebuie sa fie indepdrtate. Acestea ar putea fi aruncate si ar putea provoca vatamari corporale sau daune
materiale.

Atunci cand se lucreaza in tufisuri sau arbusti Tnalti, indltimea minima de lucru trebuie sa fie de 15 cm pentru a evita punerea in pericol a animalelor mici.

Tunsul ierbii
Atunci cand lucrati la gazon, tineti motocositoarea la un unghi de aproximativ 30° si efectuati viraje semicirculare spre stanga si spre dreapta.
Cele mai bune rezultate se obtin cu iarbd de pané la 15 cm indltime. In cazul in care iarba este mai inalts, se recomanda repetarea cositului de mai multe ori.

A AVERTISMENT! Nu asezati niciodata capul de cosit pe sol cand masina este in functiune.

n cazul in care performanta de cosire scade:
1) Tineti masina in functiune deasupra ierbii si bateti de mai multe ori pe sol cu capul de cosit pentru a prelungi linia de taiere din nailon.
2) Lama din capacul de protectie va taia liniada lungimea necesara.

A ATENTIE! Fragmente de linie de nailon pot fi proiectate si pot provoca raniri.

e Tn cazul in care masina vibreaz3, curatati-o sau, daca este necesar, indepartati iarba care este lipitd de capul de cosit si de aparatoare.
e Tineti aparatul ferm si sigur cu ambele maini.

e Taiati numaiiarba si buruienile, tufisurile joase potfi tdiate'cu o lama groasa.

e Aveti grija sa nu puneti pe nimeni in pericol in timp ce tundeti. Lucratiin liniste si cu atentie. Asigurati siguranta celorlalti.

e Lucrati numai atunci cand exista suficienta vizibilitate si lumina.

Fiti atenti la capul de tdiere.

¢ Nu tundeti/taiati niciodatd peste indltimea umerilor.

e Nu fnlocuiti niciodata cablul de nailon cu sarma de otel - risc de ranire si distrugere.
e Nu lucrati niciodatad in picioare pe o scara.

e Lucrati pe o suprafata solida si stabila.

Utilizati aparatul numai dupa ce ati citit cu atentie manualul de instructiunisRespectati toate instructiunile de siguranta din manual.
INTRETINERE
O bund intretinere este esentiald pentru o functionare sigura, economica si fara probleme. De:asemenea, contribuie la reducerea poludrii.

PERICOL! Tntretinerea necorespunzitoare sau necorectarea unei probleme inaifiterde puneréa in functiune poate avea ca rezultat o
functionare defectuoasa care ar putea provoca vatamari corporale grave sau moartea. Respectati intotdeauna recomandarile si programele de
inspectie si intretinere din acest manual de utilizare.

Pentru a vd ajuta sa va intretineti echipamentul in mod corespunzdtor, paginile urmatoare contin un program defntretinere, proceduri de inspectie de rutind
si proceduri simple de intretinere folosind unelte manuale de baza. Alte sarcini de intretinere care sunt mai dificile sau necesita unelte speciale sunt mai bine
lasate n seama profesionistilor si sunt de obicei efectuate de un centru de service autorizat sau de un alt mecanic calificat.

AVERTISMENT!
A e Asigurati-va ca motorul este oprit si racit inainte de a efectua reparatia masinii. Contactul cu capul de taiere in miscare sau cu toba de
esapament fierbinte poate duce la vatamari corporale.
e Cititi instructiunile inainte de a incepe si asigurati-va ca dispuneti de uneltele si abilitatile necesare.
e Pentru a reduce riscul de incendiu sau explozie, fiti precauti atunci cand lucrati in apropierea benzinei. Pentru curatarea pieselor, utilizati
numai un solvent neinflamabil, nu benzina. Tineti tigarile, scanteile si flacarile la distanta de toate piesele legate de combustibil.
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Grafic de intretinere

) X Fiecare Fiecare Fiecare .
Sistem / Componente Procedura Inainte de Nota
- 25 de 50 de ore 100 de
utilizare
ore ore

Scurgeri de combustibil, | Stergeti curat
scurgeri de combustibil
Filtru de aer Inspectati v Tnlocuiti, dacé este necesar (2)

Curat v (1)
Rezervor de combustibil,| Inspectati v Tnlocuiti, dac3 este necesar (2)
filtru de combustibil Curat v
Surub de reglare a Reglarea mersului in Tnlocuiti carburatorul, dacé este
ralantiului gol vitezd v necesar

Motor Bujie de aprindere Curatati si reglati Decalaj: 0,6 ~ 0,7 mm

din nou distanta v (2) Tnlocuiti, daci este necesar.

dintre bujii
Aripioare de cilindru; Curat
aer de admisie aefisire v
de racire
Amortizor de zgomot, Curat
orificiul de evacuare al v
cilindrului
Camera de ardere Curat

v (2

Maneta de acceleratie, | Verificati
comutator de oprire functionarea v/
Componente de taiere Tnlocuiti, dac3 este v

necesar
Transmisie Unsoare v e Doar dispozitivul de tuns gard viu

2) cu prdjind
Alte parti Suruburi, piulite, Strangeti, inlocuiti v v Nu suruburile de reglare
suruburi
Bara de ghidare Curat v Doar ferastrau cu lant pentru
stalp
Pinion Inspectati, inlocuiti v Doar ferastrdu cu lant pentru
stalp

Lant de ferdstrau Inspectati, ascutiti v Doar ferastrau cu lant pentru

stalp

(1) Tntretinere mai frecventd atunci cand se utilizeaza inzone cu praf.

(2) Aceste elemente ar trebui sa fie reparate de un tehnician calificat, cu exceptia cazului in care aveti uneltele adecvate si sunteti competent din punct de
vedere mecanic.

Motor

Filtru de aer

Un filtru de aer infundat va reduce performanta motorului. Verificati elementul filtrului si curatati-l,

daca este necesar, in apa caldd cu sapun. Uscati complet inainte de a-l reinstala. Daca elementul

este rupt sau micsorat, inlocuiti-I cu unul nou.

Bujie de aprindere

Nereusita de a porni si defectiunile de aprindere sunt adesea cauzate de o bujie murdara. Curatati bujia si
verificati ca decalajul se afla in intervalul corect.

Tnlocuiti bujia, dacd este necesar. Bujiile recomandate: NHSP, LD L8RTF, NGKBPMR7A.
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Pentru a instala bujia, mai intai rotiti-o cu degetele, apoi strangeti-o cu un sfert de tura cu ajutorul unei prize.
cheie.
Cuplu de strangere: 9,8~ 11,8 N.m (1~ 1,2 kg.m)

é ATENTIE! Retineti ca utilizarea altor bujii decat cele specificate poate cauza 0.6~07 mm
functionarea defectuoasa a motorului sau supraincalzirea acestuia si poate provoca
daune.

Amortizor de zgomot

c AVERTISMENT! Inspectati periodic amortizorul de zgomot pentru a verifica daca existd elemente de fixare slabite, deteriorari sau coroziune.
Daci se constata orice semn de scurgere a gazelor de esapament, nu mai utilizati masina si reparati-o imediat. in caz contrar, motorul poate
lua foc.

indepértati amortizorul, introduceti o surubelnitd in orificiul de evacuare si stergeti toate
depunerile de carbon. Tn acelasi timp, stergeti orice depunere de carbon de pe orificiul de
evacuare al amortizorului si de pe orificiul de evacuare al cilindrului.

Taietor de gard viu

Lama
EA] Atunci cand umpleti rezervorul sau il odihniti, este adesea o idee buna sa
profitati de acest timp pentru a unge lamele de taiere.
Daca exista un decalaj intre lamele superioare si cele inferioare, urmati
procedura de mai jos pentru a le regla astfel incat sa se potriveasca mai bine.

(1) Lama superioara
(2) Lama inferioara

1. Slabiti piulita de blocare (A) asa cum se arata in diagrama.

2. Strangeti complet surubul (B), apoi rotiti-l inapoi cu o treime pana la o jumatate de tur.
3. Strangeti piulita de blocare in timp ce tineti surubul pentru a-I mentine in pozitie.

4. Verificati daca saiba plata (C) este suficient de libera pentru a putea fi rotita prin apdsare.

NOTA:
e Strangerea prea mare a surubului poate impiedica miscarea lamelelor. inschimb, dac3 surubul nu este suficient de strans, lamele trimmerului pot sd nu
functioneze corespunzadtor si frunzele si crengile pot ramane prinse in lamelele trimmerului.

e Daca lamelele sunt atat de uzate incat nu mai este posibild inchiderea spatiului dintre ele, trebuie sa va adresati unui centru de service autorizat pentru ca
lamelele sa fie ascutite sau inlocuite.

Transmisie

Angrenajele de reducere sunt lubrifiate cu unsoare multifunctionala in cutia de viteze.

Adaugati unsoare noud la fiecare 25 de ore de utilizare sau mai des, in functie de conditiile de functionare.

Atunci cand adaugati unsoare, utilizati un pistol de ungere pentru a injecta unsoare in cele trei fante de ungere de pe cutia de viteze.

(1) Racorduri de ungere
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Ferastrau cu lant

Deschidere
pentru ungere

_m Canelura peschidere pentru
— —\\ \ ungere
| N
= -
%\ —

Port de ungere
Scoateti bara de ghidare si verificati daca orificiul de ulei nu este blocat.

Bara de ghidare

Indepartati rumegusul din canelura barei si din gaura de ulei.

Bara trebuie sa fie intotdeauna patratd. Verificati daca bara este uzatd. Asezati o rigla pe bard si pe
partea exterioara a unei freze. Dacé exista un decalaj intre ele, bara este normala. in caz contrar, bara
este uzata. O astfel de bara trebuie corectata sau inlocuita.

Pinion
Verificati dacd exista o uzura mare si inlocuiti dintii daca sunt uzati cu mai mult de 0,3 mm.

Lant de ferastrau

Nici un
decalaj

Decalaj

BN
N

A

nclinari ale lantului

0.3 mm

Pinion

A ATENTIE! Este foarte important, pentru o functionare usoara si sigurd, ca lamele sa fie mentinute ascutite in permanenta.

Cutitele trebuie ascutite atunci cand:

e Rumegusul devine praf.

¢ Aveti nevoie de o forta suplimentard pentru a tdia.
e Taietura nu este dreapta.

¢ Vibratiile cresc.

e Consumul de combustibil creste.

Standarde de reglare a taisului
A AVERTISMENT! Asigurati-va ca purtati manusi de siguranta.

nainte de depunere:

* Asigurati-va ca lantul de ferastrau este bine prins.

* Asigurati-va ca motorul este oprit.

e Folositi un fisier rotund de dimensiunea potrivita pentru lantul dumneavoastra.
e Tipul lantului : 3/8LP 050 45DL

e Dimensiunea fisierului: 5/32 in (4,0 mm)

Asezati fisierul pe taietor si apasati drept in jos.
Pastrati fisierul pozitionat asa cum se arata.
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Dupa ce ati reglat fiecare freza, verificati calibrul de adancime si limati la nivelul corect, asa cum se arata.

Verificator de gabarit adecvat Faceti rotund Gabarit de adancime standard: 0,25" (0,65 mm)

NOTA: Este important s3 rotunjiti marginea frontald pentru a reduce riscul de recul sau de rupere. Asigurati-vd c3 fiecare freza are aceeasi lungime si
aceleasi unghiuri ale marginilor, asa cum se arata.

’

“—%

P '
. .
/30—
Lungimea tdisului UngAhiul pldcii laterale Unghi de umplere Unghiul de tdiere al pldcii de sus

Transmisie
Angrenajele de reducere sunt lubrifiate cu o unsoare multifu nald, pe baza de litiu, in cutia de viteze. Furnizati unsoare noua la fiecare 25 de ore de
utilizare sau mai des, in functie de conditiile de functionare.

Atunci cand addugati lubrifiant, utilizati un pistol de ungere pentr brifiant in cele trei fitinguri de ungere situate pe cutia de viteze.

Racord de ungere

DEPOZITARE

My S
Combustibilul vechi este una dintre principalele cauze ale esecului de pornire a motorului. inainte de a depozita masina, goliti rezervorul de combustibil si
puneti motorul in functiune pana cand se consuma tot combustibilul din conducta de combustibil si din carburator.
Curatati si intretineti masina inainte de a o depozita.
Depozitati aparatul in interior, ludnd mdsurile necesare pentru a preveni rugina.

DISPOZITIE

Atunci cand aruncati masina, combustibilul sau uleiul pentru masind, asigurati-va ca respectati legislatia nationala si reglementarile locale.
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DEPANARE

Cazul 1: Esec la pornire

Verificati

Cauza posibila

Remediu

Rezervor de combustibil.

Combustibil incorect.

Goliti si umpleti cu combustibilul corect.

Filtru de combustibil.

Filtrul de combustibil este infundat.

Curat.

Surubul de reglare a carburatorului.

Tn afara limitei normale.

Reglati la intervalul corect.

Scanteie (fara scanteie).

Bujia este murdard/umeda.

Curatati/ Uscati.

Distanta dintre buijii este incorecta.

Reglati la distanta corectd (0,65 mm).

Bujie deconectata.

Strangeti din nou.

Cazul 2: Motorul nu va atinge puterea maxima.

Bujie. Bujie murdard, reziduuri de carbon pe electrozi, Curdtati bujia, verificati valoarea termicad si inlocuiti-o dacd este
distanta prea mare intre electrozi. necesar. Reglati distanta la 0,6 - 0,7 mm

Carburator. Carburatorul sau jeturile carburatorului sunt Curat.
murdare.

Filtru de aer. Infundat cu praf. Curat.

Evacuarea gazelor de esapament.

Teava de esapament, teava de esapament.

Tndepartati teava de esapament, curatati si indepartati
reziduurile de carbon.

Cilindru /piston / inelul pistonului.

Inelul de etansare din carterul motorului prezinta

scurgeri. Uzura cilindri, pistoane, inele«de piston.

Tnlocuiti cilindrul, pistonul sau inelele pistonului, rectificati
cilindrul si piston.

Combustibil.

Amestec prost de combustibil, prea mult-ulei.

Alimentati in conformitate cu instructiunile.

Cazul 3: Motorul nu se opreste.

Bujie. Dopul este de culoare gri deschis cu urme de alb Montati un dop cu o valoare termica mai mare.
(picdturi de topire).
Cilindru. Reziduuri de carbon in zona de aprindere. Curatati capul cilindrului, baza pistonului si blocul motor al

cilindrului.

Cazul 4: Probleme cu drujba. (Functioneaza, dar nu taie, lubrifierea insuficienta a lantului)

Bara de ghidare si lantul de
ferastrau.

Lantul este montat in sens invers pe bara de
ghidare.

Consultati asamblarea barei de ghidare si a lantului.

Rezervor de ulei.

Rezervorul de ulei este gol.

Refaceti uleiul.

Bara de ghidare.

Canelura de ghidare a uleiului infundata.

Curat.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta pnxavipoto £X0UV KATOOKEVAOTEL LE QUOTNPA TIPOTUTIOL TTOU €XEL BECEL N ETALPELA KOL CUVASOULV HE TA EUPWTIALKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo ta BevivokivnTa Kat eTpeAatokivnta
UNXavALoTo TopEXETaL TeploSog eyyUnong 24 UNVWwv yla EPOCLTEXVLKN XPron Kat 12 pnvwv yla emayyeApatiky xpnon. H toxug tg eyyunong §EKWVA oo tnv NUEPOUNVIA ayopdg Tou
TPOLOVTOG. ATTOSELKTLKO TOU SLKAULWKLATOG TNG EYYUNONG QITOTEAEL TO TAPOOTATIKO OyOpPAG TOU HNXOVIHATOG (amdSetgn Alavikig f TLLOAOYLO). L& KapLd Tepintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL
TN oXeTkn Samdvn avtaA\akTtikwy Kat epyaciog av kat ehocov e cuvodevetal and aviiypado Tou mapaoTatikol. S€ EPITWON 1OV N EMLOKEUN) TIPETEL VAL YIVEL OTO Service pag n
Samavn petadopdg (amo kat tpog) Bapuvel €€’ oAokArpou tov artocTtoAéa. Ta pnxaviLoTo artooTEAAOVTAL YL TNV EMLOKEVT) TOUG 0TV €TaLpEia 1} o€ e€oucloSotnuévo cuvepyeio e ToV
£vOESELYUEVO TPOTIO KOL LECO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E§aptripata ou ¢pBeipovtat puctohoyikd arod tn xpron toug (Adpa, alucida, peowvela, uroull, xelpoulo K.AT.).
2)MnyavipaTa Tou £XouV UTtooTEL {nuieg amd t un cuppdpdwaon e TG 08NYLEG TOU KATAOKEUQOTH).
3)Mnxavrpata pe et cuvtripnon 1 ¢povtida.

4)XpAon un evdedelypévwy e€aptnudtwv/avaAwoipwy.

5)Mnxavrpata mou €xouv 600el xwpig emBapuvon.

6)BAABN artd armobrikeuon Tou PNXOVAATOG LE KAUGLUO.

7)BAA&Bn mou mponABe oo AavBaopévn cuVaPHOAGYNON TOU LNXOVH LOTOG.

8)BAABn mou mpoépxetat and AdBog nign kavopou pe AaSL unxavig.

9)BAABN mou odeiletal o€ KAKNAG TOLOTNTAG KAUGLLO 1) AUTAVTLKO.

10)BAGBN artd mAnpper kKaBapLopo Tou PnXavnLatog.

11)Mn)ovroTa TTou €X0UV UTIOCTEL TPOTIOTIOLNOELG — AAAYEG 1) €XOUV avOoLXTEL artd pn e§ouclodotnuévo cuvepyeio.
12)Mn)avroTo Tou XpNoLLoToLoUVTaL Yo EVoLkioon.

H eyyUnon kaAUTITEL ATOKAELOTIKA T SWPEAV OVTLKATACTOON TOU E0PTHLOTOG TTOU £XEL KATAOKEVAOTIKO EAATTWLA i} aloToxia UALKOU. S€ Tiepimtwaon EAewdng avtaAAaKTLKoU N eTaLpeio
Slatnpel o Sikaiwpo avTKATAoTACNG TOU UNXAVALOTOG He AAO avtioTtolo povtélo. Metd tn Siekmepaiwaon eyyunong 6ev emnKUVETAL OUTE OVOVEWVETAL O XPOVOG £yyUNCNG ToU
epyadeiov. Avilkatdotacn avioAaKTkoU He XpEwen EMLOKEUNG, KaAUTtetal amd 1 xpovo eyyunon kaAng Aewtoupylag, pe mpoumdBeon tnv tipnon twv opwv gyyvnong.Ta
QVTOAAOKTIKG 1 Ta pnxavipoata ta oroia avitka@iotavral mapapévouv otny Katox The etatpeiag pag. ‘ANEG QUaLTAOEL, EKTOG Ao QUTEG TTou avadEPovTal OE QUTO TO EVTUTIO
£yyUNONG EMLOKEUNAG TwV pnxavnudtwy, ev loXuouv. Mo autiv tnv eyyunon oxVeL to eANANVIKS Aikato.

EN

The machinery have been manufactured according to strict'Standards set by our company, which are aligned with the respective european quality standards. The diesel and gasoline
powered machines are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of the
product. Proof of the warranty right is the purchase document of the machiné(retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of spare parts
and respective required working hours unless a copy of the purchase doeiment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of transportation (to
and from) is entirely borne by the sender (client). The said machines must be sentfor repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1)Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (blade, chain, recoil starter, spark plug, trimmer line etc.).
2)Machinery damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3)Machinery poorly maintained or taken care of.

4)Use of improper spare parts or accessories.

5)Machinery given to third entities free of charge.

6)Storing the machine with fuel.

7)Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing defect or;material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the machine with another of the same kind. Aft er all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the machine shall not be extended
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or
machinery that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those menti‘enediin this.warranty form, regarding repairing a machine or damage
thereof, do not apply. Greek law and relati ve regulati ons apply to this warranty.

FR

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité‘européennes respectives. Les machines a moteur diesel
et a essence sont fournies avec une période de garantie de 24 mois pour un usage non professionnel et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir de
la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de la machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le co(it des pieces de
rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport
(aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les machines doivent étre envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et avec le
moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE :

1)Les piéces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation (lame, chaine, démarreur a rappel, bougie d’allumage, fil de coupe etc).
2) Machines endommagées a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant avec I'huile de la machine.
9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du générateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.

12) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniqguement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifi que, I'entreprise se réserve le droit de remplacer la machine par une autre du méme type. Apres la conclusion de toutes les procédures de garanti e, la période de garanti e de la
machine ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce détachée avec frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionnement de 1 an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les machines remplacées restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles menti
onnées dans ce formulaire de garanti e, concernant la réparati on d’'une machine ou de ses dommages, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cett e
garanti e.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUE [IT - AL - SRB]

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigorose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con motore diesel e
benzina sono fornite con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per uso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. La prova del dirit-
to di garanzia e il documento di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie
se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & intera-
mente a carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono essere inviate per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ESENZIONI E RESTRIZIONI DELLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa dell’uso (lama, catena, auto avvolgente, candela, filo del trimmer, ecc.)
2)Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.
3)Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4)Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5)Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6)Conservazione della macchina con carburante.

7)Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante con I'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate da personale non autorizzato.
12) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'a-
zienda si riserva il diritt o di sosti tuire la macchina con un’altra dello stesso ti po. Una volta concluse tutt e le procedure di garanzia, il periodo di garanzia della macchina non potra
essere esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con spese di riparazione & coperta da una garanzia di 1 anno di buon funzionamento, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia.l pezzi di ricambio© le macchine sosti tuite rimangono in possesso della nostra societa. | requisiti , diversi da quelli menzionati in questo modu-lo di
garanzia, riguardanti la riparazione di una macchina o il suo danneggiamento, non sono applicabili. La legge greca e i relati vi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe
benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér. pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té
kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja
e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti)..Makinat e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén
dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1)Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur (tehu, zinxhiri, tingéllimi, priza e shkéndijés, vija e trimerit etj.).
2)Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3)Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4)Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.
5)Makinerité qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6)Magazinimi i makinés me karburant.

7)Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Pajisje gé jané modifikuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

12) Pajisje gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prodhues ose déshtim material. INé rast.té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén me njé tjetér té té njéjti t lloj. Pasi té jené pérfunduar <€ gjithalprocedurat e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk do té
zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me pagesé riparimi mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé.
Pjesét rezervé ose makinerité qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyreté pérmendurané kété formé garancie, né lidhje me riparimin e njé
makine ose démti min e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relati ve zbatohen pér kété garancia.

SRB

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
obezbeden je garantni rok od 24 meseca za neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu upotrebu. Garancija vaZzi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je dokument
0 nabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima preduzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuée potrebno radno vreme ukoliko
nije predstavljena kopija dokumenta o nabavci. U slu¢aju da popravku mora da obavi nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca (klijenta). Receno
masine moraju biti poslate na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu radionicu na odgovarajuci nacin i nacin transporta.

GARANTNA I1ZUZECA | OGRANICENJA:

1)Rezervni delovi koji se istrose prirodnim putem kao posledica upotrebe (secivo, lanac, trzaj startera, svedica, linija trimera itd.).
2)Masinerije ostecene kao rezultat neposStovanja uputstava proizvodaca.
3)Masinerija lose odrzavana ili zbrinuta.

4)Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5)Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6)Skladistenje masine gorivom.

7)Steta kao rezultat greske u montati.

8) Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlaséeno osoblje modifikovalo ili rastavalo.

12) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proizvodnje ili kvar materijala. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece
zadrzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zakljuéenja svih garantnog postupka, garantni rok masine nece biti produzen niti obnovljen. Rezervni delovi ili
masinerije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase fi rme. Zamena rezervnog dela naknadom za popravku pokrivena je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije.ahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa popravkom masine ili oste¢enjem, ne primenjuju se. Gréki zakon i relati vni
propisi odnose se na ovu garanciju.
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WARRANTY

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be verified
by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all func-
tional errors, which, despite the careful treatment described in our operating
manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our after-sales
service staff. The warranty takes the form that defective parts will be repaired or
replaced with perfect parts free of charge at our discretion. Replaced parts will
become our property. Repair work or the replacement of individual parts will
not extend the warranty period not will it result in a new warranty period be-
ing commenced for the appliance. No separate warranty period will commence
for spare parts that may be ted. We cannot offer a warranty for damage and
defects on appliances or their parts caused by the use of excessive force, im-
proper treatment and servicing. This also applies for failures to comply with the
operating manual and the installation or spare and accessory parts that are not
included in our range of products. In the event of interference with of modifica-
tions to the appliance by unauthorized persons, the warranty will be rendered
void. Damages that are attributable to improper handling, over loading, or nat-
ural wear and tear are excluded from the guarantee. Damages caused by the
manufacturer or by a material defect will be corrected at no charge by repair
or by providing spare parts. The prerequisite is that the equipment is handed
over assembled, and complete with the proof.ofsale and guarantee. For a guar-
antee claim, only use the original packaging. That way, we can guarantee quick
and smooth guarantee processing. Please send us the.appliances post-paid or
request a Freeway sticker. Unfortunately we will bé unable to accept appliances
that are not postpaid. The warranty does not'cover parts thatare subject to nat-
ural wear and tear. If you wish to make a warranty:€laim, report faults or order
spare parts or accessories, please contact the after-sales center: Subject to
change without prior notice.

DE

GARANTIE

Dieses Gerdt ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemal den aktuellen tech-
nischen Standards entworfen und sorgfaltig mit normalen, hochwertigen Mate-
rialien hergestellt. Die Garantiezeit betragt 24 Monate bei nicht-professioneller
Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und beginnt mit dem
Kaufdatum, was anhand von Quittung, Rechnung oder Lieferschein Gberprift
werden kann. Wahrend dieser Garantiezeit werden alle Funktionsfehler, die
trotz der in unserer Bedienungsanleitung beschriebenen sorgfaltigen Behan-
dlung nachweislich auf Materialfehler zurlickzufiihren sind, von unseren Kun-
dendienstmitarbeitern behoben. Die Garantie besteht in der Form, dass defek-
te Teile nach unserem Ermessen kostenlos repariert oder durch einwandfreie
Teile ersetzt werden. Ersetzte Teile werden unser Eigentum. Reparaturarbeiten
oder der Austausch einzelner Teile verlangern die Garantiezeit nicht und fihren
nicht zu einer neuen Garantiezeit fir das Gerat. Fur eventuell verbrauchte Er-
satzteile beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir kénnen keine Ga-
rantie fur Schaden und Méangel an Gerdten oder deren Teilen geben, die durch
iberméaRige Gewaltanwendung, unsachgemafe Behandlung und Wartung ver-
ursacht wurden. Dies gilt auch fur die Nichtbeachtung der Bedienungsanleitung
und der Montage- oder Ersatz- und Zubehdorteile, die nicht in unserem Sortiment
enthalten sind. Bei Eingriffen in die Anderung durch unbefugte Personen am
Gerit erlischt die Garantie. Schiden, die auf unsachgemaRe Behandlung, Uber-
lastung oder natirliche Abnutzung zuriickzufiihren sind, sind von der Garantie
ausgeschlossen. Schaden, die vom Hersteller oder durch einen Materialfehler
verursacht werden, werden durch Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos
behoben. Voraussetzung ist, dass das Gerat zusammen mit dem Verkaufsbeleg
und der Garantie zusammengebaut ibergeben wird. Verwenden Sie fur einen
Garantieanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kdnnen wir eine
schnelle und reibungslose Garantieabwicklung garantieren. Bitte schicken Sie
uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufkleber an.
Geréte, die nicht nachbezahlt werden, kdnnen wir leider nicht akzeptieren. Die
Garantie erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natdirlichen Verschleil unter-
liegen. Wenn Sie einen Garanti eanspruch geltend machen, Fehler melden
oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen mochten, wenden Sie sich bitte an das
Kundendienstcenter:Anderungen vorbehalten.

FR

GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a l'aide de matériaux usuels et de
qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a la date
d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le recu, la facture ou le bon de livraison. Pen-
dant cette période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, mal-
gré le traitement minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a
des défauts matériels, seront corrigées par notre service aprés-vente. La garan-
tie prend la forme que les piéces défectueuses seront réparées ou remplacées
par des piéces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les piéces remplacées
deviendront notre propriété. Les travaux de réparation ou le remplacement
de piéces individuelles ne prolongeront pas la période de garantie et n’en-
traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie pour l'appareil. Au-
cune période de garantie séparée ne commencera pour les pieces de rechange
susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de garantie pour les
dommages et les défauts des appareils ou de leurs piéces causés par |'utilisation
d’une force excessive, un traitement ou un entretien inapproprié. Ceci s'appli-
que également aux cas de non-respect du manuel d’utilisation et de I'installa-
tion ou des piéces détachées et accessoires non compris dans notre gamme de
produits. En cas d’interférence avec des modifications apportées a l'appareil
par des personnes non autorisées, la garantie sera annulée. Les dommages ré-
sultant d’'une mauvaise manipulation, d’un chargement excessif ou d’une usure
naturelle sont exclus de la garantie. Les dommages causés par le fabricant ou
par un défaut matériel seront corrigés gratuitement par la réparation ou par
la fourniture de piéces de rechange. La condition préalable est que le matériel
soit remis assemblé et accompagné de la preuve de vente et de la garantie.
Pour une demande de garantie, utilisez uniquement I'emballage d’origine. De
cette maniére, nous pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des
garanties. S'il vous plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez
un autocollant Freeway. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les
appareils non postpayés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une
usure naturelle. Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un
défaut ou commander des pieces de rechange ou des accessoires, veuillez con-
tacter le service aprés-vente: Sujet a modification sans préavis.

ESP

GARANTIA

Este aparato-es un producto de calidad. Fue disefiado de acuerdo con las nor-
mastécnicas actuales y se hizo con cuidado utilizando materiales normales y de
buena calidad. El periodo de garantia es de 24 meses para uso no profesional y
de'12'meses para uso profesional y comienza en la fecha de compra, que puede
verificarse, mediante el recibo, la factura o la nota de entrega. Durante este
periodo dé garantia; todos los errores funcionales que, a pesar del tratamiento
cuidadoso‘quéise describen en nuestro manual de operacién, son verificables
debido a fallas_ materiales, seran corregidos por nuestro personal de servicio
postventa. La garantfa adquiere la forma de que las piezas defectuosas se rep-
araran o reemplazaran.con piezas perfectas de forma gratuita a nuestra discre-
cion. Las partes reemplazadas se convertiran en nuestra propiedad. Los trabajos
de reparacion o el reemplaza de ‘piezas individuales no ampliaran el periodo de
garantia, no dard lugar a que’se’comience un nuevo periodo de garantia para el
aparato. No se iniciara ningun periodo de garantia por separado para las piezas
de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la ga-
rantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se cor-
regiran sin costo alguno por reparacion o proporcionando piezas de repuesto. El
requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se complete con el
comprobante de venta y garantia. Para una reclamacion de garantia, utilice tni-
camente el embalaje original. De esta manera, podemos garantizar un rapido
y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos los electrodomésticos
con pospago o solicite una etiqueta de Freeway. Lamentablemente, no podre-
mos aceptar aparatos que no sean de pospago. La garantia no cubre las piezas
que estan sujetas a desgaste natural. Si desea realizar un reclamo de garantia,
informar fallas o solicitar piezas de repuesto o accesorios, comuniquese con el
centro de postventa: Sujeto a cambios sin previo aviso.



IT

GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia e di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla data di acquisto,
che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di consegna. Durante
questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che, nonostante I'accurato
trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono verificabili a causa di
difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale di assistenza post-ven-
dita. La garanzia assume la forma che le parti difettose saranno riparate o sos-
tituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezione. Le parti sostituite
diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o la sostituzione di sin-
gole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché non si verifichera
un nuovo periodo di garanzia per l'apparecchio. Non iniziera alcun periodo di
garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere utilizzati. Non pos-
siamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o loro parti causati
dall’uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale an-
che per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti di installazione
o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di
interferenza con modifiche all'apparecchio da parte di persone non autorizza-
te, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a
uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal produttore o
da un difetto materiale verranno corretti gratuitamente mediante riparazione o
fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto &'che I'attrezzatura sia consegnata
assemblata e completa con la prova di vendita e garanzia. Per una richiesta di
garanzia, utilizzare solo la confezione ariginale. In guesto modo, possiamo ga-
rantire un’elaborazione della garanzia rapida e agevole. Vi preghiamo di inviarci
gli elettrodomestici post-pagamento o richiedere un adesivorFreeway. Purtrop-
po non saremo in grado di accettare apparecchi che'non sono postpagati. La ga-
ranzia non copre parti soggette a usura naturale. Se si desidera presentare una
richiesta di intervento in garanzia, segnalare guasti o ordinare pezzi disricambio
oaccessori, contattare il centro assistenza:soggetto a modificheé senza preavviso.

SLO

GARANCIA
Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi

standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se zacne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti s potr-
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT

GARANYUA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f'li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn gabel.

SK

ZARUKA

Tento spotrebic je kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v stlade s platnymi tech-
nickymi normami a opatrne pouzival bezné a kvalitné materialy. Zaru¢na doba
je 24smesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov na profesionalne
pouzitie a zaéina plynut datumom nakupu, ktory je mozné overit potvrdenim,
fakturou alebo dodacim, listom. Pocas tejto zarucnej lehoty vsetky funkéné
chyby,ktoré napriek starostlivej Uprave popisanej v nasom navode na bsluhu
su overitelné z dévodu materialnych nedostatkov, opravia nasi pracovnici po-
predajného’ servisu. Zaruka ma formu, Ze vadné casti budu opravené alebo
nahradené perfektnymi‘dielmi bezplatne podla nadsho uvézenia. Nahradené
diely sa stand naSimi,vlastnoestami. Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov predizenie zaruénej lehoty:nevedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné-diely, ktoré mozu byt dodané, sa nezacina samostatnd
zéruénd lehota. Nemézeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich ¢asti sposobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prislu$enstvom, ktoré nie su suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebi¢a neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré su spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nahradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial' ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na Casti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.



BG

TAPAHLUA

To3n ypep, e KayecTBeH NpPoOAyKT. ToM e MNpoeKTUpaH B CbOTBETCTBUE C
AEeNCTBALLMTE TEeXHUYECKM CTaHAApTM M e HanpaBeH BHUMATENHO npu
M3MoN3BaHe Ha HOPMasHM, KavyecTBeHW maTepuann. NapaHLMOHHUAT CPOK e
24 meceua 33 HenpodecMoHanHO non3BaHe w12 meceua 3a
npodecnoHanHa ynotpeban 3anouyBa Aa Tede OT JaTaTa Ha MOKYMKaTa,
KOATO MOXe A3 6bae NoTBbPAEHA C KBUTaHUMA, daKkTypa UM AOKYMEHT 3a
AocTaBka. Mo Bpeme Ha TO3M rapaHUMOHEH Mepuoj, BCUYKU QYHKLMOHANHU

rPELUKM, KOUTO, BBMPEKM BHUMATEJHOTO TPeTWpaHe, OMMCaHo B HALIeTo
PbKOBOACTBO 33 eKcrm/joaTauus, ca npoBepuMM Mopagu MmaTepuantHu
HefocTaTbuM, We 6bAaT OTCTPaHEHWM OT HalWA CepBM3EH MNepcoHas.

lapaHumaTa npuema ¢opmata, B KoATO AedeKTHMTe uyacT e 6baar
PEMOHTUPAHN WUAN 3aMeHEHU C I'Iepd)EKTHVI Yyactn 663I'II13THO no Hauwe
ycmoTpeHue. MogMeHEHUTE YacTy e CTaHaT Hala cob6CTBEHOCT. PEMOHTHUTE
paboTn UM noAMAHATA Ha OTAE/HWM YacTW HAMA Aa YABKAT rapaHUMOHHUA
cpok, 6e3 ToBa Aa AoBeAe [0 3anoyBaHe Ha HOB rapaHUMOHEH mepuog 3a
ypeaa. 3a pesepBHW 4acT, KOUTO MoraT Aa 6bAaT NocTaBeHW, HAMA Aa
3aMoYHe OTAE/IEH rAPaHLMOHEH CPOK. He MoXKeM A3 NpeaioMM rapaHLma 3a
nospean u AedeKkTM Ha ypeauTe WAM TEXHUTE YacTU, NPUYUHEHU OT
M3MNON3BAHETO Ha NPEKOMEPHA CU/IA, HEMPABUIHO TPETUPaHe M 06CNyKBaHe.
ToBa BaM M 3a HecnasBaHe Ha PbBKOBOACTBOTO 3a EKCMjoaTtauua w
WHCTaslauMATa, KaKTO U pe3epBHU U A0NDBAHUTENIHU 4YacTuh, KOUTO He Ca
BK/IIOYEHW B HallaTa rama oT NPOoAYyKTWU. B cnyyalt Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypeAa OT Heymb/HOMOLLEHM AWLa, rapaHluaTa wWwe 6bAe npemaxHaTa.
LlleTn, KOMUTO ce Ab/KaT Ha HenpaswuAHO 6GOpaBeHe, HaToBapBaHe WAW
€CTEeCTBEHO M3HOCBAHE, Ca U3K/IOYEeHU OT rapaHuuaTa, LLletn, npuunHeHun ot
npousBoAMTENA UAN OT AedekT Ha maTepuana, We 6baat nonpaseHn 6e3
3annalaHe 4Ypes PEMOHT WAW 4Ype3 NPEAOCTaBAHE HahpesepBHW 4acTu.
MpepnoctaBka e obopyasaHeTo Aa ce criobsBa WM Aa Ce [OMbAHU C
[0Ka3aTencTBo 3a npogaxba v rapaHuua. 3a rapaHUMOHHA npeTeHuus
M3NON3BalTE CaMO OPUrMHasHaTa OMaKoBKa. MO TO3M HauvH MOXKem Aa
rapaHTMpame 6bp3a v rnagka obpaboTtka Ha rapaHuuuTe, MoJa, u3nparere HK
ypeamTe cnep nnalaHe uav 3asseTte CTUKep Ha Freeway. 33 CbKaNeHUe HAMa
[a MOXeM Ja npuemame ypeam, KOUTO He ca ¢ aboHameHT. FapaHuuaTa He
NMOKPMBA YacCTW, KOUTO ca OBEKT Ha eCTECTBEHO M3HOCBaHe. AKO XKenaeterda
HanpaBuTe rapaHLMOHHA NPeTeHUMA, A3 CbOBLLMTE 32 HEU3NPABHOCTU UAU A3
nopbyaTe pes3epBHM YacTU WM aAKCECOAPW, MOAA CBBPXKETE Ce C LeHTbpa
3anoaapbiKKa: Moanexn Ha npomaHa 6e3 npeaussecTue.

RO
GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de buna
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
catd prin chitantd, factura sau buleti n de livrare. Tn ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrarile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcdrii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriorarile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. in acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pacate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sa solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modifi cate fara o noti fi care prealabila.

NMK

TAPAHLIMIA

OBOj ypen e KBanuteTeH npoussoA. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKM CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTenHo co ynoTtpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. MapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a npodecnoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Aa ce NMOTBPAM CO NOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHuMua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuogd, cuTe
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KoM, WU MOKpaj BHMMATENIHUOT TpeTMaH OnuLuaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTta, ce MpoBEp/MBM MOPaan MaTepujanHu
HegocTaToum, Ke 6uMaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe AeNoBU ke BUAAT nonpaseHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW AenoBu 6ecnnaTHO MO Hawa AWMcKpeuuja.
3ameHeTUTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla comncTBeHoCT. PaboTaTta 3a nonpaska uamn
3amMeHaTa Ha NoeAMHEeYHW AeNOBU Hema Aa ro NPOAO/NKM FapaHTHUOT NepUoA,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyvyHyBakbe Ha HOB rapaHTEH NMepuog, 3a anapaTor.
Hema fa 3anouyHe nocebeH rapaHTeH nNepuos 3a pe3epBHUTE AeNOBWU LITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Aa MOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AE/0BM Npeau3BUKaHu of, ynoTpeba
Ha NpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TpeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOr/1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauujata
WU pe3epBHUTE U AONONHUTENIHUTE Ae/N0BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HaluaTa
nasneTta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogMPMKaLMM HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOoB/ACTEHU /ML, rapaHuujaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wto
ce NpvnuLlyBaaT Ha HENPaABU/IHO PaKyBakbe, NPEKYMEpPHO ONTOBapyBakbe UAn
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjaTa. LLtetute npeamssukaHu og,
NPOU3BOAMUTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce Kopurnpaat 6ecnnaTHo co
nonpaska Ui co obesbeaysarbe pesepBHM Aenosu. Npeaycnos e onpemara Aa
buae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHA CO A0Ka3 3a Npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopuCTeTe O CamoO OPWUIMHANIHOTO MaKyBarbe. Ha Toj HauwH,
MoOXKeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeveHa obpaboTka Ha rapaHuuwuTe. Be
MO/ZIMMe McrnpaTeTe HU M anapaTtuTe nocT-neja uan nobapajte HanenHUUa 3a
aBToNaT. 3a )Kan, Hema Aa MoKeme Aa npudaTrme anapaTtu WTO He ce NOCTNejA,
lapaHuujaTa He ondaka AenoBu Kou ce npegmeT Ha NMPUPOAHO abere u
KuHerbe. [IOKO/IKY cakaTe fa nogHeceTe baparbe 3a rapaHuumja, fa npujasute
nedekT unnM Ja HapavyaTe pes3epBHW AEeN0BUM WAM [0AATOLM, BE MOAUME
KOHTaKTMpajTe ro NoCTNPOAAXKHMOT LieHTap nogony: Moxe aa ce npomeHn b6e3
npeTxoaHa Hajasa.

HUN
GARANCIA

Ez a készilék mindségi termék. Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi. miszaki szabvanyoknak, és gondosan, normal, j6 min&ségli anyagokkal
késziilt. A jotallasi id6_.nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, szakmai
hasznalat esetén 12thénap, és a vasarlas napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tel, aszamla vagy a kézbesitési értesités igazolhat. A garanciaidg alatt minden
olyan funkcionalis hiba,amely az iizemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére bizonyithatéan az anyagi hibak miatt kovetkezik be, a vevészol-
gélatunk javitja«"Argarancia olyansformaja, hogy a hibas alkatrészek javitdsa
vagy cseréje a tokéletes-alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitasi munkék vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi id6szakot, és nem’eredményez Uj garanciaidé megkezdését a készilék
szamdra. Nincs kilon garanciaidé a potalkatrészek esetén. Nem nyujtunk ga-
ranciat a készllékek vagy alkatrészeik kdrosodasara és hibdira a tulzott erg, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az lizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késztilék
jogosulatlan személy altali mdédositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel6 kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott kdro-
kat a javitas vagy a potalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Osszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagolast hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokken6mentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekiink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricdt. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancidlis igényt kivan nyu-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kozponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.
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GWARANCJA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga byc
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, s
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie pfzez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym jest przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja. W przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowania. W ten sposéb mozemy zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarancji: Przeslij nam.urzgdzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety niesbédziemy mogli akceptowac
urzadzen, ktére nie sg optacane z dotu. Gwarancja nie obejmuje czesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszczenie gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdéwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie z nastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzega sie mozliwos¢ zmian bez up-
rzedzenia.

ALB

GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale,
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé gé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas: Subjekti
pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.
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JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, sto se moZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve ¢e funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za osteéenja i oStecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim dijelovima koji nisu
ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preoptereéenju ili prirodnom habanju isklju¢ena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili oste¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. Nazalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podloZzni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruciti
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB

FTAPAHUMUIA

OBaj anapar je KBasMTeTaH Npou3BoA. [ln3ajHMpaH je y cknagy ca TPeHYTHUM
TEXHUYKMM  CTaHAapauma W paheH nax/bueo Kopuctehu HopmanHe,
KBaiMTEeTHE MaTepwujane. fapaHTHW pok je 24 meceua [apaHTHKU pok je 24
Mecela 3a HenpocuoHanHo Kopuwherwe un 12 meceum 3a nNpodecuoHanHy
ynoTpeby 1 3anoyvtbe [AaHOM KyMOBMHe, LWITO ce MoXe BepuduKoBaTh
npumarbem, GakTypom Uau OTNPeMHULOM. TOKOM OBOT rapaHTHOr Nepuoaa,
cBe GYHKLUMOHANHe rpeLLKe Koje ce, yNPKOC NaXK/bMBOM NOCTyMNakby ON1caHoM y
Hawem ynyTcTay 3a ynotpeby, BepoBaTHO MOry NpoBepPUTH 360r MaTepujanHmux
HepocTaTaka, OTKAoHWhe oA CTpaHe Haler cepBUCHOr ocobsba. lapaHuuja
Aobuja obsMK pa he ce HeucnpaBHW [e/10BM MONPaBUTU WAW 3aMEHWUTU
caBplUEHUM AenoBUMA BecnnaTHO Mo Hawem Haxohery. 3amerbeHn 4enoBu
noctahé Hawe BracHMIWTEO. Monpasuy nan 3ameHa nojeanHux aenosa Hehe
NPOAYKUTHA FapPaHTHU POK. jep Hehe pe3ynTrpaT HOBUM rapaHLUMjCKUM POKOM
3a anapat. Hehe. noyets nocebaH rapaHTHU POK 3a pe3epBHe Ae/oBe Koju ce
Mory HanyHUTU.CHermoxemo fpyKUTU rapaHumjy 3a owTehera u owtehera
ypehaja unmn uxoBuxAeNoBa HacTaNnX NPeKOMEPHOM CUIOM, HENPABUIHUM
TpeTMaHoM U cepsucuparbem. OBO ce Takohe OAHOCKM M Ha HemowToBak-e
ynyTcTBa 3a ynotpeby 1 MHETaNALUMOHNX MU pe3epBHUX M NOMOhHUX Aenosa
Koju Hucy obyxsaheHn HaWWUM-AECoOPTUMaHOM NPOM3BOAaA. Y C/yyajy omeTaka
mopuduKaumja ypehaja oa ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTUTU. OwTeherba Koja ce mory mpunucaTM HenpaBWIHOM PYKOBakbY,
npeontepeherby MAM NPUPOJHOM Xxabakby Cy WCK/byYeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana og cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ncnpassbahe ce UM Nnonpae/bakbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. MNpeaycnos
je aa ce onpema npepa y cactasy, 3aje4HO ca OKa30M O MPOAAjU U rapaHLMjoM.
3a 3axTeB O rapaHLUMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANIHO MakoBarbe. Ha Taj HauunH
MOXeMO rapaHToBaTM 6p3y u rnaTky obpagy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaAHO WK 3aTpaxkuTe HanenHULy ca aytonyTa. HaxanocTt, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He NOKpMBa JEeNoBe KOjU Cy U3NOXKEHU NpuposHom xabary. AKo xenute aa
noAHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, NpujaBuUTe rpeLlKe UK HapyuuTe pesepsHe
AenoBe WM AO0AATHY ONpPemy, MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
ueHTap:Mory ce npomeHuTn 6e3 npeTxoaHe Hajase.








